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ATA DA 34' SEsslo CONJUNTA, EM 4DEABRILDE 1974 
4' SessioLegislativa Ordinaria, da7' Legislatura 

PRESIDtNCIA.DO SR. PAULO TORRES 

As 10 horas, acham~se presentes os Srs. Scnadores: 

Adalberto Sena - Jose Guiomard - Geraldo Mesquita - Fla­
vio Britto - Josc Lindoso - Jose Esteves - Cattete Pinheiro -
Jarbas Passarinho - Renato Franco - Alexandre Costa - Clode­
mir Milet - Josc'Sarncy - Fausto Castelo-Branco - Petronio Por­
tella - Helvidio Nunes - Virgilio Tavora - Waldemar Alcantara 
- Wilson Gon~lves - Oinarte Mariz - Luis de Barros - Jessc 
Freire - Oomicio Gondim - Ruy Carneiro - Joilo Clecfas -
Paulo Guerra - Wilson Campos - Arnon de Mello - Luiz Caval­
cante - Tectonio Vilda - Augusto Franco - Lcandro,Macic1-
Lourival Baptista - Antonio Fernandes - Heifor Oias - Ruy San­
tos - Carlos Lindenberg - Eurico Rczende - Joao Calmon -
Amaral Peixoto - Paulo Torres - Vasconcelos Torres - Sen­
jamim Farah - Danton Jobim - Nelson Carneiro - Josc Augus­
to - Magalhilcs Pinto - Carvalho Pinto - Franco Montoro -
Orlando Zancaner - Benedito Ferreira - Emival Caiado - Osires 

. Teixeira - Fernando Correa - ltalivio Coelho - Saldanha Ocrzi 
- Accioly Filho - Mattos Leilo - Octavio Cezflrio - Antonio 
Carlos - Celso Ramos - Lenoir Vargas - Daniel Krieger - Gui­
do Mondin - Tarso Dutra. 

E OS SRS. OEPUTAOOS 

Acre 

Joaquim Macedo - ARENA; Nosser Almeida - ARENA; 
Ruy Lino - MOB. 

Amazona 

Joel Ferreira - MOB; Leopoldo Peres - ARENA; Raimundo 
Parente - ARENA; Vinicius Camara - ARENA. 

. Para 

Americo Brasil- ARENA; Edison Sonna - ARENA; Gabriel 
Hermes - ARENA; Jolio Menezes - MOB; Julio Viveiros -
MOB: Juvencio Oias - ARENA; ScbastiioAndrade - ARENA. 

Maraahio 

Americo de Souza - ARENA; Eurico Ribeiro - ARENA; 
Freitas Oiniz - MOB; Henrique de La Rocque - ARENA; Jolio 
Castdo - ARENA: Nunes Freire - ARENA. 

Pi.ui 

Correia Lima - ARENA; Oyrno Pires - ARENA; Milton 
Brandao - ARENA; Paulo Ferraz - ARENA; Pinheiro Machado 
-ARENA; Severo Euhllio- MOB. 

Ceara 

Alvaro Lins - MOB; Edilson Melo Tavora - ARENA; Erncs­
to Valente - ARENA; Flavio MarC11io - ARENA; Furtado Leite 
- ARENA; Josias Gomes - ARENA; Lelio Sampaio - ARENA; 
Manod Rodrigues - ARENA; Marcelo Linhares - ARENA; ozi­
ris Pontes - MOB; Ossian Araripe - ARENA; Paes de Andrade­
M DB; Parsifal Barroso - ARENA . 

Rio Grande do Norte 

Antonio Florcncio - ARENA; Djalma Marinho - ARENA; 
Grimaldi Ribeiro - ARENA; Henrique Eduardo Alves - MOB; 
Pedro Lucena - MOB. 

Paraiba 

Alvaro Gaudencio - ARENA; Antonio Mariz - ARENA; 
Claudio Leite - ARENA; Jandully Carneiro - MOB; Marcondes 
Gadelha - MOB; Petronio Figueiredo - MOB; Teotonio Neto­
ARENA; Wilson Braga - ARENA. 

Pernambuco 

Aderbal Jurema - ARENA; Airon Rios- ARENA; Carlos 
Alberto Oliveira - ARENA; Etelvino Lins - ARENA; Fernando 
Lyra - MOB; Geraldo Guedes - ARENA; Gonzaga Vasconcelos 
- ARENA; Joaquim Coutinho - ARENA; Josias Leite _ 
ARENA; Lins.e Silva - ARENA; Magalhiles Melo - ARENA; 
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Marco Maciel - ARENA; Marcos Freire - MOB; Ricardo Fiuu 
- ARENA; Thales Ramalho - MOB 

Alagoas 

Geraldo ,Bulhoes - ARENA; Jose Alves - ARENA; Jose 
Sampaio - ARENA; Oceano Carlelal- ARENA; Vinicius Cansan­
~o-MOB. 

Sergipe 

Eraldo Lemos - ARENA; Francisco Rolemberg - ARENA; 
LUlz Garcia - ARENA; Passos Porto - ARENA; Raimundo 
OInIZ - ARENA. 

Bahia 

OJalma Bessa - AREI') \; Fernando Magalhaes - ARENA; 
Hannequlm Oantas - ARENA; Ivo Braga - ARENA; Joao Alves 
- ARENA; Joao Borges - MOB; Jose Penedo - ARENA; Lo­
manto.Juntor - ARENA; Luiz Braga - ARENA; Manoel Novaes 
- ARENA; Necy Novaes - ARENA; Ney Ferreira - MOB; Odul­
fo Oommgues'- ARENA; PrISCO VIana - ARENA; Rogerio Rego 
- ARENA; Ruy Bacelar - ARENA, The6dulo de Albuquerque­
ARENA; Tourinho Oantas - ARENA; Vasco Neto - ARENA; 
Wilson Falcao-ARENA. 

Esprrito Santo 

Argilano Oano - MOB; Oirceu Cardoso - MOB; ~lcio Alva­
res - ARENA; Jose Carlos Fonseca - ARENA; Jo~ Tasso de 
Andrade - ARENA; Oswaldo Zanello - ARENA; Parente Frota 
-ARENA. 

Rio de Janeiro , 
Alair Ferreira - ARENA; Alberto Lavinas - MOB; Brlgido 

Tinoco - MOB; Oayl de AlmeIda - ARENA; Oaso Coimbra -
ARENA; Hamilton Xavier - MOB; Jose da Silva Barros -
ARENA; Jose Haddad - ARENA; Jose Sally - ARENA; Luiz 
Braz - ARENA; Marcio Paes - ARENA; PeIxoto Filho - MOB; 
Rotendo de Souza - ARENA; Walter Silva - MOB. 

Guanabara 

Alcir PI menta - MOB; Bezerra de NorOes - MOB; Celio 
Booa - ARENA; Eunpides Cardoso de Menezes ...:... ARENA; Flo­
'rIm Coutinho - MOB; Francisco Studart - MOB; Jose Bonifacio 
Neto - MOB; JG de Araujo Jorge - MOB; Leo Simoes - MOB; 
Lisjneas Maciel - MOB, Marcelo Medeiros - MOB; Miro 
Teixeira - MOB; Nina RibeIro - ARENA; Osnelli Martinelli -
ARENA, Pedro Fana - MOB; Reynaldo Santana - MOB; 
Rubem Medma L MOB. 

Minas Gerais 

. AeclO Cunha - ARENA; Altair Chagas - ARENA; Athos de 
Andrade - ARENA; Aurebano Chaves - ARENA; Batista MIran­
da - ARENA; Bento Gon~alves - ARENA; Bias Fortes -
ARENA; Carlos Cotta - MOB; Oelson Scarano - ARENA, Ebas 
Carmo - ARENA; fabiO Fonseca - MOB; Fernando Fagundes 
Netto - ARENA; Francelino PereIra - ARENA; Geraldo Freire 
__ ARENA; Homelo Santos - ARENA; Hugo AguIar - ARENA: 
Jairo Magalhaes - ARENA; Joao GUido - ARENA; Jorge Ferraz 
- MOB; Jorge Vargas - ARENA; Jose BomfaCIO - ARENA, 
Jose Machado - ARENA; Manoel de Allnclda - ARENA, 
Manoel Taveira - ARENA; Murilo Badaro - ARENA; Na\arro 
Vieil'a - ARENA; Nogueira de Rezcnde - ARENA; Ozallall 
Coelho - ARENA, Padre Nobre - MOB. Pd'III1l0 Cleere) -­
ARl:.NA, Renato Azercdo - MDB, SilVIO de ,\\·,.:u - MDB, 
Smvdl Uoaventura - ARLNA. T _iflcredo Neves - MDB 

SioPaulo 

Adalberto Camargo - MOB; Adhemar de Barros FIIh() -
ARENA; Aldo Lupo - ARENA; Alfeu Gasparini - ARENA; 
Amaral Furlan - ARENA; Arthur Fonseca - ARENA; Athie 
Coury - MOB; Baldacci Filho - ARENA; Braz Nogueira -
ARENA; Cantidio SampalO - ARENA; Cardoso de AlmeIda -
ARENA; Chaves Amarante - ARENA; Oias Menezes - MOB; 
~iogo Nomura - ARENA; Francisco Amaral - MOB; Freitas 
Nobre - MOB; Hennque Turner - ARENA; Herbert Levy -
ARENA; I1delio Martins - ARENA; Italo FittJpaldi - ARENA; 
Joao Arruda - MOB; Jose' Camargo - MDB; Mano Telles -
ARENA, Mauricio Toledo - ARENA; Monteiro de Barros -
ARENA; Orensy Rodngues - ARENA; Paulo Alberto -
ARENA; PUmo Salgado - ARENA; Roberto Gebara - ARENA; 
Ruydalmelda Barbosa - ARENA; Santilli Sobnnhc - MOB, 
SilvIO Lopes - ARENA; Sylvio Venturolli - ARENA; Sussumu. 
Hirata - ARENA, Vlysses Guimarlies - MOB. 

Gobis 

Anapolino de Fana - MDB; Ary Valadao - ARENA; Bra­
silio Caiado - ARENA; Fernando Cunha - MOB; Hennque Fans­
tone - ARENA; Jarmund Nasser - ARENA; Jose FreIre - MOB; 
Juarez Bernardes - MDB; Rezende Monteiro - ARENA; Slqueira 
Campos - ARENA; Wilmar Guimaraes - ARENA. 

Mato Grosso 

Emanuel PinheIro - ARENA; Garcia Netto - ARENA; 
Gastao MUller - ARENA; Marcilio Lima - ARENA; Vbaldo 
Barem - ARENA. 

Parana 

Agostinho Rodrigues - ARENA; Alberto Costa - ARENA; 
Alencar Furtado - MOB; AHpio Carvalho - ARENA, Antomo 
Annibelb - MOB; Antonio Veno - ARENA; Ary de LIma -
ARENA; Arnaldo Busato - ARENA; Arthur Santos - ARENA; 
Braga Ramos -'- ARENA (SE), FerreIra do Amaral - ARENA; 
Flavlo Glovine - ARENA; Hermes Macedo - ARENA, Italo 
Conti - ARENA; Joao Vargas - ARENA, Jose Carlos Leprevost 
- ARENA, LUll Losso - ARENA (SE); Ollvlr Gabardo - MOB, 
Roberto GalYanI - ARENA; Tubo Vargas - ARENA. 

Santa Catarina 

Abel Avila - ARENA; Albmo Zem - ARENA, Aroldo Car­
valho - ARE~A; Oib Cherem - ARENA; FrancIsco Grillo -
ARENA, Jalson Barreto - MOB, Joao Lmhares - ARENA; 
Laerte VIeira - MOB; Pedro Cohn - ARENA, WIlmar Oallanhol 
-ARENA. 

Rio Grande do Sui 

Alceu Collares - MOB; Aldo Fagundes - MOB; Amaury 
MUller - MOB; Antomo Bresobn - MOB, Arlindo Kuniler -
ARENA, CellO Marques - ARENA. oct Furtado - ARENA, 
CUIVIS Stenzel- ARENA; Oamel Faraco - ARENA, Eloy Lenzl­
MOB; Getulio Dias - MOB. Helhert dl)~ Santos - ARENA; JaIro 
Brum - MOB, Jo,e :'v!andelh - MDB, Lauro Leltao - ARENA, 
Lauro Rodngues - :Vi DB. Milton Cassel - ARENA (S), Nadyr 
RossettI - MOB, Norberto SchmIdt - ARENA, SInval Guazzelh 
- ARENA, Vasco Amaro - ARENA. VIctor Issler - MOB, 

Amapa 

Antomo Pontes - MOB 
Rondonia 

Slh.o Botelhc -- AR~i'F'. 
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o SR. PRESIDENTE (Paulo Torres) - As Iislas de presen~a 
acusam 0 comparecimenlode 64 Srs. Senadores e 276 Srs. Depu· 
lad os. Havc:ndo numero regimenlal. declaro aberla a sessilo. 

Passando.se ao periodo de breves comunicalWOes. concedo a pa· 
lavra ao nobre Depulado Florim Coulinho. primciro orador inscrito. 

o SR. FLORIM COUTINHO (Pronuncia 0 seguinte dlscurso.) 
_ Sr. Presidenle. Srs. Congressislas: 

Tenho dc:nunciado desta tribuna. cOlidianamente. os 
DESMANDOS e a arbilrariedade. a violencia c: a prepotencia. a 
vaidade e a incuria. a inepcia com que tern side exercido 0 governo 
do Estado a Guanabara. Nilo tenho nada de pessoal contra 0 go­
vern ad or do meu ESlado. mas nao posso deixar de caracterizar a sua 
pessoa. na analise dos fatos e das ocorrencias que .Iomam scm pre a 
forma de sua monSlruosa personalidade. 

Dos anais desla Casa constam os meus pronullciamenlOs do ana 
passado. por ocasiao em que 0 Sr. Chagas Freilas. desrespcitando 10-

dos os principios de elica e escrupulos. colocou em silua~ao de sus­
pe~ao e desconfian~a 0 Poder Judiciario do ESlado. conccdendo aos 
altos magistrados urn aumento de 50% nas suas gratilica,.oes. 
enquanlo. na mesma lei. atribuia aos funcomlrios do mesmo Poder. 
o beneficio na base de 13%. Na serie de discursoS'com que na ocasiao 
abordei 0 assunto. fui ao extremo de pedir. primeiro a sua renuncia. 
promelendo eu que no caso disso se concretizasse. tam bern renun· 
ciaria ao meu mandalo e. linalmente. dian Ie de seu silencio. pedi a 
interven~ao federal na Guanab~ra. como unica f6rmula para salvar­
nosdocaos. 

Hoje. Sr. Presidente. ai esla a prova insofismavel e eloqUenle da 
prccedencia de minhas denuncias. 0 Egregio Supremo Tribunal Fe­
deral lornou inconslilucional 0 Art. 43 da Lei 2.085 - A de 5-7-
1972. Vejam. Srs. Con~ressislas. a que situa~o vexat6ria foi levada a 
magislralura do meu ESlado. Todos os D~sembargadores e Juizes 
vao ler que devolver aos cofres pu!?licos indevidamente 0 que recebe­
ram. Ai esta 0 homem dos Jornais 0 Oi. e A Notici •• veiculos de des­
moraliza~o. achincalhe e destrui~o da sociedade. com a mesma 
inten~o de destruir a majeslosidade. 0 rcspeito e a imparcialidade 
do PoderJudiciario. 

Sr. Presidente. e esse 0 homem a quem hoje 0 Diret6rio do 
. M DB carioca vola mo~ao de conlian,.a carma 0 com uma credencial 
para discutir com quem quiser. ao pre,.o quc en tender. inclusive 
agios por fora. a sucessao da Guanabara. ~ urn cheque'em branco. A 
importancia e 0 beneficiado licam a seu arbitrio. t:: isto que enlre­
gam. agora. ao homem que 'conseguiu 0 impossivel em polilica: 
"'Enriquecercom a defesa do povo edo bern comum". 

Esta marcada a reuniao olicial do MDB que vai decidir entregar 
o "Cheque em branco" ao Sr. Chagas Freitas. No entanto. a ata ja es­
ta pronta e tam bern 0 documenlo. A reuniao e s6 para formalidade 
najusti~a eleitoral. 

Sr. Presidente. a escada de ascensao do Governador da Guana­
bara e urn martirio de suas trai~oes. Ele semprc teve amigos. "paus 
mandados" E "rabos de palha" para salva-Io e serem sacrificados 
cruelmentc:. Ai estao os exemplos dos miecimos. salins e tantos ou­
tros. cassados. prcsos ou marginalizados por sua culpa. ou a seu man­
do. A sua voca~o e a trai~o. Cultiva e cultua esse estigma como urn 
monge adora a Cruz. 

Sr. Presidentc:. aqui esta a noticia publicada no 0 Globo. de seu 
dileto amigo Roberto Marinho: 

CHAGAS sO TEM 
UM VOTO CONTRA 

NO DIRETORIO 

Dos trinla membros que compoem 0 Oirel6rio Regional 
do MDB da Guanabara. apenas 0 Deputado Aparicio Mari­
nho. con forme cle proprio anunciou. nao se disp3c a votar a 
mo~ao de conlian~ no Governador Chagas Freitas. na 
reuniao marcada para a pr6xima scgunda-fcira. a lim de que 

este: seja 0 articulador. junto ao Governo Federal. da succs­
sao carioca. Aparicio Marinho esta rompido politicamente 
com Chagas Freitas. que: assim devera recebe:r vinte e nove 
dos trinta vOlos do Din:16rio. 

Dos membros daquele orgao. vinle sao deputados cs· 
taduais. cinco deputados federais. e os cinco reslantes sao 0 

proprio Governador Chagas Freitas. 0 Vice·Governador 
Erasmo Martins Pedro. Frota Aguiar. presidentc: do IPEG. e 
Flavio Pareto c: Mendes de Holanda. 

Os deputados fede:rais sao Reinaldo Santana. presidente 
do MDB Carioca. Valdemiro Teixdra. Marcelo Medeiros. 
Lco Simoes c: Rubem Me:dina. Os de:putados estaduais sao 
Pedro Ferreira da Silva. Alila Nunes Filho. as deputadas !'Ia­
dir de Oliveira. Maria Rosa e Hilla Mauricio da Fonseca. 
Roberto Gon~alves Lima. Jose Pinto. Silbert SobrinhQ. Ru­
bern Dourado. Sebasliao Meneses. Pascoal Citadino. Telema. 
co Maia. Aparicio Marinho. Mac Dowell Leite: de Castro. 
Sergio Maranhao. Pedro Fernandes. Frederico Trota. Darci 
Rangel. Salomao Filho e Jair Costa. 

Sr. Presidente. a Revolu~ao. a moraliza,.ao dos costumes poli· 
ticos nada valem na Guanabara. 0 home:m que soube menosprezar 
publica e: oficialmente a magistratura. tern umasolidariedade rigo­
rosa e: obrigatoria nos seus designios ignobeis. Nao ha "amor" nessa 
solidariedade. mas urn excessivo e justilicavc\ temor ao truculento 
tuchaua. 

Ningui:m mantem muito tempo a farsa. encobre irregula:idades 
ou desfruta da impunidade. Denunciei. em discurso anterior. com to­
das as minucias. a lrai~o da qual foi vitima 0 Embaixador Negrao 
de Lima. Agora vejo nos jornais a sua disposi,.ao de fazer urn ma­
nifesto. dando seu lestemunho a Na~ao do perigo social que repre­
senta 0 Governador da Guanabara. 0 Sr. Negrao de Lima. rcpito. 
tem condicoes de ljderan~a e apoio popular que 0 crcdenciam a 
opinar na politica carioca. 0 ilustrc ex-Governador fara urn apelo a 
quantos tenham responsabilidade no meu partido. no senti do de por 
um lim a falsa lideran~a do MOB da Guanabara .. 

Sr. Presidente. aqui esta a nOlicia na coluna Ponto Alto. assina­
da pc:lojornalista Adilson Barros: 

No documenlo e:m que rompe com 0 Dr. Chagas e de­
nuncia a farsa. politica da GB. pedindo a liberta,.ao das 
oligarquias feudais no Estado. 0 ex:Governador Negrao de 
Lima .defende trC::~ candidatos a sucessao: Senador Benjamim 
Farah. Depulado Jose Bonifacio e empres;irio Te61i10 de 
Azeredo. 0 documento podera ser divulgado a qualquer mo­
mento com vistas a neutralizar os efeitos da reuniao do dire­
tOrio emedc:bista. convocada para segunda-feira e que sc des­
lina a consumar a farsa. dando ao Dr. Chagas poderes 
ilimitados para articular a sucessao. ou seja. indicar 0 can­

'didalO do porao do palacio. 

Louvo a atitude do Sr. Negrao de Lima. dando l Na~o e seu 
testemunho. Farei a sua leitura. desta tribuna. com comentarios. 
Quero dar urn conselho ao ilustre politico: nao demore a tornar pu­
blico esse documento porque vao surgir os "Consclheiros". re­
giamente pagos em especic ou favores do Estado. para impedir a pu­
blicaC;ao desse documento. au torna-Io. pc\as altera,.oes. in6cuo ou 
frouxo. Dinheiro para isso nao falta. dele. do Estado ou do que "cra 
do Estado". 

Quanto aos nomes anunciados como indica~o do Sr. Negrao 
de Lima. sao muito diferentes dos apresentados pelo Sr. Chagas Frei­
'las. Qualquer urn dos tres. por suas caracleristicas pcssoais. politicas 
e publicas. i: capaz de dcvolver a Guanabara a condi~o de moralida­
de e rcspeito necessario para a rcaliza~ao de urn governo moral e poli­
ticamenle digno. Deixode me pronunciar sobre os politicos. Scnador 
IBenjamim Farah e Oeputado Jose BonifAcio Diniz de Andrada. por 
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me considerar suspeito. ante a amizade e admiraCao que Ihes dedico. 
Fixo a minha analise na pessoa indicada que: nao tive ainda a honra 
de conhecer pessoalmente. com quem nunca dialoguei. mas 0 conhc:­
~'O bastante por referencias as mais id6nc:as. Trata-se de um e:mpresa­
rio experimentado. idoneo e independente. professor emerito de ma­
ti:rias relacionadas com Direito e Economia. I:. dono de um curriculo 
que honra um homem que se proponha a dirigir um Estado. A sua in­
dica~ao seria. tambi:m. 0 desarmamento politico da Guanabara. 0 
noss(} Estado esta accfalo. precisa urge:ntemente de quem 0 conduza 
em lermos empresariais. Assim. Sr. Presidente. apoio a lista que di­
lem constar do documento Negrao de Lima e qualquer outra de 
i~ual gabarito que surja. 

Enquanto aguardamos 0 documento Negrao de Lima. tecemos 
as nossas consideracoes sobre a missao Chagas Freitas. Sr. Presiden­
to:. 0 normal. 0 democr;itico e 0 que re:presentara a libc:rdade: e a in­
dcpcndi:ncia dos partidos. seria a nao intromissao do Governo Fede­
ral. que i: arenista. na sucessao da Guanabara. Paralelamente. 0 Sr. 
Chagas Freitas. 5e bem represc:ntasse 0 nosso partido. nao dc:veria 
pcrmitir a intromissao do situacionismo. No en tanto. ira ele. ras­
tcjando. atrair 0 Governo Federal para um conluio na intonr,;ao de 
.:nvolve-Io politicamente e continuar a farsa. a chantagem de pc de 
ouvido. de que quem 0 colocou no gove:rno e: indicara 0 seu sucessor 
sera 0 Gaverno Federal. Nao creio que. com relar,;ao a Guanabara. 0 

Governo Federal usc: a ti:cnica dos comunistas: "quanto pi~r. me­
Ihar". 

Cabe ao Presidente Geisel fechar as portas a esse transfuga eme­
debista. nesse flagrante de infidelidade as linhas programaticas de 
seu partido. Vai e1e pretender. armado de uma credencial. negociar 
com 0 Presidente da Republica. com 0 Ministro da Justi~ e com 0 

Presidente Nacional da ARENA um cambalacho na sucessao da 
Guanabara que Ihe perm ita. em troca da submissao. a defesa de seus 
inleresses privados e a cobcrtura para os seus escandalos politicos. 

Sr. Presidente. eu desacrcditarei da Revolur,;ao de mar~ se esta 
dialogar. nesses termos. com esse subservientee bajulador que leva 
aos seus adversarios 0 seu partido e 0 Povo da Guanabara ai­
gemados pc:los mais despresiveis .e ign6bc:is principios politicos. 0 
Presidente Geisel e 0 Ministro Falcao nao vao recebc:r 0 negociador 
de prestigio politico nem sc:rvir ao trMego da influencia politica. 
~ao. Sr. Presidente. 0 meu partido vai ser mais uma vcz 0 responsa­
vcf'pCIi succssao na Guanabara. Foi ele 0 responsa~el pela e1eir,;ao 
do Sr. Chagas Freitas e tera a responsabilidade por quem 0 subis­
tituir. Mas. Sr. Presidente. surgirao condir,;Oes que poderao impcdir a 
prevalencia da lista ja ensaiada pelo Governador. composta de cartas 
marcadas no jogo da incapacidade e protecionismo. 

Precisamos de um pronunciamento do Governo Federal. ime­
diatamente. e igual ao do Presidente Medici: "Qualquer nome es­
colhido pclo MOB tera. _ par da sua responsabilidade. 0 respeito do 
Governo". 

Se. no entanto. Sr P.residente. 0 Govemo \Federal julga in­
dispensavc1 a sua inlerven~o. sc cstii disposto a aceitar os motivos 
justilicaveis que existcm para isso. entao. que os denuntie 11 Nar,;ao e 
far,;a a interven~o que ja solicitei. scm cambalachos ou acordos "ao 
pc do ouvido". mas publicos. Publicos. Sr. Presidente. 

Nao sou cu. mais. a unica voz de protesto dentro de meu partido 
desde 0 proccsso viciado de cscolha do candidato Chagas Freitas. 
quando denunciei 0 "Dominio Tribal no M DB da Guanabara". Nao 
serei eu mais. agora. quem trara 11 Nar,;ao esse escandalo politico. Se­
ra agora. 0 Sr. Embaixador Negrao de Lima. um politico que desfru­
la do maior prestigio no ccnario politico nacional e no scio do Povo 
quem denunciara a farsa. 

o Documento Ncgrao de Lima trari. de certo. elementos novas 
para a avalia~o pelas autoridades e politicos da importancia da 
sucessao na Guanabara. I:. preciso que se tome uma posi~o digna e 
escrupulosa. Imparcialidade rigorosa e responsavel ou posicao 
franca e corajosa. para que nao se diga mais que e 0 Presidente da 
Republica quem faz 0 Govcrnador da Guimabara. 

Aceito a intervencao porque existem raz~s e motivos para isso. 
para resguardo da moral. dos bons costumes politicos. do progresso 
da Guanabara e da luta contra a corrupr,;ao. Mas. que a intervenCao 
seja publica. austera e comprovada. Nao admito i: a parceria no 
conluio. no tralico de influencias pOliticas para suporte de interesses 
pessoais de quem detem a for~a. a farsa de uma liaeranca totalitaria. 

J;i responsabilizei a Direr,;3o National do meu partido por omis­
sao na sucessao da Guanabara. Este 6rgao c que deveria ser 0 apoio 
que 0 governador tem 0 dever de ouvir e auscultar. 

Sr. Presidente. aguardo com a maior ansiedade 0 prometido 
Documento Negrao de Lima. e que e1e nao decepcione 0 Povo e a 
classe politica. 

Era 0 que tinha a dizer. (Muito bem!) 

o SR. PRESIDENTE (Paulo Torres) - Concedo a palavra ao 
nobre Deputado Antonio Bresolin. 

o SR. ANT()NIO BRESOLIN (Proauncll 0 seplnte dlscur50.) 
- Sr. Presidente e Srs. Congressistas: 

o fechamento dos chamados moinhos coloniais. pela SUNAB. 
continua tendo a pi~r das repercussocs em todo 0 Pais. Para bene­
ficiar os gran des moinhos. milh5cs de modestos agricultores cstao 
sendo prejudicados. 

A Maringa Trigomil Ltda .• da cidade de Maringa. Parana. infor­
mou-me que. s6 naquc1e Estado. foram f«hados aproximadamente 
duzentos moinhos. E 0 Lider da Bancada Arenista daquela cidade. 
Vcr. e Prof. Lc6nidas Avelino. enviou-nos material com vccmente 
protesto contra a medida da SUNAB. Identico protesto reccbemos 
da Ciimara de Vercadores de Toledo. atravi:s do Vcr. Julio GenerL 
Isto s6 para citar tres exemplos. porque manifesta~oes desta ordelJ1 
recebemos tambem de outrosEstados. sobretudo do' Rio Grande do 
SuI. 

Dai a razao dcste projeto que apresentei e que espero ver 
aprovado: 

PROJETO DE LEI N" • DE 1974 

heatl _ RIO_lem colonial da obrilltoriedlde de luto­
riza~o e realstro na s.aperiateadiDcil N_~ioaal de Abute­
timento - SUNAB. e determlDi outras proYldenclu. 

o Congresso Nacional decreta: 

Art. I" Fica isento de autorizar,;ao e rcgistro previstos no De­
creto-Iei n" 210. de fevereiro de 1967. 0 estabelecimento que se dc­
dique exc1usivamente 11 moagem colonial. 

Paragrafo unico. Comprccnde-se como moagem colonial 0 

beneficiamento de ccrc:ais com 0 emprcgo de meios rudimentares. 
Art. 2" A atividade do moinho colonial restringir-se-a tao-56 

ao bc:neficiamento de cerc:ais pr6prios e de tercciros. na regiiio pro­
dutora onde estiver localizado. 

Art. 3" Esta Lei entra em vigor na data de sua publicar,;ao. 
Art.4" Revogam-sc as disposioes em contrario_ 
Sala das Sessoes. em - Deputado Antonio BmoIln. 

Jusdncacio 

Tentando-sc uma solur,;ao para a problematica do trigo. chegou­
se 11 cdir,;ao do Decreto-Iei n" 210/67. objetivando regularizar a distri­
buir,;ao. industrializar,;ao e comercializar,;ao do cereal. 

o diploma mostra-nos a cxpericncia. era necessario. tendo sido. 
pela sua efetiva aplicar,;ao. 0 instrumento certo para a regularizar,;ao 
do beneficiamento do trigo. 

No entanto. e preciso considerar que qualquer mcdida neces­
saria a solur,;ao de problemas nacionais. a longo prazo. nunca pode 
ser inOexivel. scnao corre 0 perigo de cia mesmo se tomar um fator 
agravantc. Dc:ve a mcdida scr adaptflvel. c:volutiva. de forma a en­
frentar novos problemas com novas solur,;Oes. 

E aqui reside uma das falhas do Decreto-lei 210. 
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Em seu bojo prcvi: a compra do trigo de produ~ao nacional, ou 
importacao. pclo Governo Federal. estabc1ece normas para sua dis· 
tribuicao e regula 0 funcionamento de moinhos. sendo esta ultima de 
uma forma muito abrangente:. 

No que diz re:speito a moagem colonial. como sao conhecidos os 
moinhos que utilizam meios rudimentares no beneficiamento de 
cereal. i: omisso. Somentc a Portaria n~ 20. de 5 de fevereiro de 1974. 
da SUNAB. que trata do fechamento de moinhos nao registrados. ex· 
clui de suas disposicoes os moinhos coloniais. desde que 0 trigo a ser 
bendicado seja do proprio agricultor. 

Consideramos que: essa i: uma das medidas a serc:m incorpora· 
das a legislacao. pois que. pc1as suas implicalWiies. nao deve ficar ~ 
merci: de portarias. 

o beneficiamento de trigo •. por estabelecimentos dedicados 11 
moagem colonial. i: urna das formas de 0 agricultor utilizar 0 cereal 
de sua producao. a baixo custo. Se. por qualqucr motivo. for proi· 
bide esse tipo de prestacao de servi~os. muitos prejuizos adviriam ao 
produtor. 

o Projeto que ora apresentamos pretende evitar tal perspectiva. 
isentando esse tipo de moagem. definitivarnente. da autorizacao ere· 
gistro previstos no Decreto-Iei 210. delimitando sua area de atuacao. 
no caso a regiao produtora em que estiver localizado. e definindo 0 

servico a ser prestado. ou seja. restringindo a sua atividade apenas ao 
beneficiamento do ceral do proprietario e de terceiros. conseqUente· 
mente. nao ensejando condicoes para funcionamento como estabele· 
cimento aut6nomo de revenda. 

Sala das Sessoes. em ____ . - Deputado Antonio 

Bresolin. 

Era 0 que tinha a dizer. Sr. Presidente. (Multo bem!) 

o SR. PRESlDENTE (Paulo Torres) - Concedo a palavra ao 

nobre Deputado Josi: Sally. 

o SR. JOst SALLY (Pronuncia 0 seguinte dIKllno.) - Sr. 
Presidente. Srs. Congn:ssistas: 

o funcionali.smo federal foi contemplado. a panir do dia pri· 
meiro de marco deste ano. com 0 ·aumento de 20% em seus venci· 
mentos. 

Se tal percentual nao veio atender plena mente as reivindicalWiies 
do servidor publico. de qualquer modo significou urn alento em suas 
necessidades basicas. 0 Governo Federal foi. dentro das suas limi· 
tacoes e disponibilidades financeiras. sensivc1 ao problema salarial 
da numerosa classe do funcionalismo. que. como qualquer outra ca· 
tegoria profissional. sofre os impactos do aumento do custo de vida. 
embora contido a uma taxa minima. gracas aos esfon,;os dos go­
vernos revolucionarios em deter a inflacao 11 niveis razoaveis. dentro 
do contexte econ6mico do mundo ocidental. 

Gostaria nesta oponunidade. sr. Presidente. de fazer urn apelo a 
todos os govern adores c,. especial mente. ao Governador do Estado 
do Rio de Janeiro. Raimundo Padilha. no sentido de que reajustem 
os vencimentos de seus funcionarios. seguindo. assim. 0 exemplo do 
Governo Federa!. 

1:: que 0 custo de vida nao alingiu apenas 0 funcionalismo fe· 
deral. mas a todas as camadas da populacao indislintamente e. por­
tanto. todos deveriam ter os seus vencimenlos reajustados. 

o funcionalismo. tanto oJederal quanto 0 estadual. merecc 0 

nosso respeito e a nossa considcracao. querpe!o trabalho merit6rio 
que exerce nas repanicOes. quer pelas necessidades que enfrenta em 
razao do padrao salarial que perce be. 

Bern sci. sr. Presidente. que os govern os estaduais enfrentam se· 
rios problemas financeiros. Mas, e preciso nao c~quecc:r que tambem 
o runcionalismo esta passando por dificuldadc, c<;onomic.1' c. por 
isso. merecc um tratamento mais eqUanime ; •... , parte dos govcrnos 
cstaduais. 

o funcionalismo do Estado do Rio de Janeiro. por exemplo. ne­
cessita urgentemente de aumento salaria!. Os seus atuais venci. 
mentos nao atendem mais as suas neccssidades primarias. 

o Governador Raimundo Padilha. homem sensivel aos pro­
blemas humanos. compreendera a extensao e 0 sentido deste apelo e 
nao se negara. estou certo. em atendc·lo. fazendo assim justi~ a uma 
cia sse tao laboriosa quanto sacrilicada. 

t de justica assinalar. neste pronunciamento, que os governos 
do Distrito Federal. de Sao Paulo e da Guanabara. seguindo 0 exem· 
plo do Governo Federal. ja reajustaram os proventos de seus fun· 
cionarios. Foi inspirado nesses exemplos e nas necessidades dos fun. 
cionarios estaduais. que: estou ocupando esta tribuna a lim de apelar 
para aqudes govern os que ainda nao 0 fizeram no sentido de que 0 

fal;3m com a premi:ncia que oeaso requer. 
Era 0 que tinha a dizer. sr. Presidente. (Muito bem!) 

o SR. PRESIDENTE (Pallio Torres) - Concedo a palavra ao 
nobre Deputado Cardoso de Almeida. (PauSl.) 

So' Ex' nao esta presente. 
Concedo a pala"ra;o nobre Deputado Monteiro de Barros. 

o SR. MONTEIRO DE BARROS (Pronunda 0 5elllinte dlKllr­
so.) - Sr. Presidente. Srs. Congressistas: 

Em discurso proferido na sessiio de 12 de: abril deste ana sobre 
licitacoes publicas e a engenharia nacional. manisfestei·me vivamen· 
te preocupado em assegurar 11 engenharia brasileira a manutencao do 
c\ima de respeitabilidade que a cerca. de dar·lhe condi~oes para um 
melhor exercicio de sua missao. de cuidar da atualizacao permanente 
de toda a legislacao. a fim de que ela. a engenharia nacional. seja de 
fato um rator decisivo do desenvolvimento brasileiro. 

Disse. naquela oponunidade. como representante do pavo: 
"Nao devemos permitir. nesta epoca de redencao nacional. do jogo 
da verdade. que administracao alguma cometa arbitrariedades em 
nome de nossas leis". 

Foi criada. na Camara dos Deputados. uma Comissao que visa 
a reestudo da legislacao existente e que disciplina as licitac5es publi· 
cas realizadas pe\as autarquias. companhias mistas. 6rgaos estatais 
e paraestatais para a contratacao de servicos e obras em todo 0 Pais. 

. uma vez estudados os varios criterios que vem sen do. no m~mento. 
adotados pdo Poder Publico na contralacao de estudos de viabilida· 
de. na contratacao de liscalizacao e execucao de obras. bem como os 
citcrios que vern sendo adotados na qualilicacao das empresas e os 
,cri"ti:rios do julgamento. e. ainda. os criterios da afericao do custo das 
iobras e servicos. 

Quero comunicar ao Congresso Nacional que. amanha. sexta· 
feira. iraQ reunir·se 650 empresas de engenharia. em S. Paulo, para 
solicitar ao Governo a padronizacao do C6digo de Construcao de 
Obras para todo 0 Brasil e a correcao de precos de pagamento Its 
empreiteiras. 

Tambem conversando. hoje. Sr. Presidente. com 0 nobre lider 
Celio Borja. falavamos da oportunidade de se realizar. na Camara 
dos Deputados. um Encontronacional de contratistas. a lim de estu· 
dar. com a devida urgencia. os problemas serissimos que vem 
encontrando a Engenharia l'Iacional. atravCs das empresas contra· 
tantes com 0 poder.publico. Quanto 11 engenharia nacional. suas 
empresas estao em crise bastante seria. 

Nesse Encontro. que estamos sugerindo seja realizado na Cama· 
ra dos Deputados. deverao ser tratados varios assuntos, entre eles 0 

cadastro unico nacional de empreiteiros; a unificacao de critcrios pa· 
ra a qualilicacao de-empresas; criterio de fixacao de prazos e precos; 
criterio para estabelecimento. controle e fiscalizacao dos projetistas. 
dos cxecutores e fiscalizadores de abras; as conseqUi:ncias juridicas 
do julgamento das concorri:ncias: e a criacao de um cadcrno de en· 
carg()~ que vise a padronizacao dos panlmetros que devcrao ser uti· 
lizado~ em todo 0 terri to rio nacional. bem como a recomendacao aos 
6rgaos puhlicos para que sigam rigorosamcnlc a lc:glsla.;ao nacional 
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'c n~o contratc:m obras sem rc:cursos. que adotem a legislat;ao previs­
ta no Decreto-Iei n9 185 e as recomendacoes do Banco Central. pois. 
cm muilOs casos. c:ssa legislacao vem sendo burlada. 

Essc Encontro. Sr. Prc:sidente. nobres Congressistas. julgamos 
ser de: interesse para a nacionalidade. Muito obrigado. (Muito bern!) 

o SR. PRESIDENTE (Paulo Torres) - Concedo a palavra ao 
nubre: De:putado Siqueira Campos. 

o SR. SIQUEIRA CAMPOS (Pronuncia 0 seguinte di!lCllrso) -
Sr. Pre~idente. Srs. Congressistas: 

Amanh~. dia 5 de abril. estarei na cidade de Paraiso do Norte 
para. juntamente com 0 Governador Leonino Caiado. 0 Dr. Mario 
Pacini. DirelOr do Banco do Brasil. e 0 Dr. Wagner de Barros. Presi· 
de'lle do Banco do Estado de Goias. inaugurar as agencias do Banco 
do Brasil e do Banco do Estado de Goias. 

Nao sera demais. Srs. Presidente. acentuar a importancia do 
acontc:cime:nto. porquantotodos temos cii:ncia de ser a agcncia banca­
ria. pre:cedida da estrada e conjuntamente com a energia eletrica. 0 

melhor instrumento de progresso das regioes novas e de bem-estar de 
suas comunidades. 

Quase: ao ti:rmino de meu mandato. nobres Colegas. sinto 0 

enorme: jubilo que proporciona a sensacao da vit6ria em razao das 
conquistas que:. por me:u intermedio. obteve 0 povo do Norte de 
Goias. A antecipacao do asfaltamento da Belem-Brasilia. a criacao 
de quatro agi:ncias do Banco do Brasil. a obtencao de quatro cartas­
patcntcs para agi:ncias do Banco do Estado - uma das quais sera 
inaugurada amanha. em Paraiso - e uma para 0 Banco Agropecua­
rio do Estado de Goi'h. que se instalara em Mara Rosa e a localiza­
,ao da agencia do Bradesco em Araguaina. sao os mais expressivos 
c:xitos conseguidos por um representante do Norte de Goias para 
aquda extraordinaria Regiao. 

f: certo. Sr. Presidente. que outras conquistas foram obtidas por' 
este humilde re:presentante do Grande Norte. Nao e menos verdade 
que ha muito. ainda. a fazer e que a mocidade nortense e os chefes de 
familia enfrentam penosa e prolongada crise de desemprego e subem­
prego: ~em duvida. Senhor Presidente. faltam bons e organizados ins­
tituto, de ensino medio e superior para melhor habilitacao da 
juventudc norte:nse e para sua definitiva' fixacao em nosso territ6rio: 
certo. e:minentes Colcgas. que a energia eletrica disponive1 na regiao 
i: de: diminuta capacidade:. quasc nao existindo saneamento basico e 
quc mesmo a agua. nas torneiras domesticas. ainda e sonho da sacri­
ficada dona de: casa e de: seus familiares: e indiscutivel. finalmente. 
Se:nhores Congressistas. que as ICrTas rurais do Norte goiano. que se 
tr:msformaram em bc:las fazendas e sitios dos pioneiros. nao estao 
legalizadas. 

Mas. Srs. Senadores e Srs. Deputados: com trabalho.abnega­
cao. corage:m e otimismo chegaremos 10'1. se Deus 0 permitir. Estarei 
trabalhando. ao lado da lideranca nortense. Senhores. na medida das 
nossas pos,ibilidadc:s. para que 0 Norte goiano se libertc: de uma vez 
por todas: 

do desemprego: 
das doencas endemicas; 
da falta de moradia: 
do analfabetismo: 
da fome e da miseria; 
da falta de credito para a producao e giro 
comercial; 
da falta de saneamento basico (agua e esgotos); 
da falta de ensino do segundo grau: 
da falta de assistencia medica; 

Da falta de Industria e da Fraqueza Economica. 

As ricas terras onduladas e montanhosas do mais belo dos 
Municipios nortenses: a cidade nTais bonita da regiao amaz6nica de 

Goias: sua juvenlUde e demais homens e mulhc:res paraise:nses terUo. 
a partir de amanha. se:xta-feiTa. dia 5 de abril de 1974. do is fortes c: 
poderosos instrume:ntos de apoio. de: desenvolvimento e: de: progresso 
que sao 0 Banco do Brasil eo Banco do Estado de Goias. 

Ao finalizar. Sr. Presidente. parabenizo 0 povo de Paraiso do 
Norte e da area de sua influencia. ao Banco do Brasil. ao Banco do 
Estado de Goias e ao Gove:rnador Leonino Caiado. pdo expressivo 
aconte:cimento que beneficia a todos n6s. a Paraiso. ao Estado de 
Goias e: iI NaCao. 

Quero. ainda. Srs. Senadores e Srs. Deputados. agradecer a ex­
cepcional ajuda que prestolram para realizacao desse: grande anseio 
de Paraiso. a esse e:xtraordinario amigo de Goias. 0 Diretor Mario 
Pacini. ao Deputado Estadual Paulo Rezek. ao Juiz de Dircito Wag­
ner Maya Leite. ao lider Raimundo Jose: de Moraes. ao Prc::fc:ito 
Abrao Pereira de Andrade. ao Diret6rio da Arena. dirigido. com bri­
Iho. pdo Prof. Jose: Moraes. it Camara dos Vereadores e: seu Presi­
dente. Vereador Acary Gonzaga de Castro. ao Sindicato Rural e a 
varios Iideres de Paraiso do Norte. pela contribuicao que todos de­
ram. com entusiasmo. para consecucao dos objetivos alcancados 
pela laboriosa e abne:gada populacao paraisense. 

Hoje. Srs. Congressistas. podemos afirmar convictamente que 
Paraiso do Norte se transformara numa das mais pujante:s e progres­
sistas capitais nortenses. 

Era 0 que tinha a dizer. Sr. Prcsidente. (Muito bem!) 

o SR. PRESIDENTE (Paulo Torres) - Concedo a palavra ao 
nobre Deputado Argilano Dario. 

o SR. ARGILANO DARIO (Pronuncia 0 seguinle di!lCllrso.)­
Sr.Presidente. Srs. Congressistas: 

No Estado do Espirito Santo as diversas correntes politicas do 
partido situacionista preliam pela escolha de um substituto para 0 

Governador Artur Carlos G. Santos. cujo mandato esta prestes a 
esgotar-se. de acordo com 0 calendario politico em vigor. 

Ha poucos dias ainda. cram muitos os que falavam na escolha 
de um ti:cnico. hoje parcee estar acertado que 0 pr6ximo Governa­
dor capixaba sera um politico. 

Ao MDB ainda nao cabe 0 direito de apoiar esta ou aquela solu­
cao apresentada pelos representantes do povo. muito embora os 
Deputados.e lideres politicos do MDB tambcm sejam representantes 
do povo. 

Entretanto. como Presidente Regional do Partido, cabe-nos 
uma opiniao. porque 0 futuro Governador exercera stU mando sobre 
os eleitores da Oposic;ao e sobre os eleitores da Situacao. E 0 que 
entendemos e que 0 Espirito Santo prccisa de um politico a frente do 
Governo. como um peixe precisa de agua. 

o Estado transformou-se numa imensa sala de projetos. onde 
nao 56 0 povo mas ati: os politicos da ARENA foram impedidos de 
entTar. sob a alegacao de que 0 Governador precisava de paz e 
tranquilidade para cumprir a sua missao. 

Chega um dia. porem. em que 0 tecnicismo dos tcenocratas tem 
que abrir mao. forcosamente. para 0 humanismo dos democratas. E 
esse dia esta a chegar. muito embora preferissimos a presenca direta 
do povo no ato da escolha do novo GovernadoT. 

Eis que ate mesmo os grandes projetos industriais programados 
pelo Governo estao sendo levados a efcito scm as necessarias 
providencias de infra-estrutura basica que assegure a participac;ao do 
trabalhador capixaba. E isto porque ainda nao foi providenciado um 
ou mais centros de treinamento de mao-de-obra. con forme as futuras 
nceessidades dos empreendimentos em execuc;ao. 

Sobre este assunto falaremos com maior profundidade breve­
mente. desta tribuna. 

Alguns setores da Administrac;ao Publica Estadual. durante 0 

Governo do Sr. Artur Carlos G. Santos. fraquejaram em sua atuacao 
e funcionaram em marca lenta. Na area do Departamento de Estra· 
das de Rodagem e na area da Secretaria de Educac;ao. estiveram 
encravados os maiores problemas insoluveis. Muito embora 0 
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alardeamento a respc:ito da pavimenta~o de varias estradas 
estaduais. eis que a Rodovia Sao Gabriel-Nova Venecia teve sua 
conclusao prorrogada por mais urn ano. com graves danos para a 
economia de toda a regiao norte do Espirito Santo. nada foi feito. 

Quanto a situacao de ou~ras estradas. como as que Iigam 
Alegre. Guacui. Muniz Freire e luna. as 262 e 101. nem caberia 
qualquer comentario. porque tais estradas sao a vergonha do povo 
capixaba. especial mente dos capixabas que residem nos municIpios 
citados. 

o Governo Federal. atravCs da administra~o reconheci­
damente brilhante do ex-Ministro. dos Transportes. Cel. Mario 
David Andreazza. levou 0 asfalto ati: bem perto daqueles munici~­
pios. na esperanca de que 0 Governo Estadual completasse a obra. 
ligando as sedes municipais as rodovias federais. Entretanto. iS10 tem 
sido uma ilusiio. 

Hoi casos em que os Prefcitos Municipais. desde 0 inlcio de seus 
mandatos. insistem com 0 DER para assinatura de um convenio; 
com vistas a construir uma ponte de poucos metros. como 1: 0 caso' 
de luna. no Sui do Estado. 

Mas os esforcos sao baldados. Mais de 30% do orcamento 
daquela autarquia para 0 corrente exercicio eslio voltados para 0 
pagamento de dividas e uma Portaria do Conselho Rodoviario 
Estadual. a de numero 876. autorizou 0 DER a oferccer as quotas a 
que tem direito junto ao Fundo Rodoviario Nacional. como garantia' 
de novos emprCstimos. bem como da amortiza~o de dividas contral-. 
das no passado. . 

Isto mostra porque 1: de abandono a situa~o das estradas 
estaduais no interior do Esplrito Santo. 0 DER nao tem dinbeiro. E. 
no en tanto. nem um s6 dia 0 povo dcixou de pagar impostos. 0 DER 
nao temverbas. E. no entanto 0 povo capixaba nem um 56 dia fur­
tou-se ao trabalbo. 

As solulWiies t1:cnicas que marginalizam os interesses sociais do 
homem. nunca serao as mais indicadas para um .E.5tado como 0 

Espirito Santo. 
No ambito da Educacao. os problemas tern side igualmente gra­

ves e uma professora ganha menos do que um soldado da Polfcia 
Civil. Hii falta de escolas em varios municipios e a Sccrctaria impOc 
toda uma gama de obst.:lculos para assinar convenios com as Prefei­
tura. com vistas a construcao de novas escolas. 

Talvez 0 problema seja igualmente falta de verbas .. Entretanto. 
nao se justificam tantos erros - porque acabamos de mencionar ape­
nas dois palidos exemplos. jii que 0 tempo nos obriga a prorrogar 
para depois a citaciio de tantos outros - na Administra~o Esta­
dual. sem falar nos escandalos surgidos em reparti~es como 0 

DETRAN. a Secretaria de Scguranca PUblica. a Sccrctaria de 
Administracao e outras. 

Mais do que nunca 0 Espirito Santo est! a espcra de uma solu­
cao para estes e varios outros males. Mais do que nunca 0 Espirito 
Santo espera que 0 novo Governador dedique somente metade do 
seu tempo it sala de projetos. dedicando os outros 50% a colocar em 
pratica tantos e tao inumeros projetos. Mais do que nunca 1: preciso 
que a execucao dos grandes projetos contem com a possibilidadei 
flagrante de melhorar 0 nivel de vida do trabalhador capixaba. dan­
do-Ihe: novas perspectivas. 

Era 0 que tin ham os a dizer. Sr. Presidente. (Multo bela!) 

o SR. PRESIDENTE (Paulo Toms) - Concedo a palavra ao 
nobre Deputado Arnaldo Busato. 

o SR. ARNALDO BUSATO (ProDuada 0 teplate dllcuno.)-' 
Sr. Presidente. Srs. Congressistas: " . 

Basta um conhecimento mesmo superficial do Parana para que 
qualquer um possa avaliar a importancia da auto-estrada que liga 
Curitiba a Paranagua; Encarada do ponto de vista da economia do 
Estado. mesmo do Pais. ou vista sob 0 ingulo de estrada turlstica. 
aquela ligacao reponta. desde logo. como de extraordinaria 
importancia para a vida paranense. 

Uns poucos dias antes das grandes chuvas que estiio caindo em 
todo 0 Sui do Pais - mesmo no Brasil inteiro. e com conseqUencias 
as mais laSlimaveis - live 0 dissabor de constatar a precariedade 
daquela rodovia. bastante maltratada e assaz descuidada. 

Ja grandes poreoes de taludes voltaram a ceder. despencando-se 
por sobre a eSlrada. que se torna de transito dificil face ao acumulo 
de entulhos que se multiplicam na pisla asraltica. tornando prc:carias 
e perigosas as condicoes do lfMego. normalmente intense e continuo. 

E. como se isso nilo bastasse. do alto dos barrancos que 
acompanham a rodovia. sobretudo no trecho compreendido entre os 
quilometros 42 a 46. pedras e mais pedras. quase soltas. ameacam 
desabar a todo instante:. com as conseqUencias naturais seja de 
obstar 0 trMego. seja de tom bar sobre os vefculos em transito. 
causando vitimas materiais e humanas. cuja securidade esta em risco 
iminente. 

Mas. e infelizmente. ainda existem outros males. ConscqUencia 
das aguas pluviais. cujo tratamento nao me parece perfeito. a erosao 
continua na sua obra destruidora. As aguas. com a constlincia que 
ninguem desconhece. vao trabalhando por sob as pistas. causando 
mossas e rachaduf:ls pfofundas que danificam a estrada de forma 
bastante perigosa. 

A isso. Sr. Presidente. Srs. Congressistas. somem-se os desliza­
mentos constantes. mormente na regiao da serra. Sao barreiras de 
terra que se levan tam. inopinadamente. tumultuando a ligaCao 
importantissima que. em termos de desenvolvimento e de seguranca. 
nao deve nem pode sofrer solucOes de continuidade. 

Ao fiagelo das chuvas. agora mais impiedosas. se juntam os ma­
les do desmatamento criminoso. que. erradicando as flor~as. 
tornam a eroSao ainda mais agres5iva. E boa parte do percurso. em 
que a estrada foi construida sobre base de argila. se ainda esta 
resistindo. nao terii condici\es para resistir muito longamente 

Ja se trafega pela BR-277. em largos trecbos. sob 0 regime de 
"mao (mica". E. ainda assim."muito prccariamente. pois a sinaliza­
cao e pobre e mesmo inadequada. Formam-se. por isso mesmo. Ion­
gas filas. com dezenas de caminhcks e de autom6veis. que atravan­
cam 0 transito e gastam. como 1: l6gico. muito maiores quantidades 
de combustlve:l. 

Tudo. afinal. pesando contra a economia do Parana e do Brasil. 
Dai porque. cumprindo 0 meu dcver de De:putado do povo. ape-

10 para 0 DNER a fim de que mobilize homens e recursos. com a ur­
gencia reclamada. para que a liga~o Curitiba-Paranagua. que e a 
BR-277. seja recomposta em termos tais com os exigem os melha­
res interesses do Parana e do Brasil. (Multo belli!) 

o SR. PRESIDENT£ (Paulo Toms) - Concedo a palavra ao 
nobre Deputado Pedro Lucena. 

o SR. PEDRO LUCENA (Prommdl 0 teplate dllCllno. Sem 
reYllio do onldor.) - Sr. Presidente. Srs. Congrcssistas: 

Estes poucos minutos de que dispomos neste pequeno expe­
diente nao seriamsuficientes para transmitir. desta tribuna. a angus­
tia. 0 sofrimento e a decepcao de milharcs de funcionarios publicos 
no Brasil afora. 

Temos recebido canas de dezenas de funcionarios publicos do 
meu Estado. Temos escutado pessoalmente varios funcionarios pu­
blicos. Temos acompanhado 0 seu sofrimento. as suas decepcOes. as 
suas desesperancas no que·se refere aos parcos vencime:ntos. Temos 
viSlO que 0 funcionlirio publico federal. de modo geral. esta passan­
dofome:. 

Sr. Presidente. Srs. Congrcssistas. ja vi varios funcionarios pu­
blicos do meu Estado venderem os poucos m6veis que possuiam 
para comprar alimentos. Vi funcionarios publicos venderem seu bu­
iao de gas. seu fogao. para comprar alimentos para seus filhos. Vi 
funcioniirio . publico pedindo esmola nas ruas. para saciar a fome e 
de sua familia. 

Nao podemos maisesperar. Sr. Presidente; temos que transmitir 
aqui. desta tribuna, apelo aos nossos Ministros para que acelercm 0 
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maximo possivd 0 Plano de Reclassifica~ao de Cargos para nlio ver­
mos tantos funcionarios publicos morrendo a mingua, ao desespero. 

Em 1971, quando 0 Governo anunciou que era I' ano do fun­
cionario publico, ficaram des 11 espcra de mdhores dias. Mas, foi 
uma decep~o e passaram 0 ana frustrados. Em 1972, quando se 
anunciava a Lei da Paridade, novamente tiveram esperan~ e per­
deram essas esperan~as nessa pari dade que nlio veio. Em 1973, a Lei 
de Reclassifica~ilo de Cargos passou em branco. Sr. Presidente. e 
esses funcionarios continuam esperando por melhores dias. que nao 
vieram. 

Assim. Sr. Presidente, diante do custo de vida. diante do au­
mento constante 'dos generos alimenticios, diante do aumento de 
tudo. provocado pelos pr6prios govern os. tanto Estaduais como Fe­
deral e Municipais. que tem aumentado taxas e imposto~ anual­
mente: 0 funcionario publico nilo pode sob reviver. 

Na minha terra 0 Imposto Predial aumentou de 200% a 300%. 
tornando cada va mais impossive\ a vida do funcionario publico 
federal. 

Aqui. deixo 0 meu apdo para que os 6rgaos governamentais. 05 

Ministerios acclerem 0 maximo possivel 0 Plano de Recla5sifica~ 
de Cargos para que 0 funcionario publico, uma va mais. nlio se ve­
jam frustrados. 

Niloquero. Sr. Presidente. Srs. Congressistas. comentar os des­
calabros que existem em razao do Plano de Reclassifica~o. quando 
vemos alguns Ministi::rios ja 0 adotando e funciomlrios ganhando 
muito mais que outros. exerccndo as mesmas fun~es. Nao c verda­
deira aberra~ao? Quero deixar aqui 0 meu apelo aos nossos Minis­
tros para que acclerem. 0 maximo possivel. esse Plano de Reclassi­
fica~o para que os nossos funcionarios nao morram de inani~o e 
de doen~s carenciais. como vem acontccendo. dia a dia"neste Pais. 

Era 0 que tinha a dizer. Sr. Presidente. (Milito Ileal!.) 

o SR. PRESIDENTE (Paulo Torres) - Concedo a palavra ao 
nobre Deputado Chaves Amarante. 

o SR. CHAVES AMARANTE (PronIlllCia 0 .epla'e dllcuno.) 
- Sr. Presidente. Srs. Congressistas: 

Li. perplexo. ha alguns dias. nao 0 decis6rio do Tribunal fe­
deral de Recursos que rejeitou a queixa-crime oferecida pelo di­
plomata Donatelo Grieco contra 0 Conselheiro Ivan Lins. mas sim 
o motivo determinante do julgamento havido. 

E. de surprccndido. e porque exer~ fun~oes de legislador. passo 
a nao desejar que 0 caso se repita. Para tanto. elaborei projeto de lei 
que reforma 0 texto vigente. que. evidentemente. nlio se conform a 
nem com a 16gica nem com a moral corrente. Projeto que apresen­
tard a Cama·ra. ainda esta semana. 

o caso (cujo mcrito nao desejo nem de leve apreciar) c que 0 Sr. 
Donatelo Grieco. entendendo injuriada e of end ida a respeitabilidade 
da mem6ria de seu pai. 0 escritor Agripino Grieco. por artigos de res­
ponsabilidade do escritor Ivan Lins. pretendeu obterna Justi~ re­
paro as ofensas. 

Mas a queixa-crime foi rcjeitada. pelo eminente ~inistro Jar­
bas Nobre. e seus pares. pelo fundamento explicitado pelo relator. 
ou seja. 0 filho nao e parte legitima para defender a mem6ria do seu 
pai! 

E. de .fato. boa ou rna. a lei tern de ser apJicada na conformidade 
de suas disposi~es claras e incontroversas. enquanto vige. 

o que acontcce. Sr. Presidente e Srs. Congressistas. e que a Lei 
n9 5.250. vulgarmente conhecida como "Lci de Imprensa". e uma lei 
especial. vale dizer. sobreleva a Lei Geral. E a verdade e que cIa enu­
mera. taxativamente. que s6 0 c6njuge. 0 asccndente ou 0 irmilo 510 

partes legitimas para defender a mem6ria de urn morto. caluniada. 
difamada ou injuriada. 

S6 posso debitar a urn lapso de reda~o 0 texto em vigor. pois 
repugna a qualquer 16gica nao possa um filho zclar pelo renome pa­
terno. sobretudo morto seu pai. 

Nilo podia estar na mente do legislador que algui:m, falecido viu­
YO. scm pais vivos e sem irmaos. mas pai ou mae de um ou muitos fi­
Ihos. ficasse ao desabrigo de qualquer amparo legal por parte da­
queles que Ihe continuam 0 sangue e 0 nome. 

Ha de ter sido. ccrtamente. uma omissao involuntaria. que 0 

caso recente colocou em evidencia. 
Cum pre ao Poder Legislativo. assim. tomando conhecimento do 

dispau~o criado pela redacao da lei, sanar a falha gritante. of en­
siva mesmo do verdadeiro espirito de familia. 

I:: nesse sentido 0 projeto que estou ultimando para ofc:recer 11 
considera~o do Parlamento. certo de que nao Ihe faltara 0 voto da 
sensatez e do esplrito juridico 'que sao 0 apanagio do Congresso Na­
cional. 

Era 0 que tinha a dizer. Sr. Presidc:nte. (Multo bem!) 

o SR. PRESlDENTE (Paulo Torres) - Concedo a palavra ao 
nobre Deputado Ernesto Valente. 

o SR. ERNESTO VALENTE (Pronuncla 0 5fI1Iinte dilcuno. 
Sem reybio do orador_) - Sr. Presidente, Srs. Congressistas: 

Tivemos oportunidade. em pronunciamento na noite de ontcm, 
por ocasiiio da Sessiio do Congresso Nacional. de abordar 0 pro­
blema das inunda~oes no Ceara. 

Ontem a noite. ap6s a sessao. tivemos contato com 0 Gover­
nador Cesar Cals. que havia recebido relato, poucos instantes antes, 
da situa~o real existente no Estado, sobretudo na regiao do baixo 
Jaguaribc. 

As aguas continuavam. nas cidades inundadas. principal mente 
Aracati. Itai~ba. Jaguaruana. Russas e Limoeiro do Norte. Em 
Aracati. todas as salinas foram destruidas. 

No parque salineiro local. ja destruido por ocasiao do arrom­
bamento do Or6s. em 1960, todas as salinas foram cobertas pelas 
aguas e - pior do que isso - os estoques de sal existentes foram to­
talmente perdidos. cerca de 15,000 mil toneladas de; sal. pela esti­
mativa. 

Foram destruidas as salinas de Jose Fernandes Gurgel; as sali­
nas da Exportadora Cearense. de Raimundo Joventino. de Ubiracy 
Pinheiro de Deus e outras salinas menores da regiao de Aracati. 
Tambem a empresa de industrializa~o do caju foi invadida pelas 
aguas. 

Duas ccramicas: uma de Armando· Pra~ e outra de Jose de li­
ma Freitas. grandes ceriimicas por sinal. foram totalmente cobertas 
pelas aguas. obrigadas a paralisar suas atividades. Mais de 1.000 
operarios. somentc nessas industrias. estao sem trabalho no momen­
to. em Aracati. devendo esse estado de coisas perdurar por todo 0 

mes de abri!. E - quem sabe7 - durante 0 mes de maio. I:: assim. 
pois. realmente grave a situa~o que se desenha na regiao Jaguari­
bana. do meu Estado. 

E tambCm. temos noticias. atraves do Governador Cesar Cals. 
de que, na regiiio do rio Acarau. as aguas continuam cada va mais 
volumosas. amea~ndo as cidades de Acarau e Sobral. e outras 10-
calidades do rio Acarau. Ora. Sr. Presidente, ha urn problema crcni­
co no vale do Jaguaribe: perto da cidade de Aracati hii urn obstaculo 
no rio, chamado de "barreira preta". Desde que eu me entendo. 
desde menino. por ocasiao de todas as inunda/Woes mais serias. fala-se 
na remocao dessa "barreira preta". que forma como que urn 
estrangulamento no rio Jaguaribe. entre a sua foz e a cidade de 
Aracati. no Fortim. Mas. passadas as inunda~oes. as cheias. 0 pro­
blema e posto de lado. e ninguem mais cuida de remover esse obsta­
culo. que e urn avan~ no rio. tornando-se como que uma garganta. e 
dal formar-se urn imenso remanso. pela compressao das aguas. disso 
resultando as inunda~Oes. que se estendem pelo baixo Jaguaribe. 

Esperamos providencias do Ministro do Interior. Sr. Rangel 
Reis. atravCs do Depanamento de Obras e Saneamento. ou mesmo 
atraves do Departamento de Portos e Vias Navegaveis, para que. 
conj untamente com 0 Governador do Estado. este problema da "bar-
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reira preta" seja atacado de uma vez por todas, para ver se, daqui 
por diante, sao minorados os efeitos das inundae<3es peri6dicas do 
vale. 

Ao mesmo tempo, Sr. Presidente, ha nccessidade de provi­
dencias crediticias para a recupera~ao do parque salineiro de Araca­
ti, a longo prazo e a juros modestos, como e 6bvio que sejam conce­
didos, e, tam bern, morat6ria para os agricultores atingidos, alem do 
apoio indispensavcl para a recupera~ao das casas atingidas, des­
truidas ou deterioradas, nao s6 na cidade de Aracati, como nas 
demais cidades do vale, e nas propriedades agricolas da regiiio. 

Podemos afirmar, perante este egregio Congresso Nacional, que 
a situa~ao que se desenha no Vale do Jaguaribe, no Ceara, e das mais 
graves, estando a carecer de providencias serias do Governo Fedi:ral, 
como aquelas que foram tomadas para Santa Catarina e para Mato 
Grosso, de maneira a atender as popula~oes flageladas e ajudar a re­
cupera~ao da economia regional. 

Era 0 que tinhamos a dizer. (Multo hem!) 

o SR. PRESIDENTE (Paulo TOrres) - Concedo a palavra ao 
nobre Deputado Braga Ramos. . 

o SR. BRAGA RAMOS (Pronuncia 0 RlUinte diKuno.) - Sr. 
Presidente, Srs. Congressistas: 

Sabe-seque a c:conomia paranaense ainda assenta vigorosamen­
te na atividade agricola. que responde, aproximadamente. por 43% 
da gera~ao de nossa renda interna. E a ninguem e desconhecida a ele­
vada incidencia do cafe na composi~iio da economia do Estado. 

Fatores climaticos adversos, como as gcadas. 0 excesso de chu­
vas. 0 granizo,. os ventos frios, impusc:ram perdas consid~raveis na 
produ~o da ultima safra, que se refletirao, certamente, na pr6xima 
colheita. Apesar de tudo, 0 Parana produziu aproximadamente oito 
milhoes de sacas. em 1972, esperando-se, para a safra seguinte. urn 
decri:scimo da ordem de 34,5% na produ~o. 

Aos fatores c1imaticos adversos vern de juntar-se, recentemente, 
a ferrugem, cujos funestos efeitos ainda nao puderam ser avaliados. 

Ouvi opinioes de ti:cnicos sobre 0 assunto, numa con versa infor­
mal. Fiz perguntas. obtive respostas. Depois de conhccer alguns 
aspectos da propaga~o do mal, cheguei a conclusiio, depois apoiada 
pel os citados especialistas, de que uma das grandes causas dadevas­
ta~o dos cafeciros, pda ferrugem, reside. precisamente, em defeitos 
de cultura. na ti:cnica errada de plantar cafcciros muito pr6ximos 
uns dos outros. permitindo - quase diria ..- por contato direto. a 
transmissao dos fungos de uma planta a outra. 

Tern sentido, portanto. 0 memorial enviado pelas Associa~oes 
Comerciais do Parana ao Presidente Ernesto Geisel, quando aponta 
algumas das urgentes medidas para a defesa de nosso principal pro­
duto, entre elas "a elimina~o do confisco cambial, 0 estabeleci­
mento de novos e fortes estimulos crediticios. e a defini~iio das areas 
ecol6gicas e territorialmente adequadas ao plantio do cafe." Segun­
do a mesma fonte: "premidos pelo espcctro de ferrugem e pela neces­
sidade de melhorar seus ganhos, os nossos lavradores estiio-se 
encaminhando. accleradamente. para as lavouras de ciclo curto, co­
mo i:.o caso da rota~o soja-trigo, configurando uma perigosa 
tendi:ncia para a monocultura, e provocando. com isso, 0 abandono 
total do cafe." 

Tais -sugestoes precisam ser interpretadas como necessarias a 
preserva~o do que resta dos nossos cafcciros, visando a evitar 
dibicle na economia do Estado. 0 que, scm duvida, faria oscilar peri­
gosamente a pr6pria cconomia do Pais, pelo enfraquecimento de 
uma das nossas principais fontes de rcceita cambial. 

Que essa contribui~o das Associae<3es Comerciais do Parana 
seja bern acolhida e mer~ 0 exame das autoridades competentes. 
para uma solu~o definitiva. compativel com os pIanos de desen­
volvimento ja tra~dos pelo Governo. Geisel e dad os ao conhe­
cimento do povo brasileiro. (Multo hem!) 

o SR. PRESIDENTE (Paulo Torres) - Concedo a palavra ao 
nobre Deputado Jocl Ferreira. 

o SR. JOEL FERREIRA (Pronuneia 0 !ie&uinle di!iCUrsD. Sem 
revisio do orador,) - Sr. Presidente. Srs. Congressistas: 

I:: de se preyer, com muita clareza. que, com essas inunda~oes 
em Estados do Sui do Brasil. a agricultura nacional vai passar por 
urn declinio severamente acentuado. 

o Governo deve enfrentar, este ano, uma das mais scrias crises 
com rcla~o ao problema da alimenta~ao, a men os que, de imediato, 
tome algumas medidas que possam amenizar 0 problema. 

Tenho - como sao teslemunhas todos os meus companheiros -
reclamado providi:ncias do Ministerio da Agricultura, em rela~o a. 
Regiao Amazonica e, especificamente, ao meu Estado, onde a agri­
cultura ainda e exercitada de maneira a mais empirica possivel, a 
mais primitiva que se possa imaginar, sem que 0 processo mecaniza­
do. 0 processo atualizado, 0 processo, finalmente, da civiliza~o. 
chegue ate as repartie<3es agricolas do Estado do Amazonas. 

Nesta hora em que 0 novo Ministro da Agricultura - de cujo 
trabalho temos as melhores informa~oes - se instala, neste Pais. por 
certo, com iinimo de dar l1)aiores condi~oes ao Ministerio da Agricul­
tura. desejo dirigir a S. Ex', em nome de milhares de agricultores do 
meu Estado, urn apelo, no senti do de que, pessoalmente, vi~ite 0 

Estado do Amazonas, verifique a riqueza das terras daquela regiiio, 
e possa fazer coni que a ti:cnica mais avan~ada, que jii e rotina nos 
Estados do SuI, chegue ate ao Amazonas, para que, assim, possa a 
debicle que atingiu os Estados do SuI do Pais, ser compensada por 
uma agricultura mais diniimica, mais promissora, mais avantajada, 
na Regiao Amaz6nica e, especificamente, no Estado do Amazonas. 

Deixo, pois, Sr. Presidente, 0 meuapelo ao Ministro da 
Agricultura, nosentido de que S. Ex' possa compensa a crise da agri­
cultura dos Estados do Sui e do Nordeste, com a diniimica, com a 
prot~ao e com 0 suprimento da agricuhura no Estado do 
Amazonas. para que todos n6s do Brasil tenhamos compensada, as­
sim, a crise que se abateu sobre todo 0 territ6rio nacional. 

Era 0 que tinha a dizer, Sr. Presidente. (Multo hem!) 

o SR. PRESIDENTE (Paulo Torres) - Concedo a palavra ao 
nobre Deputado Gabriel Hermes. 

o SR. GABRIEL HERMES (Pronuncia 0 squlnte di!iCUnD. 
Sem re\'lsio do orador.) - Sr. Presidente, Srs. Congressistas: 

Apenas urn breve registro. Juta, malva, borracha, trigo, enfim. 
somos urn Pais de importa~o. Com rela~o a juta, cresce cada dia 
rna is a sua importa~ao, e, para que fique bern esclarecido 0 ass unto e 
o Congresso Nacional tome conhecimento da situa~o, leio tele­
grama da Associa~o Comercial do meu Estado: 

Bel1:m, \q-03-74 
Sati:lite 
Para Dr. Benedicto Fonseca Moreira - CACEX 
Av. Rio Branco 65 - \\q-sala 1.104 
Rio-GB 
Nq 199/74 Pedimos venia trazer nossa preocupa~o ante 

noticias importa~iio juta estrangeira livre todos impostos ta­
xas vg quando vai ter inicio safra juta Amazonia seguida sa­
fra malva Pt essa importa~ao produzira mesmos efeitos nega­
tivos ana passado vg quando inicio sarra encontrou mercado 
superabastecido com importa~ao recebida estrangeiro vg pro­
vocando queda pr~o produto nacional produzido nossa re­
giao onerado todos impostos taxas vg atingindo niveis cuja 
repeti~iio provocara desestimulo vg anulando esfor~o nossos 
governantes aumentar produ~o fibras vcgetais Pt qualquer 
autoriza~ao importa~ao face noticias de enchentes vg que se 
repetem todos anos vg devera ser estudada partir maio quan­
do haverii possibilidade dimensao correta rcais necessidades 
industriais vg ap6s verificar quais esroques existentes Pt 
importa~ao agora muito cedo tera efcito extremamente 
negativo juteiro que momento enfrcnta prejuizo vg bern co- _ 
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mo ao cicio produtivo Pt saudacoes Associacao Cd mercia I 
Para Affonso Gade:lha Simas. Presidente. Jose Lamarao. 
Secreta rio. 

Sr. Presidente. ainda Ido os documentos enviados pel a Associa· 
cao Comercial do P-.lril em anos anterior's. mostrando a luta para 
evitar a importacao desse produto. e que a possibilidade de ajuda no 
sentido de crcscer a producao vem de longa data: 

ASSOCIACAO COMERCIAL DO PARA 
Fundada em 1864 

CaixaPostal. 337 - End. Tdeg. Associacao 

Bdem. 29 de setembro de 1971 

Excdencia: 

o Governo Federal tem na Politica de Prccos Minimos. 
um instrumento poderoso para estimular a producao agri· 
cola. Gracas a utilizacao eficiente. a producao de fibras ~e 
malva e juta. na regiiio amazonica. foi eJevada a niveis capa­
zes de atender as nccessidades industriais nacionais. Entre· 
tanto. os aumentos dos precos minimos para garantia das 
safras de fibras de juta e malva. nos ultimos seis anos. foram 
insuficientes para cobrir a desvalorizacao da moeda. e. ainda 
mais. a diferenc:! entre os prccos garantidos ao agricultor e os 
garantidos ao prensador foi diminuida de forma a nii.o pagar 
todos os custos verificados no processo de beneficia men to 
das fibras vegetais e sua prensagem. Foi desta forma. desesti­
mulado 0 sistema e agravado por outros fatores. chegou 11 pe· 
quena safra de 1969. conduzindo a importaeao de fibras do 
Oriente no primeiro trimestre do ano passado de 1970. para 
atender as necessidades das industrias de fiacao e tccelagem 
de juta e malva. localizadas fora da Regiao Amazonica. 

A insuficiencia de fibras de malva e juta verificada. 
acionou a e1evacao dos prccos no fim do ana de 1969. dentro 
da rc1acao· da oferta e procura. fazendo com que a safra de 
I 970.fosse em volume suficiente para atender as necessidades 
das indiistrias nacionais. Contudo a importacao realizada. de 
cerca de 9.000 toneladas. mais 0 excesso da producao da gran· 
de safra de 1970. provocou uma forte pressao dos precos para 
baixo. quase a niveis dos precos minimos vigentes. que nao 
sao sulicientes para cobrir os custos de beneficiamento e pren· 
sa~em. 

Necessario se torna •. porem. que a pOlitica de Pr~s 
Minimos corrija a insuliciencia de prccos e de margens para 
agricuhor e prensador. de forma a fortalecer novamente 0 sis­
tema. esc. verifiquem. outra vez. excedentes que possam ser 
lancados no mercado internacional de forma a atender os 
mercados nao so de manufaturados. mas tambem de materia­
prima que fica a margem das ncccssidades nacionais. 

Solicitamos. portanto. que os precos minimos· a serem 
dccretados neste ano. para garantir a pr6xima sarra do ana 
de 1972. sejam revistas em bases cstimuladoras para 0 au­
mento da producao das fibras de juta e malva. dando·nos en· 
sejo a maior incremento. no desenvolvimento de um produto 
que: faz parte da balanea de equilibrio do mercado regional. 

Respeitosamente. 
Associacao Comercial do Para - Affoll5O Cadelha 

Simas. Dire:tor I- Vice-Presidente. em exercicio. - Jose 
Olalo Lamario - Diretor 19 Secretario. 

Excelentissimo Senhor 

Prl!sidente da Republica 
General Emaio Carrutazu .Medici 

30 de setembro de: 1971 

Exm·Sr. 
Dr. Joao Paulo dos Rds Velloso 
Dignissimo Ministro do Planejamento 

Senhor Ministro: 

o Sindicatoda Indiistria de: Fiacao e Tcce1agem em 
Geral no Estado de Sao Paulo. pela terceirOl vez voltou a plei. 
tear a importacao de fibra vegetal de Juta e Kenaf do Oriente. 

o pedido formulado em 1969 levou a import3eao de cer­
ca de 9.000 tone:ladas metricas. que. somadas as de producao 
nacional de juta e malva da regiiio amazonica no ano de 
1970. deu origem a um considerave1 excesso que levou 0 mer· 
cado a .uma grandebaixa. verificada no ultimo trimestre de 
1970. e primeiro do ana em curso. 

o pedido formulado em 1970 foi re:tirado pouco tempo 
ap6s a sua apresentaeao. 0 mercado sofrendo a consequencia 
da importaeao anterior. somadaao grande volume da safra. 
levou os preeos a niveis e)(tremamente baixos. que provocou 
alguma influencia na preparacao da safra deste ana de 1971. 

o novo pedido de importacao vem provocar outro 
impacto no mercado. As indiistrias estao sendo atendidas em 
suas nccessidades. 0 prcco real mente foi e1evado. mas dentro 
do mecanisme de procura e oferta. £ foreoso reconhecer que 
esse aumento ocorreu em niveis modestos. se forem compa­
rados os preeos dos ultimos dez an os. e aplicados valores de 
corrccao a desvalorizaeao monetaria e reflexos nos aumentos 
dos elementos formadores do custo. Alem disso. a elevaeao 
do prcco das fibras dejuta e malva propiciou condieoes para 
o aproveitamento da fibra de Rami. produzida no norte d? 
Parana e que esti'! sendo empregada pelas industrias. locah­
zadas fora da regiao amaz6nica. numa proporcao variave1 en­
tre 15 a 30 por cento de suas necessidades. Ouvimos 
comentarios de que hi'! uma industria no Parana trabalhando 
somente com Rami para fabricacao de sacos de aniagem. 

Assim. a elevacao do prcco das fibras amazonicas a nivel 
satisfatorio para incrementar a producao do pr6ximo ano. 
promoveu a utilizacao de uma libra outra. que esta com pro­
blema para encontrar comprador. 

A libra pretendida do Oriente. somente seria convenien­
te e economicamente. se importada com isencao total de 
impostos. taxas e direitos aduaneiros. As fibras nacionais. 
como' materia-prima. nao rccebem qualquer iseneao tri­
butaria. 

A economia brasileira. em termos globais., perderia em 
qua.~e todos os sentidos com a requerida importacao. A~ li­
bras nacionais. com essa concorrcncia danosa. perdenam 
mercado comprador e sairiam a niveis de precos desistimula­
dores. correndo 0 risco de desaparecer. com todas as implica­
eoes e conseqOcncias negativas para 0 esfor~o do Governo 
Federal. que dcscja ver 0 desenvolvimento das atividades 
agricolas. 

A importaeao podera ser feita. mas com todos os onus 
tributarios e fiscais. 

Assim. por considerarmos. nao s6 desnecessaria como 
prejudicial tal importacao de fibra vegetal do Oriente com 
isencao total de impostos. taxas e tambem direitos adua­
neiros. pedimos que seja negada importacao de fibras vege· 
tais de Juta e Kenaf. do Oriente. com as iseneoes pretendidas. 
e. para tal. con tam os com a colaborat;;ao de Vossa Exc~lcncia. 

Respcitosamente. - Affoll5O Cadelha Simas. Diretor I~ 
Vice-Presidente. em exercicio. 
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Ja houve periodo em que a malva e a juta eram produtos 
possiveis de importa~ao. como se ve deste documento: 

30 de setembro de 1971. 

ExmqSr. 
Dr. Joao Paulo dos Reis Velloso 
Dignissimo P>1inistro do Planejamento 

Sr. Ministro: 

A Regiao Amazonica. pelos Estados do Amazonas e do 
Para. supre todo ci Pais de fibras de Malva e J uta. e ja tern 
feito alguns em barques para outros paises. nao 56 da area da 
Alalc. como Argentina. mas igualmente para outros paises da 
America do Sui. como 0 Peru. e para a Europa. 

Entretanto. no convenio da Alalc somente consta a fibra 
de Juta. nao tendo sido incluida a fibra de Malva. que sao 
identicas e utilizadas indistintamente pela industria brasileira. 

A fibra de Malva c de grande significado economico 
para 0 Estado do Para. porque 0 volume de produ~o desta 
libra c rna is do dobro da quantidade de Juta produzida. em 
nosso Estado. Enquanto que esta e produzida apenas na area 
do Baixo Amazonas. a Malva e produzida tanto no Baixo 
Amazonas. cOmo na regilio Bragantina. 

Solicitamos que a Malva seja incluida na lista das fibras 
vegetais exportaveis pelo Brasil para os paises membros da 
ALALC. beneficiando. portanto. das mesmas isen~es que 
alcan~m a Juta ja constante da pauta da ALALC. e que em 
todas as missoes economicas ou acordos que 0 Brasil venha a 
assinar com qualquer pais. sejam incluidas entre os artigos. 
objeto do acordo. as fibras de Malva e Juta. como materia­
prima. em fardos. classificadas. e os produtos manufaturados 
dai decorrentes. como tela de aniagem e saCOS de aniagem. 

Respeitosamente. - JOIi Ol&\'o La .... rio. Diretor 19 Se­
cretario - Arr_ Gadelba Siaau, Diretor 19 Vice-Presi­
dente. em exercicio. 

Sr. Presidente. pensava-se ate. nessa altura. em importar juta e 
malva. 0 que tern faltado e auxilio. Verdade que os industriais preci­
sam do produto. mas lamentavel e que as importa~es coincidem 
com as safras. redundando. algumas vezes. na baixa do pr~o. e em 
outras vezes. em dificuldades e desanimo. 

Era. Sr. Presidente. 0 que tinhamos a dizer. (Multo beat!) 

o SR. PRESIDENTE (Paulo Torres) - Conccdo a palavra ao 
nobre Deputado CI6vis Stenzel. 

o SR. CLOVIS STENZEL (Proatulda 0 .... Inte dbcuno.)­
Sr. Presidente. fui citado nominalmente no debate que nesta semana 
mantiveram 05 Srs. Deputados Lider da Maioria e da Minoria. a res­
peito de uma declara~o que fiz em conversa informal na sala do cafe 
daCiimara. 

Ocupo a Tribuna para me defender e nao deixar duvida a res­
peito de meu entendimento sobre 0 proccsso que se instaurou contra 
o Deputado Francisco Pinto. De fato. julgo que 0 esquecimento da 
iniciativa proccssual. pela desimport;incia e falta de repercussao do 
Idiscurso. seria a melhor atitude, do ponto de vista politico. Ou entao, 
,se 0 discurso e grave. se faz parte de urn contexto subversivo, apJique­
ise 0 AI-5, pois que para isso existe. 

o crime perpetrado, se crime houve, code calunia. de cuja im­
puta~o defende-se 0 acusado. se defcsa tem. provando averdade do 
que afirmou. ou seja. a exceptio \'eritatis. 0 Dcputado Francisco 
Pinto imputou ao General Pinochet a pratica de crimes pcrpetrados 
contra operarios. mulheres e crian~. Imputou-Ihe ainda a morte de 
culpados e inocentes atraves de julgamentos sumariissimos.Acusou-o 
de ter derramado 0 sangue de seus patricios para saciar a sede de po­
der e para servir a patrOcs de outras pfltrias. 

Se a imputaeao do crime de calunia c de natureza mais grave do 
que 0 de injuria. e porcm de: mais facil defesa processual. admitida a 
exc~ao da vc:rdade:. caminho ins61ito e: peri~oso. Como se pode:rit 
pretendc:r provar per ante tribunais brasilciros a natureza de fatos 
ocorridos no Chile uma naeao irma e que tem. presenteme:nte. um 
governo amigo? 

Se 0 Deputado denunciado vicr a ser julgado pelo Supremo Tri· 
bunal Federal. seja qual for a imputaeao. sera absolvido ou conden:!· 
do. No primeiro caso. m:.1 ficara 0 nosso Governo Re:volucionario. 
No segundo. ninguem evitara cxplora~oes politicas internas e exter­
nas contra 0 Supremo. porque 0 caso sub judice e esseneialmentc: polio 
tico. E toda vc:z que 0 Poder Judiciario 1: envolvido em problc:mas 
dessa natureza. todos sabemos dos constrangimentos e embaracos. 
ainda mais quando existe no Pais uma situa~o revolucionaria. e por­
tanto. de natureza excepcional. 

Se 0 Supremo se declarar incompetente:. 0 fato tera de ser aprc:· 
ciado em situa~ao ainda mais desagradavc:l: veremos um represe:ntan­
te do povo julgado pela Justiea Militar. sob a acusa~ao de mau 
exercicio de seu man~ato politico. 

Nao diseuto nem ponho em duvida as retas inteneoes do Gover­
no. mesmo porque em retidao scm pre se eomportou duranc: toda a 
vida 0 seu Chefe. Nao deixo de reconhecer que esta usando de um ea­
minho legitimo. e:mbora uma eerta visao democratica negue e:ssa Ie:­
gitimidade da lei. Examino 0 problema como politico que sou. Cum· 
pro 0 dever de examina-Io em voz alta. pois fui eleito para assim pro­
ceder. 0 meu reeeio inicial e que ainda persiste - Deus queira que c:s­
teja enganado -, i: de que 0 remi:dio empregado para combatc:r um 
mal provoque outras complica~oes de natureza mais grave. (Muilo 
belli! Palm.5o) 

o SR. PRESIDENTE (Paulo Torres) - Concedo a palavra ao 
nobre Sr. Oeputado Tulio Vargas. 

o SR. TOLIO VARGAS (Proauncia 0 RlUinle dilCUno.l- Sr. 
Presidente. Srs. Congressistas: 

Entre os Oficiais-generais. recentemente promovidos pelo Se­
nhor Presidente da Republica. encontra-se 0 General-de-Brigada 
Carlos Xavier de Miranda. 

Esse auspicioso fato sensibiliza. particularmente. a alma para­
naense. Herdeiro de ricas tradi~oes paranistas. que ornamentam 0 

seu acervo espiritual. scm pre deu exprcssivo testemunho da sua fide:­
lidade as origens. 

Militar vocaeionado para a caserna. inspirado sempre por ideais 
nobres e sentimentos democraticos. soube distinguir-se. em todas as 
etapas da sua carreira ascensional. pelo espirito de disciplilla. de li­
dcranea e de amor ao Exercito. 

Tern servido aos melhores interesses do Pais com abnega~ao. 
desprendimento e altanaria. Acompanhamos a sua atua~ao na Chc:­
fia do. Estado-Maior da 5' Regiao Militar. em Curitiba. prin­
cipalmente durante 0 periodo incerto da Revolu~ao de 31 de Mar~o. 

A energia e 0 equilibrio do seu comportamento. compuseram 0 

suporte fatieo de solu~es adequadas para as contradi~ocs daquelas 
crises. que exigiam experiencia e visao pratiea dos acontecimentos. 

Grande figura humana. dcixou em lodos os comandos que cxc:r­
ceu. como ainda recentemente na assisteneia da Vice-Chefia do Esta­
do-Maior do Excrcito, em Brasilia. as marcas do seu temperamento 
fraterno. 

Seu curriculum vitae rcvela-ona inteireza de uma carreira alta­
mente merit6ria. senao vejamos: 

CUrIOS que pouul: - Curso de Infantaria da Escola Militar do 
Realengo: - de Aperfci~oamento de Oficiais: - de Comando e Esta­
do-Maior do Exercito: e - Superior de Guerra: Condec:ora~: -
Ordem do Merito Militar. Grau de Oficia!: - Medalha Militar. Pas­
sador de 'Ouro: - Medalha do Pacificador. e - Ordem do Merito 
Militar do Paraguai. Grau de Comendador: Senlu em Curltib. nu 
seguinles 0l'lanlza~ Mllltares: - Como Tenente e Capitlio no an­
tigo 159 Batalh30 de Ca~dores: - Como Capitio c Major. foi ins-
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trutor no Centro de Preparacao de Oficiais da Reserva: - Como 
Tenente-Coronel. serviu no Quartc1 General da 5' Regiao Militar. 
ondc: foi Chc:fe da So ~o: - Como Coronel-Chefe: do Estado­
Maior da' 5' Regiao Militar. e: tambi:m como Coronel. comandou 0 

J. Balalhao do 29 Regimento de Infantaria. atual 2{)9 Batalhiio de: 
Infantaria Blindado: Sc"iu em outres Org.niza~ MiJltares: -Ins­
trutor na Academia Militar das Agulhas Nesras: - Quartc1-General 
da 3' Divisao de Infantaria em Santa Maria - RS; - Chefe de Sc­
Cao no Estado~Maior do Exercito. e Assistente do Vice-Chefe do 
Estado-Maior do Exercito, 

Superfiuo sera enumerar outros depoimentos sobre esse valoro­
so soldado, 0 Presidente Ernesto Geisel fez-Ihe justica, 0 ato da sua 
promoCao comporta 0 justo merecimento de uma vida dedicada 
':nteiramentc a causa da Patria. 

o Parana rejubiJa-se com isso. (Multo bem!) 

o SR. PRESIDENTE (Paulo Torres) - Concedo a palavra ao 
nobre Sr. Deputado Daso Coimbra. 

o SR. DASO COIMBRA (Proauada 0 RIIII,," 4iKano_) - Sr. 
Presidente. Srs, Congressistas: 

Em fins do si:culo XIX - ou talvez muitos antes - ja era possi­
vel pressentir que 0 mundo acabaria por transforrnar-sc em uma 
"aldeia global", tom ada a expressao aqui no sentido de que ja nao 
haveria mais distancias intransponiveis nem interesscs locais ou re­
gionais. senao que um unico e imenso conglomerado. aproximado 
quase miraculosamente pcla eficacia da comunicaciio. 

E os povos. a partir do momento historico em que 0 percebe­
ram. alcancaram tam bern 0 entendimento de que ja nao era mais 
possivc:l circunscrever. confinar. os scus anseios as limitacOcs mera­
mente nacionais OU a quaisquer espi:cies de fronteiras. filiicas ou nao. 
que intc:rferissem com a irreversibilidade da aproximaciio universal. 

Claro que 0 proccsso nao se rcalizaria abrupta e totalmente. 
senao que por meio de etapas e na medida em que 0 fossem 
permitindo as dificuldades e diferencas de ordem s6cio-econ6micas e 
culturais. assm; como historicas e etnicas compreendendo primeiro 
o inter-rc1acionamento de povos vizinhos ou de uma mcsma regiao e. 
depois. gradativamente scm pre. destes com 0 resto do mundo. 

Os povos do continente america no nao escaparam a regra e ja 
naquc1a c:poca - fins do sCculo XIX - assisliram a nasccr e a 
proJiferar aqui 0 movimento que ficou conhecido como "pan­
americanismo". pelo qual sc pretendia uma mais cstreita cooperaciio 

. juridica. econ6mica e financcira entre as nac3es americanas. A 
manifestaciio pratica precursora desssc movimento foi a I 
Confercncia Internacional Americana. reaJizada em Washington. en­
tre 1889 e 1890. por iniciativa dos EUA. acontecimento a que a 
maioria dos historiadorcs costuma chamar tambem de 0 embriao da 
Orsanizaciio dos Btados Americanos (OEA). 

Ate entao. a politica de colaboraciio continental. ou 0 "velho 
pan-americanismo", no dizer dos historiadorcs anglo-saxocs. era 
pouco mais do que a participaciio nao muito efetiva e dcsentusiasma­
da de uns poucos paises hispana-americanos. 

o projeto. ou 0 sonho. de Simon Bolivar de uma confederaciio 
das novas republicas libertadas da Espanha. com vistas a consolidar 
a vitoria comum e tornar impossivel a reconqllista. motivou a conva­
cacilo de congressos no l'anama (1826). em Tacayuba (1827-1828) c 
Lima (1847-1848 e 1856). mas ficou somente nas boas intencaes c 
frustrou-se completamente pcla nao adcsao total das nac3cs 
american as. 

Assim. 0 novo "pan-americanismo" nasccu. efetivamente. sob 
os 3uspicios dos Blados Unidos da America. E. se c verdade que os 
objctivos dos americanos do norte a cpoca nao fossem propriamente 
vinculados a quaisquer sentimentos de solidariedade ou afinidade 
continental. senao que tendentcs a evitara possivel intromissiio 
europeia. ensejada pclos freqUcntcs conllitos.entre paises da America 
Latina e pe\a pcnetraciio de intercsses financciros e comerciais de gru­
pol curopeus (como 0 empreendimento de Ferdinand de Lcsseps na 

constru~ao do canal do Panama). nao menos verdadeiro c. tambem. 
que tal atitude: acabou pe:rmitindo 0 surgimento dessa soiidariedade 
americana a niveis ate mais altos e abrangendo do que os inicial­
mente: pensados e desejados. 

A I Confe:rcncia Inte:rnacional Americana nao alcan~ou. de 
imediato. 0 se:u maior obje:tivo. que era a uniao alfande:garia 
americana. mas deu origem a criaci!.o do Escrit6rio Comercial das 
Re:publicas Americanas e. mais tarde. Ii Uniao Pan-Americana e: tam­
bem. como ja dito. 11 Organizaci!.o dos Estados Americanos. 

As conferencias interamericanas que se sucederam a de: 
Washington. re:alizadas no Mexico (1902). no Rio de Janeiro (1906). 
em Buenos Aires (1910). em Santiago (1923). em Havana (1928) e em 
Montevideu (1933). foram todas cclebradas em nome dos ideais do 
pan-americanismo e serviram. indubitavelmente. para 0 aprimora­
mento desses idcais. assim como das normas e instituic3es relativas a 
politica de estreita cooperacao continental. 

o fato de 0 scntimento biisico de convivcncia entre as na~oes 
'americanas estar hoje praticamente substituido pe\c:- conccito menos 
amplo e: menos nobre de mera seguranca coletiva (cis que nao c outro 
o objetivo do Tratado Interamericano de Assistcncia Reciproca), 
conjugado com nao muito enfiitico desejo de coopera~ao para 0 

desenvolvimento economico e social. nao deve desestimular nem 
desmere:cer a re:memoraCao dos episodios historicos aqui narrados. 
principalmente ao ensejo do "Dia Pan-Americano". que se comemo-
ra a J4 de abril. ' 

Quem sabe se a lembranca de\es possa fazer volver aos povos 
das nac3es deste hemisferio 0 significado. a importancia e a neccssi­
dade daquela convivencia e solidariedade continentais. que estio 
quase a perder-se e que ainda podem e devem seT recuperadas. Se 
quisermos todos estar preparados para viver e usufruir a "aldeia glo­
gal". (Muito bem!) 

o SR_ PRESIDENTE (Paulo Torres) - Concedo a palavra ao 
nobre Deputado Walter Silva. 

o SR_ WALTER SILVA (Pronunda 0 JCI1Ilnte dilCUno,) - Sr. 
Presidente. Srs. Congressistas: 

Chega ao nosso conhecimento fato dos mais graves que estaria 
ocorrendo no Tribunal Superior do Trabalho relativamente ao seu 
pessoal: e que estii sendo organizado um concurso para Tecnico de 
Servico Judiciario. Existem dez vagas. A rcalizacao do aludido 
Concurso estii prccedida pe\a pUblicaciio. no Dlario Oliclal de 27 de 
marco de 1946. do Quadro funcional com a existencia das dez vagas. 
Ocorre que 0 mesmo ainda nao tem data marcada e ao que se anun­
cia nao sera publico e sim em Gabinete. 0 que contraria as normas da 
lei. Tambem as provas nao seriam elaboradas pelo DASP. 0 que tam­
bem contraria toda a legislaci!.o. Par outro lado tambCm nao estaria 
sendo ele aberto ao publico e nem mcsmo aos funcionarios regidos 
pe\a CL T. 0 que se constituira tambem em grave irregularidade. se 
concretizada a rcalizaci!.o do concurso em tais termos. 

Ape\amos. assim. e a bem da moralidade administrativa. paTa 
que tal fato seja devida e cumpridamente explicado. Apelamos tam­
bem, Sr. Presidente. para 0 DASP. no sen lido de que tome conhe­
cimento do aludido concurso. que elabore as provas. que marque dia 
e hora para conhecimento publico. que scja ele aberto ao publico. 
que seja fiscalizado pclo DASP e que os concursados possam pcdir 
revisao de suas provas e assim apurar da Iisura total do procedimen­
to. Nao se admite que uma Revoluciio feita em nome da correcao 
administrativa accite tais fatos. Nao podemos afirmar a veracidade 
da den uncia. mas temos a obrigaciio de relatar 0 fato. alim de que se 
evite ato de tal jaez. perturbador do bom andamento da Adminis­
traciio Publica e em detrimento. tambem. dos interessados. que nao 
podem ser preteridos em seus direitos. 

Hii outra den uncia: funcion:irios antigos foram preteridos cm 
suas promocOcs e em seus direitos. Exemplo disso: com a fusao do 
PJ-6 e PJ-S. sendo que. os PJ-S preteridos. passando para Tecnico 



0548 Sexta-felra 5 DlARIO DO CONGRESSO NACIONAL Abril de 1974 

Judiciario A c os PJ-6 a Ti:cnico Judiciario B. atraves de um con­
curso. cuja caducidade foi declarada pelo proprio Tribunal. com 0 

<Iproveitamc:nto. no entanto. dos mc:smos. 
Contrasta tais procedimentos com outros de que tern os noticia. 

como. por exemplo. do Tribunal Federal de Recursos. que no caso 
agiu corrctamente para com os seus funcionarios. obede:cendo estri· 
tamente a lei. como convem. sobretudo por se tratar de 6rgao do 
Podcr Judiciario. a quem compete melhor conhecer e aplicar a Lei. 
(Muito bem!) 

o SR. PRESIDENTE (Paulo Torres) - Concedo a palavra ao 
nobre De:putado Alfc:u Gasparini. 

o SR. ALFEV GASPARINI (Pronund. 0 seguinre dlscul'lO. 
Scm revisio do orador.) - Sr. Presidente. Srs. Congressistas: 

o Governo Federal terminou 0 asfaltamento da rodovia que Ii­
ga Cristalina a Catalao. 

Por outro lado. Brasilia ja esta consolidada como Capital da 
Republica. Dessa forma, 0 volume de trUego atraves da Via 
Anhanguera deverii au men tar em muito. congestionando-a e ceifan­
do mais alguns milhares de seres humanos. Rara e a familia dos habi­
tantes da regiao de Ribeirao Preto que nao tenha viti mas da furia 
louca do transito. Siio quase cinco milhoes de habitantes que estao a 
exigir mais seguranca e tranqUilidade nas suas comunica¢es com a 
Capital do Estado. Dai, meu vcemente apelo ao Governador do Es· 
tado. Laudo Natel, e ao Secretiirio dos Transportes, Paulo Maluf, pa­
ra a duplica~ao da Via Anhanguera ati: a Barranca do Rio Grande, 
como remi:dio unico para evitar·se a morte e mutila~o constantes de 
milhares de brasilciros nos acidentes 'de trarego. (Multo bem! 
Palmas.) 

o SR. PRESIDENTE (Paulo Torres) - Concedo a palavra ao 
nobre Deputado Luiz Garcia. 

o SR. LVIZ GARCIA (Pronunci. 0 5eIIIinte dlscuno. $em reYI­
sio do orador) - Sr. Presidente: 

Quero usar da tribuna do Congresso Naeional para levar a mi­
nha homenagem a uma ligura ilustre da Magistratura brasileira. que 
acaba de se aposentar. Eu me reliro a Dra. Maria Rita Soares de 
Andrade. jUiza federal na Guanabara. antes advogada militante. 
professora. jornalista. com 'larga folha de services prestados a causa 
da liberdade no Brasil. 

Conheci a Dra. Maria Rita Soares de Andrade como advogada 
em minha terra e trago uma grata recorda~o da minha estreia na tri­
buna do juri. como seu companheiro de defesa. num daqueles casas 
que. pela legislacao antiga, era da competencia do juri, - 0 de lcs3es 
eorporais. 

Sendo eu academieo de Direito. foi Maria Rita Soares de Andra­
de que me levou a tribuna do juri. ao seu lado. para. na Capital do 
meu Estado. estrear nas Iidesjudiciarias. 

Mais tarde. nos encontramos nas lutas judieiiirias. iii vezes nu­
ma simples concorrencia. outras vezes na adversidade mcsmo. mas 
scm pre vendo em Maria Rita Soares de Andrade aquele espirito 
culto. inteligenle. correto. 

Foi da. Sr. Presidenk:. uma devotada a Justi~ e a liberdade. 
Quando 0 Brasil se conturbava e varios prcsos politicos precisavam 
recorrer ao Supremo Tribunal Federal. eu me recordo de que Maria 
Rita Soares de Andrade era das mulheres brasilciras que integravam 
aquelc corpo de advogados que batiam as portas.s!a Justi~ para soli­
citar a restitui~o da liberdade ou dos direitoS'politicos aqucles ilus­
tres brasileiros. 

A sua aposentadoria foi uma consagra~o. Comparcceram 
Magistrados. Advogados. Jornalistas, Parlamentares e amigos. 

Niio pude la estar. Sr. Presidente. porque fora de Brasflia e do 
Rio de Janeiro. t:m assuntos de natureza particular. 0 convite veio ter 
ill' minhas lOaos quando rcgrcssei. no comCl;O desta semana. 

Mas. ncsta hora. quero incorporar~me a cssas manifesta~es de 
aprcco. de solidariedade a grande Juiza. que soube fazer do Direito 0 

seu estcio mais forte. na luta pela vida; da Liberdade. 0 panorama 
que c:la divisava. atraves da luta; da Justica. um meio da aplicaCao 
daquelcs principios pe10s quais ela tanto lutou. 

o Congresso Nacional. registrando esta homenagem. estou cer· 
to de: que faz louvor a uma das grandes inte1igeneias br;lsileiras. a 
uma grande: Magistrada. que: soube honrar 0 nome da Justica de 
Sergi pc e do Brasil. (Multo bem!) 

o SR. PRESIDENTE (Paulo Torres) - Concedo a palavra ao 
nobre De:putado Francisco Amaral. 

o SR. FRANCISCO AMARAL (Pronunci. 0 seguinle discurso.) 
- Sr. Presidcnle. Srs. Congressistas: 

Corretor. cis uma palavra de uso bastante difundido entre 0 po· 
vo que. no Dicioniirio Ilustrado da Editora Lello e, bern assim. no 
Pequeno Dicioniirio Brasileiro IYd Lingua Portugucsa. vem explicada 
com a significacao de "agente comercial que Serve de intermediario 
na compra e venda de mercadorias. papeis de eredilo. etc.", 
compreendendo·se na expressao "corretagem". ainda segundo os 
mesmos dicioniirios, tanto a atividade. os services, desempenhados 
pelo corretor. quanta 0 salario ou 0 estipendio a este pago pelo 
descmpenho dos ditos services. 

Ja para a terminologia tecnico·juridica e partieularmente para 0 

Direito Comercial. a palavra corretor tem signilica~ao mais comple­
xa. mas. nem por isto me:nos corrente e ampla. ja que quer dizer 0 

"mediador de neg6cios. por olicio publico ou nao. que intc:rvem na 
formacao de: certos contratos. aproximando as partes. ou agindo co­
mo mandata rio delas. para 0 tim derealizar determinado neg6cio e. 
por eujos servicos. recebe uma remunera~o ou comissao". 

Registram ainda os compendios doutrinarios de Direito 
Comercial- e a pr6pria delini~o ja 0 faz super - que existem duas 
especies de corretores. a saber: correloTeS lines, ou aqueles que nao 
tem "munus" publico. sendo simples agenciadores de neg6cios e 
vivendo de comissoes percebidas em troea da respectiva atividadc: e 
corretores oficiais, ou aqueles que. em conformidade com a lei. se in· 
vestem do olicio publico que Ihes e peculiar. para 0 fim de rca1izar 
corretagens de fundos ou valores pUblicos. de navios. etC. 

Assim 1:. nos lexicos enos compendios referidos. mas. na paisa· 
gem s6cio-economica brasileira. 0 corretor tern. em verdade. papcl 
bastante mais signilicativo e destacado. sen do mcsnlO' uma tigura 
indispensavel a atividade mercantil. a movimenta~o de riquezas. ao 
proprio desenvolvimento da Nacao. 

Pais de reconhecida e proc1amada grandiosidade territorial e. 
por isso mesmo. de diferencados costumes sociais e economicos. que 
evoluir.lm atravCs dos tempos mas que permaneceram variados em 
razao de fatores regionais inexpugnaveis. 0 Brasil sempre teve. entre· 
tanto, na ligura do corretor. urn personagem hist6rico importante e 
um c1emento intimamente ligado a sua vida mercantil. seja na epoca 
do estrativismo mineral. na do desenvolvimento da agricultura e ate 
mesmo na da industrializa~o. 

Assim. ontem como hoje. nos conglomerados urbanos como no 
meio rural e atl: mesmo nos mais longinquos rincOes de nosso ter· 
rit6rio. 0 corretor foi e continua sendo aquele que estimula e pos­
sibilita 0 arrojo pioneiro de quantos promovcm 0 desenvolvimento 
econ6mico nacional. tendo ele mesmo - corretor - inestimavcl par­
ticipacao no proccsso de circula~o.dc riquczas. cria~o de mercados 
de trabalho e em toda a dimlmica sbcio-economica. enlim. 

Hoje em dia os corretores ja constituem uma classe organizada e 
protegida legal mente. embora tenham. certamcnte, muito a reivindi· 
car em materia de regulamenta~o da atividade profissional. 

Por tudo isto. ao ensejo do Dia do Corretor. que se comemora a 
7 de abril. nao me cscuso de vir a Tribuna da camara - senao que 0 

faco com muita honra - para lembrar a efemeridee para prestar a 
minha homenagem a todos csses an6nimos. posto que indispensa· 
veis. participantes do progrcsso brasileiro. 

Aos corretores. pois. a considera~o e 0 respeito dcste parlamen· 
tar e do Congrcsso Nacional pcla passagem de seu dia. (Muito bem!) 
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o SR. PRESIDENTE (Paulo Torres) - Nao ha mais oradores 
inscritos. 

Passa-sc a 
ORDEMDODIA 

A sessao foi convocada para discussao e votacao do veto parcial 
aposto ao Projeto de Lei da Camara nq 8. de 1973 (nq 2.328 D 170. na 
Casa de origem). que dispoe sobre 0 Estatuto do Indio. 

o veto incide sobre os seguintes dispositivos: 

Paragrafo linlco do Art. 2q 
"r;: reconhecido as missoes religiosas e cientificas 0 direi­

to de prestar ao indio e as comunidades indigenas servi~s de 
natureza assistencial. respeitadas a legisla~o em vigor e a 
orientacao do 6rgao federal competente". 

Par_lrafo 2' do Art. 18 
"r;: vedado a tercciros contratar com indios a prlitica 

por estes de qualquer das atividades previstas no paragrafo 
anterior." 

Artigo 64 e !IeII paracrifo lioic:o 
"Fica autorizada a presta~o de servi~s aos indios. scm 

fins lucrativos. por entidades religiosas. cientificas e filantr6-
picas". 

P .... lrafo uoleo 
"A assistcncia de qualquer natureza prestada ao silvi­

cola por entidades publicas ou privadas. inclusive religiosas. 
cientificas ou filantr6picas. deve levar em conta os principios 
desta Lei. bern como a orienta~o do 6rgao de assistencia ao 
indio". 

Em discussao as partes vetadas. 
Nos tcrmos do art. 38 do Regimento Comum. cada orador po­

dera discutir a materia pclo prazo maximo de 20 (vinte) minutos. 

o SR. PRESIDENTE (Paulo Toms) - Concedo a palavra ao 
nobre Deputado Laerte Vieira. 

o SR. LAERTE VIEIRA (Sem revlsio do orador.) - Sr. Presi­
dente. 0 veto. hoje sob a aprccia~o do Congrcsso Nacional. incide 
sobre 0 Estatuto do Indio. 

o primeiro dos dispositivos velados i: 0 paragrafo unieo do an. 
2' que eslabclc:cc: 

"paracraro 1iaIc:o. r;: rc:conhccido as missOcs religiosas e 
cientificas 0 direito de preslar ao Indio e as comunidades indl­
genas servi~s de natureza assistencial. respciladas a legisla­
~o em vigor e a orienlacao do 6rg30 federal compctente". 

o paragrafo. foi incluido no artigo que trata. exatamenlC. da 
competencia da Uniao. Eslados e Municipios. sobre as administra­
~oes das comunidades indigenas e prcscrva~o de seus dircitos, 

No item segundo dessc artigose diz que cssa compctencia inclui: 

.. ] I - prestar assistencia aos indi&s e as comunidades indi­
genas ainda nao integrados a comunhao nadonal"; 

o Sr. Presidente da Republica. ao vetar esla proposicao. diz 0 sc­
guinte: 

"r;: claro que essa colabora~o sera reputada bem-vinda 
e ate encorajada pclo Govemo Federal. que nao pede abrir 
mao. entretanto. da sua competencia para dccidir quando e 
em que termos a colaboracao pode dar-sc", 

E m~is adiante: 

"A outorga a entidades privadas do dircito de participar 
dcssa larefa criara. nao obstante o~ seus altos prop6sitos. gra­
ve cmbara~ ao exercicio da compctCncia assistencial. que ~ 
incumbida a Uniao." 

Refc:re·sc rna is adiante 0 texto. fa lando ainda das entidades 
filantr6picas: 

"Nao Ihc:s cabe:. porem. direito a prestar servi~os de na­
tureza assistencial. po is a Uniao nao pode sofrer limita~es 
no cumprimento de seus deveres." 

t:. extraordinario. Sr. Presidente. n6s termos que: trazer aqui. em 
vez rara, os nossos aplausos ao Governo. 0 Governo se: fez assim 
tao cioso dos seus deveres. que nao admite as coopera~es. 

Vejam V. Ex's. 0 texto diz assim: "a Uniao nao pode sofrer Iimi­
ta¢es no cumprimento de seus deveres," Que 0 principio se estenda 
a todas as esfer~s da administra~o: nos deveres de a Uniao dar 
educa~o a todo povo brasileiro. de pcrmitir 0 ensino em todos os 
graus: nos dcveres de a Uniao assistir ao trabalhador nos seus direi­
tos consubstanciados na Carta Maior; nos deveres de a Uniao dar a 
comunidade melhores condi¢e:s de vida e dar assistencia perma­
ncnte, 

A Uniao chama a si essa exclusividade. com que sentido. Sr. Pre­
sidente? Sera que se condena 0 trabalho extraordinario e magnifico 
que vem fazcndo as entidades filantr6picas e. tambem. rc1igiosas. de 
atcndimento aos silvicolas. e da presla~o de assistencia no interior 
as comunidades mais desassistidas do Governo? Nao sera verdade 
que: 0 Governo tern chegado atrasado em sua assistencia em muilas 
dessas localidades? No entanto. a tal ponto chegam os privili:gios da 
Unilio que. para se prestar assistencia a quem dela nc:ccssila. e pre­
ciso autoriza~o especial. uma dccisao governamenlal para isso. 

Acho inclusive:. Sr. Presidente. um menosprczo. uma ingratidao 
ao extraordin{uio trabalho que homens de.lodas as religioes vern 
prestando aos silvicolas brasileiros, 

No dispositivo. nao havia nenhuma razao para veto. senao esses 
pruridos injustificados da 4niao. que acha que deve manter as suas 
atribui¢es e nao pode sofrer qualquer arranhao. nem para rc:ccber 
colabora~o. 

Veja V, Ex' que a reda~o da emenda. que foi. de resto, de auto­
ria do eminente Senador Franco Montoro. teve 0 cuidado dc, na 
parte final. depois de dizcr que era reconhecido 0 direito as missoes 
religiosas e cientificas de prestar assitencia ao indio. ainda esclarc:ccr: 
"respeitadas a legisla~o em vigor e a orienla~o do 6rgao federal 
competente" . 

Ninguem esm pretendendo excluir a participacao. a orienta~o e 
a responsabilidade da Uniao nessa larefa; 0 que e impossivel e a 
Uniao rcccbcr essa colaboracao. que entendemos indispensavel. e 
dizer que ela e inconveniente. porque nao pode abrir mao de seus de­
veres. 

Espcramos que a Uniao os cumpra, Se ela os cumprisse na ver­
dadCira extensao. seria desnc:ccssario e ate dispensivel esse auxilio 
que as entidades filantr6picas e religiosas vern dando ao Pais. 

Sr. Presidente. 0 outro dispositivo que foi ~objeto. do veto e 0 § 
2' do art. 18. 

o art. 18 preserva as terras de propriedade dos indios, para que 
os frutos nao sejam objeto de explora~es comerciais indevidas, 

Diz esse artigo que clas 

"nlio poderao ser objeto de arrendamento ou de qual­
quer ato ou neg6cio juridico que restrinja 0 pleno exercicio da 
posse direta pcla comunidaddndigena ou pelos silvicolas". 

No § I'. adequadamente se estabelc:cc. para que se cumpra 0 

objetivo especifi~do no artigo. que e vedada, nessas areas. 

"a qualquer pessoa estranha aos grupos tribais ou co­
munidades indigenas, a pratica da ca~. pcsca. coleta de fru­
tos. assim como atividades agropecuarias ou extrativas". 

A.emenda de lI.utoria do nobre Scnador Accioly Filho objetivou 
a preserva~o do patrimonio indigena. ate das pr6prias floreslas. 
para protege-las da indUstria extrativa. pois as matas das areas reser­
vadas aos silvicolas sao sempre cobi~das, dado 0 alto p~ que csta 
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alcancando a madeira e. inclusive. protegendo anigos de nossa ex­
ponacao. Entendeu 0 eminente represenlante do Parana no Senado 
Federal.de acrc:scentar um paragrafo. para que se completasse a proi­
biCiio constante do anigo, nos seguintes termos: 

"I':: vedado a terceiros contralar com indios a pratica por 
estes de qualquer das atividades previstas no paragrafo an­
terior". 

I':: l6gico que toda e qualquer explora~o de atividades referentes 
a cacao a pesca. a atividade agropecuaria. ou Ii industria extrativa. hit. 
que ser orientada pelos 6rgaos da Uniao, e nao pode. ponanto. ser 
feita por terceiros, diretamente com indios. e exatamente 0 que obje­
tivou a emenda. no atendimento da finalidade que 0 pr6prio anigo 
estava especificando. 

Nao havia, ponanto. nenhuma razao para veto. nada que 0 jus· 
tificasse. 

Um outro dispositivo velado. 0 terceiro. diz respcitoao an. 64. 
que volta a se referir aos problemas assistenciais e que. de modo mais 
amplo, ja esta contido naquela disposi~o do paragrafo iinico,. 
artigo 2Q• cujo comentario acabamos de fazer e. pclas mesmas razoes, 
rejeitamos 0 veto nesla pane. 

Sr. Presidente, em colabora~o com a Mesa que dirige 0 C~. 
gresso Nacional. assentimos em que a vota~ dos tres dispositi""s 
se faca em um s6 escrutinio. vez que as materias est30 interligadaA e 
os resultados serao. evidentemente. os mesmos. Por estas razaes n6s. 
da Minoria. nao aceitamos os vetos. iastimando 0 Governo ter 
assim prerrogativas espccialissimas naquilo que c 0 cumprimento 
do seu dever e esteja a minimizar 0 trabalho extraordinario que enti· 
dades assistenciais e religiosas vem fazendo em beneficio do indio 
brasileiro e em suplementa~o it tarefa do Governo. cujos servi",s e 
assistcncia sao tao precarios. que demandam. inclusive. 0 aten· 
dimento e a panicipaf;i1o de todos os brasileiros. 

Sao os fundamentos pelos quais votamos favoravelmente ao 
projeto de lei ora sob aprecia~o. Era 0 que tinha a dizer. Sr. Presi· 
dente. (Muitobem!) 

o SR. PRESIDENTE (Paulo Torres) - Concedo a palavra ao 
nobre Deputado Lisaneas Maciel. 

o SR. USANEAS MACIEL (Seat reYllio .., orador.) - Sr. 
Presidente. Srs. Congrcssistas: 

o veto que ora esta sob a aprcciaf;i1o desta Casa infeJizmente c 
um -sintoma a mais de que se continua a Icgislar sob a impressao de 
que 0 povo brasilciro nao tern configuracao moral e politica para 
participar dos processos cc:onomicos e desenvolvimento do Pais. 

A suspcicao. agora~ Sr. Presidente. se soma a iniimeras outras. 
quando. por exemplo. 0 Governo investe contra diversas areas, 
incluindo-as naquelas de scguran~ nacional. e impcdindo que brasi· 
leiros exercam plenamente seu direito de voto. Isto significa Sr. Presi· 
dente. que. sobre aqueles brasilciros. se Janca a suspeicao de que nao 
tem condic3es morais e politic:as para escolher seus dirigentes em 
diversas escalas. 

Nesse epis6dio. c preciso que 0 Congresso Nacional se aperceba 
de quese atira sobre uma detcrminada parcela da populaciio brasi· 
leira. ou seja. os religiosos, iSlO C, os padres. os ministros evangclicos 
e todos os que pcnencem as organizac3es religiosas do Pais. a sus· 
pcicao de que nao tem condicOes para participar do processo de pro· 
tecao espirilual e material dos silvicofas do Brasil. VcjaV. Ex'. Sr. 
Presidenle, que 0 veto nao tem sequer 0 cuidado de esc:onder esla 
intenf;i1o. que c ostensiva na exposicao de motivos submetida a apre· 
ciacao do Congrcsso Nacional. Quando diz aqui "outorgar as 
missOes rcJigiosas ou cientific:as 0 direito de prestar aqueles services 
assistenciais". significa. em iiltima naIise, partilhar esse encargo 
entre a Uniao e tais entidades. pois que sao elas invcstidas do poder 
juridico de ingerCncia e par decisao unilateraina prestacao da tutela 
que o. projeto assegura ao silvicola. 

Veem os Srs. Congressistas que nao precisam de outro argu· 
mento para verificar que sobre as entidades re\igiosas deste Pais e lan­
~ada a suspeiCao de que essa ingerencia venha a ser danosa ao nosso 
silvicola. 

Todos sabemos. Sr. Presidente. que a protecao aos silvicolas 
nao deve ser dirigida contra entidades religiosas ou assistenciais 
deste Pais. Deve dirigir·se principalmente contra as poderosas 
companhias. muitas delas estrangciras. que estao penetrando no 
territ6rio dos indios. loteando terras e arrancando os silvicolas do 
seu habitat natural. 

Ha poucos dias. 0 insuspcito jornal 0 Globo. da Guanabara, 
publicou fotografia de indios nas principais rodovias do Pais. mendi· 
ga.ndo 0 pao de cada dia. prostituindo suas filhas e sua gente. por 
motivo. exatamente. da invasao dcsses territ6rios por companhias e 
por elementos que. muitas vezes. tem como que uma impunidade 
estranha para as suas atividades. 

Vem agora 0 Poder Executivo. Sr. Presidente. lancar uma suspei· 
~ao quanta a tutela que as entidades religiosas exercem sobre os silvi· 
colas. Ela e total mente injusta. E se houve algum exccsso. 0 projeto 
que saiu do Congresso ja dciincou aos caminhos necessarios para 
coibir esse exccsso. 

Diz aqui 0 dispositivo vetado: 

.. ~ reconhecido as missoes religiosas e cientificas 0 dirci· 
to de prestar ao indio e as comunidades indigenas servi~os de 
natureza assistencial - 0 que implica numa atividade para· 
lela a governamental - respcitada - notem bem os Srs. Con­
gressistas - respcilada a legislacao em vigor e a orienta~o 
do 6rgao competente." 

On de pode haver nesse dispositivo. Srs. Congressistas. qualquer 
perigo de uma ingerencia indcvida no problema do silvicola? 0 paSS3· 
do dessas entidades religiosas. um passado glorioso de luta. de sacri· 
ficio de missionarios. proteslantes e cat6licos. que ingressaram na 
selva. deram suas vidas muitas vezes para protecao dos silvicolas. 
nao merece. Sr. Presidente, essa suspeicao que se lhes lan~. Po­
demos atribuir isto apenas. talvCZ, a pregui~ de uma assessoria 
governamental. ou ate a uma heranca no sentido de que todo 0 poder 
de analisar os problemas deste Pars rccai apcnas nas maos do Poder 
Executivo. 

Ninguem. Sr. Presidente. pade durante muito tempo exercer as 
funcOc:s de saber tudo 0 que e bom para a Nacao. Esse c um caso tipi· 
co. em que essas missOes. essas entidades religiosas sao colocadas sob 
suspcicao. 

o veto e mais grave que se pcnsa. porque configura aquela 
desconfian~. que e uma caracteristica do Poder Executivo e que esta 
sendo herdada sub·repticiamente por esse Govcrno que se instalou: a 
de que 0 pavo brasileiro. atravCs de diversos organismos. ate organi· 
zac3es religiosas, nao tem configuracao moral e politica para pani­
cipar dos processos de dcsenvolvimento do Pais. 

E: muito grave esse veto, Sr. Presidente. e muito grave; nao 
apenas por essa suspeicao injustificada que sc lanca as entidades reli· 
giosas. mas sobretudo. porque configura uma filosofia. a de que 0 

Poder Executivo e 0 iinico arbitro. c onisciente. e onipotente para 
resolver todos os problemas da Nacao. 

Sabemos. por experiencias anteriores. que todo Poder Executivo 
que assim pcnsa, mais cedo ou mais tarde dcsemboc:a numa ditadura, 
com lodos osscus males e todos os seus vicios. 

Sr. Presidente. a 19reja - quer seja cia cat6lica. quer seja protes· 
tante - por muitos anos se omitiu dos problemas fundamentais para 
o Pais e para 0 povo brasileiro; mas. neste setor de assistcncia ao silvi. 
cola, a atitude da Igreja • a cat6lica e protestante. tem sido decoe· 
rencia. de dignidade. uma atitude consentiinea com a protc..ao do 
indio. £ preciso que se saiba que ao indio dcve-sc dar supcrioridadc: 
juridica para compcnsar-Ihe a inferioridade cultural e politica. e a 
incapacidade parcial de reger-se por si mesmo; ~ essa prot~o hoje 
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e:m dia I: oferccida pelos orgiios religiosos que: e:stao ai. na realidade:. 
a proteger 0 indio. 

A fOlogralia estampada nos principais jornais do Pais. e:m que 
e:sse:s silvicolas mendigam nas eSlradas. vendem suas filhas. e:ntregam 
suas mulheres a proslitui~o. e 0 rclrato vivo de uma politica que 
vern sendo adotada pela FUNAI e outros 6rgaos correlatos. 

Portanto. esse veto que aqui est a significa a condena~ao a essas 
enlidades rc:ligiosas. e signilica. tam bern. que a posi~ao da Igreja 
CriSla. sem preocupa~iio denominativa. eSla sendo aqui combatida. 

£: preciso que se diga mais. Sr. Presidente: a Igreja te:m obri­
ga~ao de: colaborar com 0 Estado. Essa e a atitude normal da Igre:ja. 
Segundo a Epistola de Sao Paulo aos corintios a aUloridade: muitas 
vezes vern da vontade quase que divina. 

Mas. Sr. Presidenle. uma outra atitude da Igreja. que: lambem 
esta contida nas paginas da Sagrada Escritura. i: aquela em que e1a se 
re:bela. e aquela em que ela esla inconformada com as medidas que 
visam a prejudicar os direilos humanos. que visam a prejudicar aque­
Ics que nito tem prot~ao maior da Lei. aquc:\es que nao se podem 
comparar - no caso dos silvicolas. brasilc:iros - as poderosas 
companhias latifundiarias. que eSliio tomando as terras dos indios. 
contrabandeando 0 nosso mini:rio e. evidentemente. violando .0 

direito fundamental daqueles silvicolas. 
N6s. do Congresso. quase todos os Parlamentares. Sr. Presi­

dente. recebemos comunica~o da Confercncia Nacional dos Bispos 
do Brasil no sentido de que alentassemos para esse dispositivo. que 
prestassemos aten~ao a atividade sallia. crista. interessalla. brasi­
leira. Sr. Presidente. de partilhar do problema do indio. E. agora. 
vem 0 veto da Presidencia da Republica lan~ndo essa suspei~ao. 
totalmente injusta. sobre essas entidades. 

o Congresso deve ter em vista que. analisados em grau de 
profundidade e linalmente inseridos no texto legal. os dispositivos 
vet ados sao sabios. sao humanos; e. ao mesmci tempo. reconhecem a 
fun~ao moralizadora e espiritual da Igreja na prot~o daquc:\es que 
nao tem prot~o; no rcsguardo do direito daqueles que. desampa­
rados. nao podem ser ~Iocados frente a frente com essas poderosas 
comp;lOhias de loteamento. notadamente dominadas por estran­
geiros. 

Sr. Presidente. ha poucos dias. um ilustre Parlamentar de Mato 
Grosso dizia que c:\es estavam aguardando providencias do Governo 
num caso de invasao de um parque indigena; porque des. os fazen­
deiros. tinham condi~es de resolver 0 assunto a sua maneira. isto e. 
a bala. 

Entao. Sr. Presillcnle. deixar que os silvicolas enfrentem esse 
tipo de argumenta~. esse tipo de posi~o. seria. em ultima analise. 
deixar que 0 banditismo olicializado. a pretexto de um desenvolvi­
mento de resultados duvidosos. colocasse esses homens campleta­
mente sob a egide da vontadc de grupos que exercem - c prcci50'que 
se saiba disso - uma estranha e pollerosa influencia na FUNAI e 
junto aos 6rgaos que devem proteg.:r os indios. 

Ao submeler este veto a apreciacao do Congresso. i: preciso que 
se tenha presente esta conotaciio: em ultima analise. esta-se julgando 
indevida a ingerencia da Igreja. eat6lica e protestante. na prote~ao 
aos silvicolas brasileiros. (Muito be .. !) 

o SR. PRESIDENTE (Pa.lo Torres) - Concedo a palavra ao 
eminente Deputado Padre Nobre. 

o SR. PADRE NOBRE (Scm ,""!sio do orador.) - Sr. Presi­
den Ie. Srs. Congressistas: 

Melhor seria que rwo nenhuma me trouxesse a esta tribuna. 
mas. quando vejo suspci~o tao grande e de tao grave profundidade 
levantada contra os servi~s religiosos prcstados aos indios. no Bra­
sil. nao me posso calar. 

A Confercncia Nacional dos Bispos do Brasil guarda maior dos 
sentimentos cristaos do nosso povo, tern intercs~ especial em que es­
te veto nao seja aprovado. 

H:"I quatrocenlos e setc:nta e qualro anos. este Pais fez da missa 
sua pia batismal e da fi: crista todo 0 embasamcnto da sua Hist6ria. 
da sua civiliza~ao e da sua cullura. 

Nao i: justo que. quatro si:culos depois. venha 0 Governo. des­
pertado por antropologistas ateus. proibir - porque a restri~o 
imposta. vale uma proibiciio - a assisti:ncia religiosa aos indios 
brasilc:iros. 

Temos a impressao. Sr. Presidente. de que 0 espirito laicista vai 
tomando conta. dia a dia. do Governo. Esperamos que de nao che:- . 
gue ao ponto de rasgar uma Hist6ria e de conspurcar toda uma 
civiliza~o. pretendendo Iimitar 0 sentim~to cat6lico-cristao que 
re:presentamos aqui. porque 0 povo brasileiro i: cristao. Este vetc i: 
incabivel e insustentavc:l. i: anti-hist6rica e fere loda uma alma nacio­
nal. 

Temos de preservar as riquezas da nossa origem e a maior delas 
i: a fe crista. Quando 0 Governo diz que nao cabe aos religiosos 0 

"direito de prestar servi~s de natureza assistencial. pois a Uniao 
nao pode sofrer limita~es no cumprimento de seus deveres". a nos 
nos parece que e1e esta subordinando 0 Evangelho de Deus 11 vonta­
de de Cesar. com 0 que: nao podemos nunea concordar. 

Lembre-se: 0 Governo do Brasil de que Anchieta e N6brega vie:­
ram prime:iro. antes de: qualquer urn. para fundar. nesta Terra. 0 prin­
cipio do respeito e da dignidade humana. 0 principio da re e: do te­
mora Deus. 

N6s. e:m nome do sentimento cristao de nossa Patria. pedimos 
que este: veto nao seja mantido para que possamos respe:itar todas as 
primeiras paginas e lodos os principios da grande:za na qual esta 
construida a Hist6ria. a civilizaciio e a cultura do povo brasileiro. 

Ai deste pov.9. ai deste Pais. quando a re crista for postergada e 
condenada na sua pratica de ensinamentos catequcticas e de assistcn­
cia social aos pobres indios do Brasil. Esta c a nossa palavra. este c 0 

apelo que: fazemos em nome nao de n6s pr6prios. mas de todo senti­
mento cristao do povo brasileiro. (Multo be .. ! PaI .. u.) 

o SR. PRESIDENTE (Paulo Torres) - Continua em discussao 
,a materia. (Pa ... ) 

Nao havendo quem queira discuti·la. declaro-a encerrada. 
Vai-se passar a vota~o. 
o SR. JOEL FERREIRA - Sr. Presidente. ~ a palavra para 

encaminhar a vota~o. 

o SR. PRESIDENTE (Paulo Torres) - Concedo a palavra ao 
nobre Deputado Joel Ferreira. para encaminhar a vota~o. 

o SR. JOEL FERREIRA (Para eocamiatw a ,ota~o. Scm reyi­
sio do orador.) - Sr. Presidente, Srs. Congressistas. minha palavra c 
curta. mas nao poderia deixar de transmiti-la, sobretudo por ser eu 
da Amazonia - cujo trabalho mais importante. em relaciio nao ape­
nas ao silvicola. mas. sobretudo. ao homem do interior dessa 
Amazonia que scmpre defendi desta tribuna. ter side realizado por 
missoes religiosas. 0 que de mais substantial ha. no interior da 
Amazonia. promovido em beneficio do silvicola ou do homem mais 
civilizado do que 0 silvicola, vem sendo processado pclas missiles 
religiosas que. patriotieamente. prestam servi~s ao Brasil. e no caso 
especilico 11 Amaz6nia. 

Estranho. portanto. 0 veto do Governo ao Projeto do Eslatulo 
do Indio. notadamente no que sc ref ere a possibilidade. 11 permis­
sibilidadc de que possam estas missoes prestar servi~s ao indigena. 
desinteressadamente; patriotieamente. gratuitamente. como deter­
mina 0 dispositivo vetado. 

Reconh~. Sr.Presidente. que ha urn ponto de vista firmadr 
do Partido do Governo em manter 0 veto. mas nem por isso eu me 
calaria e deixaria de levar minha palavra em favor das miss3es reli­
giosas. que como dissc. altos servi~s tern prestado ao Brasil. aos 
silvicolas. notadamente da Rc:giiio Amazonica. 

Deixo. pois. aqui, a minha palavra C 0 meu testemunho do traba­
lho patri6tico das missOes religiosas em favor dos silvicalas e. ale, de 
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pessoas civiJizadas que vivem e sofrem. desassistidas, no interior des· 
te Brasil. e. especialmente, no interior da regiao que rcprcsc:nto ncsta 
Casa, e, em particular. da Amazonia, que me mandou para a Cama­
ra dos Deputados. (Multo belD!) 

o SR. PRESIDENTE (P.ulo Torres) - Concedo a palavra ao 
nobre Deputado Wilmar Dallanhol, para encaminhar a vota~o. 

o SR. WILMAR DALLANHOL (Pari eacalDiahar •• oca~o. 
Scm reyisio do orador.) - Sr. Presidente, Srs. Congressistas: 

Vem ao exame do <;:ongresso Nacional,·Mensagem Presidencial 
em que estao apostos vetos ao Projeto de Lei n9 8, de 1973, que dis· 
poe sobre 0 Estatuto do Indio. 

o exame presidencial, ao prescrever san~o ao referido diploma 
legal. negou essa san~o ao pariigrafo unico do an. 29, ao an. loll no 
seu § 29 e ao an. 64 e seu paragrafo. 

Sao tres os dispositivos vetados, Sr. Presidente. Dois deles, 0 

paragrafo unico do art. 29 e 0 an. 64 e seu paragrafo, tratam da ques­
lao da assistencia que eventual mente pudesse ser prestada pelas 
missoes rc1igiosas, e 0 § 29 do art. 18, que dispi>c. em realidade, sobre 
o problema da utiliza~o das terras pelos indigenas. 

Assim e que 0 veto incide, especilicamente. sobre 0 dispositivo 
que preve: 

§ 29 I:: vcdado a tercciros contratar com indios a prati. 
ca por estes de qualqucr das atividades previstas no para. 
grafo anterior. 

I: preciso, Sr. Presidente, como accntuavamos em exame de ou· 
lra materia, que se analise. em realidade, nao apenas a inten~o do 
legislador. mas, de forma mais ampla, as rcpcrcussoes. os resultados. 
as implica~es que dai pudessem decorrer. E, em fazendo um exame 
sob esse aspccto. constatamos que a inten~o do legislador seria frau-· 
dada. porquanto. pretendendo defender 0 silvicola. em rcalidade. 
impcdiria que c1e exerccsse at.ividade economica, prevista, ademais. 
no rcstante do proprio sistema indigena do Pais. Tanto assim que. ao 
proibir essa contrata~o de servi~s. a ncgocia~o de produtos por 
ele obtido. viria. em realidade. impossibilitar 0 intercambio entre as 
diferentes comunidades e impedir-lhcs a normal e progressiva inte­
graeao a comunidade nacional. Ademais; 0 dispositivo colide com 0 

capilulo 49 do Estatuto Indigena que preve a possibilidade da 
existencia de contratos de trabalho. subordinando-os, e verda de, a 
uma decisao superior do argao do Poder Executivo, responsiivel pela 
administraeao das areas indigenas e igualmente responsiivc1 pelo 
sistema de tutela sobre 0 indigena no Pais. Assim, conclusivamente. 
sobre a materia. accntuamos que 0 art. 198 assegura aos indigenas 0 

direilo ao usufruto exclusivo da riqueza natural e de todas as utili­
dades nela existentes. 

Ora. Sr. Presidente. a admitir-se a aprova~o do dispositiv~ 
contido no § 29 do art. 18, de fato C5tariamos obstaculizaildo a 
realizaeao dessa explora~ao e 0 indio teria, conseqUentemente. 
bloqucadas, diminuidas as possibilidades de cxplora~o natural da 
sua terra. Dessa forma. parccc-nos de indisculivel proccdencia 0 veto 
presidencial. I 

Ainda. Sr. Presidente, foi aposto pelo Senbor Presidente veto ao 
paragrafo unico do art. 29 e ao an. 64 e seu paragrafo unico. Tratam 
ambos da questiio da assistencia a scr prestada pelas entidades 
religiosas, pelas missOcs religiosas. lndepcndente da manifesta~o a 
respeito das formula~es aqui colocadas pelos eminentes oradores. 
temos que fazer prcsc:nte. Sr. Presidente. que 0 exame que se faz e 
especilico, e sobre materia legislativa. Nao se discute aqui a polltica 
indigena do Pais. a a~o governamental no setor indigena. E se sobre 
ela houvessemos que falar. teriamos. evidentemente. que accntuar a 
aeao do Governo no sentido de proteger. de tutelar, de amparar. as 
comunidades indigenas. fazendo com que, progressivamente. se 
integrem a comunidade nacional. Nao ha. e nem houve jamais. a 
i:. .:neao do Governo em minimizar a a~o das entidades religiosas, 
das associa~ religiosas. no campo assistencial. de resto reconheci­
da pela Histori. Piitria. por nos proprios. E. rcpito. temos. 

inclusive, a manifestaeao da Lideran~ da Maioria, de dois ou tres 
dias atras. Sr. Presidente, que enfatizava recomendaeao da 
Conferencia Nacional dosBispos nO sentido de que a comunidade 
rc:ligiosa - as associa~es, as entidades religiosas - se engajasse no 
esfor~o para a disciplina do transite para a sua cduca~o. Nao 
pretende 0 Governo. de forma alguma, rcduzir. Iimitar aquela a~o. 
mas dc:seja, inc:galvelmente. que a colaboraeao de todos seja presentc 
aos esfor~s do Governo. De tal sone, mesmo na posieao em que 
esta. colocando um velo ao Projeto Legislativo, e preciso que se diga 
que, ao proc\amar uma prerrogativa. ao proclamar uma responsabili· 
dade, qual seja a da tutela juridica, de pane do Governo. sobre os 
indigenas do. Pais. nao ha nenhuma inteneao de minimizar, nao ha 
nenhuma inteneao de subordinar, nao hii nenbum interesse de 
excluir. senilo 0 de que i: expressa a vontadc: do eminente Presidente 
Erneslo Geisel no senti do de que todas as entidades deste Pais se 
fa~m presentes ao esfor~ da comunidadc nacional, do seu Go­
verno, das suas autoridades. do seu povo. para que. juntos, somemos 
com vistas ao resultado que todos almejamos. de maior bem-estar, 
de maior confono, dcsc:nvolvimento e felicidade pessoal. 

Desla forma, Sr. Presidente, a Lideran~ Ila Maioria deseja. an­
tes de mais nada. analisar 0 aspccto aqui aventado pelos eminentes 
oradores da Oposieao, para dizer que. diferentemente do que se pode 
dcduzir. diferentemente da posi~o a que chcgou. 0 Governo. de for­
ma alguma. prelende ver excluida. pretende ver Iimitada, a aeao das 
entidades religiosas. 

Era 0 que linha a dizer. (Multo bem!) 

o SR. SIQUEIRA CAMPOS - P~ a palavra. Sr. Presidente, 
para encaminhar a votaeao. 

o SR. PRESIDENTE (P.ulo Tones) - Concedo a palavra ao 
nobre Sr. Deputado Siqueira Campos. 

o SR. SIQUEIRA CAMPOS (Pua ......... r a 'oca~o. Sem 
re,lsiocio orador) - Sr. Presidente. Srs. Congrcssistas: 

Acho Que 0 atual estatuto do Indio. que resultou do Projeto 
n9 2.328 e que teve alguns d~s seus dispositivos vetados, resultou de 
mais um grande servi~ que 0 General Badeira de Melo e sua equipe 
prestaram ao Brasil. Note-se. Sr. Prcsidente. que dessa equipe panici­
pava 0 hoje Presidcnte da FUNAI, General Luis lsmarth de Araujo. 
Foram incansiiveis os homens da FUNAI para encontrar os ca­
minhos que estabelcccssem !lma politica indigenista para 0 Pais. den. 
tro dos principios de solidariedade crista a que estii habituado 0 

povo brasileiro. 

Esta Casa sa be. Sr. Prcsidente. que jamais discrepei. na hora de 
votar. da Lideran~; nao por lemor, nao por servilismo. mas. por 
en tender que um partido politico nao pode prcscindir da disciplina. 
Assim 0 fard hoje. mas gostaria, Sr. Prcsidente. de ajudar na integra­
~o dos indios. da comunidade indigena a civiliza~o brasileira; gos· 
taria de ver integrados lodos os silvicolas. para que pudi:ssemos mos­
trar ao mundo que n6s nao nos impressionamos com a opiniao de 
alguns povos ditos civiJizados que. enquanto se debatem em confli­
tos. como a Irlanda e outros paiscs. querem impor uma vontade nao 
muito legitima ao nosso povo. de manter isolados. como animais, os 
verdadeiros donos do Brasil. 

Votaria. Sr. Presidente, contra 0 veto nao fora a orienta~o da 
minha Lideran~. Se esta questlJ.o licasse aberta. votaria. prazerosa­
mente. pela manuten~o da possibiJidade de se dar assistencia re· 
ligiosa as diversas comunidades indigenas. Esta e uma posieao que: 
queria revelar a Casa e ii Na~o. deixando aqui consignado 0 meu 
elogio ao projelo originario da FUNAI e os meus parabens a antiga 
e a atual direcao da FUNAI. 

Era 0 que tinba a dizcr. Sr. Presidenle. (Multo bem!) 

o SR. PRESIDENTE (P.ulo Torres) - Concedo a palavra ao 
nobre Deputado Aldo Fagundes, para encaminhar a vota~o. 
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o SR. ALDO FAGUNDES (Para encamlnhar a votatio. Pro­
nunda 0 5egulnte dlscuno. Sem reYlliio do orador.) - Sr. Presidcnte c 
Srs. Congressistas: 

o Poder Legislativo. no ordenamento dos poderes do Estado. e 
aqucle que tem a seu cargo. como 0 pr6prio nome indica. a clabora­
cao das leis. Porem. todo aqucle que. membro do Congresso Na­
cional - seja no Sen ado. seja na Camara - tente introduzir mo­
dificacoes a projetos originarios do Poder Executivo en contra enor­
me:s dificuldades. I:: que. na atual estrutura institucional. 0 Poder 
Executivo. all:m dos misteres da administracao e do governo. ar­
vorOU-5e tambi:m como unica fonte. na claboracao das leis. 

o projeto que esta sob exame perante 0 Congresso. neste 
momento. foi vetado justamente em disposicoes que rcpresentavam 
uma contribuicao do Poder Legislativo a iniciativa governamentaJ. E 
que contribuicao i: esta. Sr. Presidente? De que natureza foi. no caso. 
a participacao dos congressistas? 0 que os representantes do povo. 
com base: na tradicao e na expcricncia. quiscram introduzir na pro­
positura governamental foi tornar clara a participacao de missoes 
rdigiosas na assistcncia ao silvicola. 

Nao se diga que iSIO foi uma inovacao. Na verdade. como ja 
lembraram outros oradores. desde os prim6rdios da civilizacao. no 
Brasil. 0 elemento religioso .esteve presente. participando ativamente 
nao apenas na propagacao da re. mas para os pr6prios dons da cultu-
ra. 

Nao posso. por isso mesmo. Sr. Presidente. encontrar significa­
do maior para 0 veto que vem de ser aposto pclo Chefe do Poder 
E,.;ecutivo. 

Os dispositivos vetados ajusiam-se inteiramente ao costume. a 
tradicao. a cultura do Pais. E. antes de representarem qualquer pre­
juizo. qualquer aspccto nocivo para a preservacao das rcservas in­
digenas. representam uma contribuicao. isso sim. uma contribuicao 
positiva para a salvaguarda dos interesses. que todos desejamos 
prcservar. do clemento nativo. 

Por isso. Sr. Presidente. ao enscjo em que encaminh'o a votacao 
da mati:ria. perm ito-me fazer 0 mais vccmente apclo aos nossos cole­
gas da Bancada da Maioria. para que atentem para 0 significado dos 
dispositivos vetados. que nao trazem qualquer prejuizo. repito. a es­
trutura do Estatuto do Indio e. assim. pcla rejeicao dos vetos. tornem 
e,.;plicita. tornem clara a participacao de missOes religiosas na as­
sisti:ncia aos silvicolas do Pais. (Muito bem! Multo bem!) 

o SR. PRESIDEl'oTE (Paulo Torres) - Concedo a palavra ao 
nobre Deputado Jairo Brum. 

o SR. JAIRO aRUM (Pan eacamiahar a yotatio. Sem revillio 
do orador.) - Sr. Presidente. Srs. Congrcssistas: 

Na discussao deste veto chamou-me a atencao 0 discurso pro­
ferido pclo nobre Ocputado Padre Nobre. De fato. cle atinge. em 
eertos aspectos. a origem e os fundamentos da nossa Hist6ria e da 
"nossa Patria. 

Penso que nao ha ningucm. nesta Casa. que nao exalte cons­
tantemente 0 magnifico trabalho de N6brega e Anchieta na terra re­
ci:m-descoberta. procurando harmonizar 0 impulso do colonizador. 
do conquistador. com a permanencia e 0 resguardo do nativo. do ho­
me:m da terra. 

Quando 0 Poder Publico aparece em atividade nas regioes mais 
distantcs de nossa Patria. nao e raro - e quasc sempre 1: assim -
encontrar. de imediato. 0 trabalho das missoes religiosas. No fundo 
do Amazonas. nas florestas mais intrincadas. ali se encontran'i sem­
pre 0 trabalhoher6ico e pioneiro das missoes religiosas. procurando 
resguardar. beneficiar e salvar tribos pcrdidas na imensa hinterliindia 
de nossa Patria. 

Sr. Presidente. os dispositivos vetados nao trariam este objetivo 
de causar afronta ou de ferir. porque todos .n6s comprccndemos e 
exaltamos 0 tr.lbalho das missOesreligiosas: lodos n6s compreende­
mos e exalt:)mos a sua neccssidade. gue c indispcnsavel. mesmo. para 
a integracao do indio na vida comunitaria. Por que. agora. esses dis-

positivos. que prestariam. Sr. Presidente. palida homenagem a esse 
trabalho pioneiro e religioso. serem escoimados da lei. se:rem objeto 
de veto? 

Nos sabemos. desde ja sabemos. quando for necessario. as mis­
socs rdigiosas iraQ adentrar firme pe:lo nosso territ6rio. levando a 
sua mensage:m e: levan do 0 seu trabalho. porque lei algumapodera 
impe:dir que os missionarios. aque:les que penelraram 0 Brasil de 
cnlao. tendo como couraca uma sOlaina e uma cruz como bordao. 
percorram nossos territ6rios. muitas vezes desconhecidos. abandona­
dos. e relegados. para levar 0 seu conforto e 0 seu carinho as pessoas 
carentes de:sse conforto e desse carinho. 

Sr. Pre:sidente. em homenagem a extraordinaria hist6ria do nos­
so povo e de nossa gente.Jalo. aqui. procurando com palavras humil­
des. diante: da tarefa. convocar todos os Congressistas para que 
e:xaminemos melhor os vetos apostos e que encontremos uma so­
luCao do Congresso Nacional. rendendo homenagem e tributo aque­
les que tanto realizam pela nossa Patria. 

Nao ha como de:sconhecer. Sr. Presidente. 0 profundo espirito 
cristao do nosso povo e"da nossa gente. e i: por isso que devemos ren­
de:r. em lei mesmo. essa homenagem de permitir aquilo que scmpre 
sera realizado em nosso Pais. que as missoes religiosas ten ham res­
guardado. como ati: agora. a senda de: seus sacrificios. para que pos­
sam cumprir a sua vida her6ica. para que possam realizar sua tarefa 
que i: a de au,.;iliar aos deserdados e aos desprotegidos. pois acima de 
todas as injuncoe:s terrenas existira a caminhada'para cima e para 0 

alto. 
Neste instante. clam amos pela compreensao dos Congressistas. 

votemos. hoje. aqui. com os olhos voltados para aqueles que. nao 
tendo nem possibilidades de registrar as coisas do Brasil de antanho. 
escreviam na areia poem as de amor 2. Virgem. ao nosso povo e a nos­
sa Te:rra. 

Sr. Presidente. estou roubando 0 tempo dos Congressistas para 
se manifestarem imediatamente. Tenho a certeza. entretanto. que ao 
lim. ao cabo. as tradicoes desta Republica serao preservadas pela 
votacao do seu Congresso. (Muito bem!) 

o SR. PRESIDENTE (Paulo Torres) - Concedo a palavra ao 
nobre Senador Franco Montoro. para encaminhar a votacao. 

o SR. FRANCO MONTORO (Para encaminhar a votatio. 
Sem revisio do orador.) - Sr. Presidente. Srs. Congressistas: 

Os oradores que se manifestaram sobre 0 veto Ja destacaram di­
versos aspectos da maior importiincia. N6s os subscrevemos mas 
quere:mos acrescentar. a essas razo!=s. uma que nos parece fundamen­
tal e que revela a filosofia que csta inspirando este veto. cuja ma­
nutencao ou recusa se discute no momento. Qual 0 fundamento da­
do pelo Governo ao veto que permite as missocs religiosas e cientifi­
cas a prestacao de servicos de natureza assistencial. respeitada a legis­
lacao em vigor e a orientacao do 6rgao federal compete:nte? 

A razao invocada no projeto e de nao se compadece com a fi­
losofia. ou a indole: do projeto. a concessaodessa prerrogativa as mis­
soes religiosas e cientificas. 

Diz ajustificativa: 

..... Governo Federal. que: nao pode abrir mao. entretan­
to. da sua competencia para decidir quando e em que termos 
a colaboracao pode dar-se. Pela pr6pria natureza da assisten­
cia ou tutela a ser prestada ao indigena. cumpre se preserve a 
unidade de aCao e controle sobre as areas ocupadas pelos 
silvicolas. 

A outorga a entidades privadas do direito de participar 
dessa tarefa criara. nao obstante os seus altos prop6sitos. gra­
ve embaraco ao exercicio da competencia assistencial. que i: 
incumbida a Uniao": 

Acre:scenta 0 veto: 

"Quaisqucr cntidadcs lilantr6picas. religiosas ou cientifi­
cas pode:m. como ja salientado. cooperar com a Uniao. sob a 
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orie:nta~ao de seus 6rgios. a fim de alcan~r os objetivos pre­
vistos na lei; niio lhes cabe. porem, direito i pres tar servi~os 
de: natureza assistencial. pois a Uniiio nao pode sofrer limita­
coes no cumprimento de seus deveres." 

Sr. Presidente. este texto revela uma filosofia po Utica incompati­
vCl com 0 sentido democditico que alilifde a estrutura~o da vida 
politica das na~es civilizadas. Entio. a Uniao nao pode sofrer Ii­
mitacoes? Semi 0 poder absoluto? Conceder. a entidades religiosas ou 
lilantr6picas ou cientificas. 0 direito de colaborar e prestar assis­
tencia. representa uma of ens a ao poder da Uniao'? Sera que a fi­
losofia que esta por detras deste veto C a de que nada existe fora do 
Estado e so 0 Estado e que tern podcres. e que os demais 56 existem 
na medida em que forem outorgados pelo Estado? 

Esta tese. Sr: Presidcnte. supOe uma filosofia monisla. incompa­
live:l com 0 pluralisino democratico. 

Ao tempo do fascismo prevalecia a famosa expressao de Mus­
solini: "Nada scm 0 Estado. nada contra 0 Estado. tudo dentro do 
Estado". Con~io cstadista - esmagadora de uma visao human is­
ta e pluralista. que respeita divergcncias. a diversidade de opinioes. a 
pluralidade de organismos a colaborar para a promo~o do bern coo' 
mum. 0 Estado e apcna5 urn desscs organismos. hierarquicamc:nte 
colocado acima dos demais. no plano politico. Mas. absorver os de­
rna is. pretendendo ncgar aos demais urn direito a presta~o de urn 
servico eminentemente humano. educativo e assistencial. e negar essa 
visao de urn pluralismo democratico. e substitui-la por urn auto rita­
rismo que so se compreende num regime fascista ou num regime 
comunista; porque. na Russia tambem. nada se admite fora do Esta­
do. nada sem 0 Estado e nada contra 0 Estado. 

Mas. toda a tradi~o humanistica da vida publica brasileira. to­
do 0 servico. extraordinariamente significativo. prestado as popula­
~es indigenas do Brasil. pelas missoes religiosas. pelas missoes 
cientificas. fica. de ccrta forma. negado. dcsconhecido. por esse veto. 
que passa a nao admitir aquilo que se propos. 

E veja. Sr. Presidente. 0 que se propos do foi a prestacao de ser­
vicos sem a subordinacao aos poderes do Estado. Leio 0 artigo veta­
do. oriundo de uma emenda de nossa iniciativa. aperfeicoada com as 
contribuicoes do Relator da materia no Senado. 0 nobre Senador Ac­
cioly Filho. com a aprovacao uminime do Senado. apos 0 estudo da 
materia foi aprovado 0 seguinte dispositivo. sobre 0 qual recai 0 ve­
to; neste momento. Oiz 0 artigo vetado: 

"£ reconhecido as missOes religiosas e cientificas 0 di­
reito de prestar ao indio e as comunidades indigenas servicos 
de natureza assistencial" 

E. acrescenta 0 artigo: 
"Respcitada a legisla~o em vigor e a orientacao do or­

gao federal competente." 

Como ver nestas disposi~es urn desrespcito a orienta~o do 
Governo. quando aqui se estabe1ece. expressamente: "respeitada a le­
gislacao em vigor e a orientacao do 6rgao federal competente"'? 

Entao. nao se pode reconhecer as missoes religiosas. a Igreja que 
esta no berco da nossa formacao hist6rica. as diversas seitas protes­
tantes. cristiis. de uma forma geral. e mesmo de outras religioes que 
atuam no setor. 0 direito de reaIizar uma obra da maior significa~o 
humana? Ou nos vamos admitir. a partir de agora. que 56 0 Gove:rno 
e que pode atuar nesse sentido'? 

Na realidade. Sr. Presidente. na fcitura desse veto esta impllcita .. 
uma "posiciio estatista. centralista. monista. incompativel com uma' 
estrutura democratica, com uma visao humana e crista da nossa reali­
dade economica. social c politica. £ dificil dcscobrir-se a inspira~o 
desses vetos. Neste ponto. muito particularmente. houve todo 0 

cui dado em estabelecer a subordina~o dessa assistencia aos te:rmos 
da lei e ate. como diz 0 artigo. a orientacao do orgao fede:ral compe­
tente. 

A nossa expectativa. Sr. Presidente. e de que 0 Governo reexa­
mine esta materia. Nao sabemos quais as Contes inspiradoras. A ra­
ziio invocada e. evidentemente. insuficiente. A Crase fundamental des-. 
sajustificativa. que"a Uniiio nao pode sofrer limitacoes no cumpri­
mento dos seus deve:res" implica num absolutismo incompative1 com 
a nossa Constituicao. Nenhum poder e absoluto. As'limitacoes sio 
normais: Uniao. Estados. Municipios. Poderes Legislativo. 
Executivo e JUdiciario. cada urn tern as suas atribuicoes limitadas. Li­
mitadas. sim. senhores! Oizer que a Uniiio nao admite limita~oes e 
fazer uma afirmacao incompativel com 0 texto constitucional. 

o veto e rigorosamente contrario Ii letra e ao espirito da Consti­
tuicao. Nao se pode:. por acaso. estabelecer uma limitacao a qualquer 
dos Pode:res? 0 Poder Legislativo nao tern limitacoes? 0 Poder 
Executivo nao tern limitacoes? 0 Poder Judiciario nao tern limita­
~oes? Estados. Municipios. Uniao. todos tern aque1es limites de 
competcncia que Ihes Coram estabelecidos pe1a lei. 

Estas razoes. Sr. Presidente. revelam a falta de fundamento do 
veto. A sua inspira~ao numa linha centralizadora e estatista se opoe 
a essa perspectiva humana e democratica que todos desejamos ver in­
troduzidas e respeitadas em nossa legisla~o. 

Alcm dessas razoes de ordem constitucional e filosofica. 
militam. em favor da manuten~o do veto. ,as razoes aqui invocadas 
pe10s oradore:s que nos precederam. Algucm pode: negar a ime:nsa 
valia dessa assistencia que: atravCs da Hist6ria. desde os primeiros 
momentos da descobe:rta do Brasil. ate hoje:. ve:m sendo prestada por 
organizacoes de inspiracao religiosa para a incorporacao dos indios 
a civilizacao e a cultura? Estas razoes. Sr. Presidente. nos autorizam 
a espe:rar que a nobre Maioria. no's estendime:ntos a que esla proce­
dendo. possa chc:gar. afinal. a um ente:ndimento que: ve:nha salvar 0 

minimo dejustica e: de direito previstos ne:stes artigos que: acabam de: 
ser vetados. 

Era 0 que tinha a dize:r. Sr. Pre:side:nte:. (Multo bem!) 

o SR. PRESIDENTE (Paulo Torres) - Concedo a palavra ao 
nobre: De:putado Cclio Marque:s Fe:rnandes. para encaminhar a vota­
~ao. 

o SR. C£LlO MARQUES FERNANDES (Para encamlnbar a 
,,~ta~o. Sem rc:"isio do orador.) - Sr. Pre:side:nte:. nobres Congres 
slstas: 

Apos ouvir os ilustres Colegas que debate:ram 0 proble:ma que 
nos prende. e:sta manha. no Pariamento. chc:gue:i Ii conclu~o de que: 
muitos dos Colc:gas deveriam te:r lido 0 livro "Ente:rrem me:u cora­
cao na curva do rio", de urn autor americano que: fe:z na America do 
Norte: sucesso espantoso. no qual e focado 0 problema do .indio, 0 

grave e: serio problema do indio. para que riao fosse preciso aconte­
ce:r 0 que ha pouco aconteceu. quando che:gou em Brasflia 0 chefe 
dos Xavantc:s. que: ficou dias e dias espe:rando uma audieneia. para 
ser rc:cebido pelo entao Presidente: da Re:publica. 

Os Srs. Congrcssistas todos sabe:rn 0 que: ele pe:diu ao Governo'? 
Pas e enxadas. material com que pudesse plantar. produzir alguma 
coisa. Nada rnais queria. 

Ora. Sr. Pre:sidenle. n6s. que: te:mos visitado algumas rese:rvas, 
essas areas que sao de:signadas para que: ndas 0 indio possa vivcr. 
te:mos conslatado que: essas rese:rvas nao possue:m nada. 

A rese:rva precisa. acima de tudo. de are:a suficie:nte:, que: te:nha 
aquilo que: 0 indio precisa: comida. E. para come:r. 0 indio tern de: 
con tar. na sua reserva. com ave:s, bichos que: ele: possa cacar. 

Sr .. Preside:nte:. discutiu-se: muito aqui sobre as missOcs re:ligiosas 
e cie:ntificas. 0 proje:lo nao proibe: que as missOes re:ligiosas e cientifi­
cas continue:m prestando os se:rvicos que ja vern ofe:recendo. 0 que 0 

projelo nao deseja e dar a cssas missoes 0 direito de chegarem e:. ca­
rno bem e:nte:nde:re:m. fazc:r 0 que: desejar.e ir embora. Sabem V. 
Ex·s .• Sr. Prc:side:nte e:' nobres Congressistas. que cssas missoes mui­
las Ve:ze:s,lem outras finalidades. Entao, 5e: nao houve:r urn controle 
para saber 0 que eslarao fazendo tai5 missOes, quer sejam ·religiosas. 
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Lillcr scjam cienlilicas. quem sera prejudicada e a nossa Palria 
Clll11Um. 

Ningui:m nega 0 direito a uma missao religiosa de continuar 0 

Irahalho que. de priscas eras. ja vern prestando. em beneficia do 
indio e da Nacao. 

o Sr. Aldo Fagundes - Permite V. Ex' urn apartc'? 

o SR. CtLlO MARQUES FERNANDES 
"lli,Cacao. 

Com muita 

o Sr. Aldo Fagundes - Nobre Oeputado Celio Marques 
h:rnandes. a simples f<;itura do texto vetado esc!arece pcrfeilamenle 
a 'JUe,lao. Oil 0 paragrafoo unico do art. 29: 

"Paragra(o unico. ~ reconhecido as missOcs religiOS3s 
e cic:ntilicas 0 direilo de prestar ao indio e as comunidades in­
digenas servicos de natureza assistencial. respeitadas a legisla­
cao em vigor ~ a orientalWao do 6rgao federal competente. 

Ora. nobre Colega. esta ultima parte. esta ressalva da reda<;ao 
Jo lexlo velado. dcixa claro que nao podera ocorrer a hip6tcse de 
ocwinuamenlo das atividades de uma missao religiosa. porque toda 
ali"idadc que da se pro poe a realizar Iicara subordinada 11 legisla<;ao 
,Ill vigor e a orientalWao do orgao federal competente. 

o SR. C£L10 MARQUES FERNANDES - Muito obrigado 
a V. Ex-. 

Sr. ('residente. e dever. C obrigacao do Governo defender os in­
dio,. Por conscguinte. devem ser tomadas as medidas. as providen­
cia, necessarias. Temos conhecimento da vida que 0 indio leva por ai 
afora e. na opor,unidade. invoco este falo com muita satisfa<;ilo: no 
Rio Grande do Sui lemos urn am or todo especial pelo indio. e nao 
dcvemos esquecer que foi Scpe-Tijupa que certa feirta, na Hist6ria 
da nossa Patria. dcscendo do cavalo. bateu no chao e dissc: "Esta 
lerra tem dono. Esta terra e nossa··. Isso trazemos em nosso cora<;3o; 
cssa mentalidade corre no sangue: do gaucho. no sangue do 
hrasileiro. Esta. a defesa que scmpre fazcmos, pois entendemos que e 
da obriga~ao do Governo defender 0 indio. Muitas vezes 0 Governo 
lem de tomar providencias que talvez nao agradem a muitos. Aos 
grandes proprietarios talvez nao agradcm; aqueles que vivem 
explorando 0 indio. talvez nao sejam interessanles. Mas 0 indio. 
.:om cssas providi:ncias. e ele 0 favorc:cido. 

Sr. Presidente. c::Ite trabalho foi estudado com muito afinco. 
.:om muito cuidado. inclusive por homens que hoje: tem missilo politi­
.:a de grande e)Cpressao dentro desta Casa. Os nobres CongressistaS 
- 01 meu vcr - estao vendo coisas que nao existem. Nao ha proibi­
.;ao - volto a dizer. Ha apenas um ordenamento. urn cuidado. por­
que nao queremos. Sr. Presidentc. que aconte<;a aquilo que foi cons­
latado por aqueles que fizeram 0 levantamento aerofotogrametrlco 
da Amazonia - inumcros aeroportos como se fosscm de miss3cs 
.:ic:ntilicas. Levando 0 que? Fazendo 0 que? Ninguem sabia. Esse 
direilo nao se quer dar. Quer-sc. sim, 0 controle, a defcsa, e, acima de 
ludo. cuidar do indio. (Multo bem!) 

o SR. PRESIDENTE (Paulo Torres) - Concedo a palavra .10 

nobre Lider da Maioria. Oeputado Celio Borja. para encaminhar a 
\'otacao. 

o SR. CtLiO BORJA (Para eacamillbar a .otacio. Scm reyilio 
do orador.) - Sr. Presidente. fui Relator, na Camara dos Dcputados, 
do Projeto que: "dispoe sobre 0 Estatuto do Indio" e que. afinal. vern 
iJ aprc:cia<;ao dos Srs. Deputados e dos Srs. Scnadores, vetado 
parcial mente pclo Senhor Presidente da Republica. • . 

Incidiram os tres vetos sabre diferentes dispositivos: 0 primeiro, 
o Paragrafo \Jnico do art. 2~: 

- .. £ rcconhc:cido as missOes religiosas e cientfficas 0 

direito de prestar no indio e as comunidades indigenas ser-

vicos de natureza assistencial. respcitadas a legislacao em vi· 
gor e a orientacao do 6rgao federal competente." 

Sobre dispositivo an{!Iogo - 0 arlo 64 - tambem incidiu 0 velo 
governamental. No que diz respeito a esse item. I: oportuno frisar 
que nao se trata de assegurar as missoes religiosas. Iilantr6picas ou 
cientificas a prestacao de assistencia ao indio, mas de e)Cclusivamenle 
autorizar essa prc:stacao de assistcncia. 

Veja V. Ex'. Sr. Presidente. c: vejam os eminentes Srs. C0!1gres· 
sistas. no Paragrafo \Jnico do art. 29 sc: cogita do direito de prestacao 
de assistencia. e no art. 64 5e trata de autoriza<;ao legal para pres· 
taIWaO dc:ssa mesma assistencia. 

Finalmente. Sr. Presidente. ha um tercc:iro dispositivo veta do -
§ 29 do art. 18 - sobre 0 qual - penso - i: tranqCJila a opiniao da 
Casa. Este dispositivo limita, de um lado. a capacidade civil do indio 
que se haja emancipado, e. de outro. limita 0 poder de nc:gocia~lio da 
autoridadc tutelar que se incumbe de gerir 0 patrim6nio indigena. 

Sob este ponto de: Vista, 0 art. 18 e defeituoso, e sobre ele nao me 
estenderei, porque - acredito - estou na firme convic<;lio de que a 
Casa tera percebido, desde logo. 0 grave defcito juridico que vicia 0 

referido art. 18. 
Ora. ou 0 indio e emancipado - e: neste caso pode dispor pie­

namente dos seus bens - ou. estando ainda vinculado a uma comu­
nhao tribale submetido ao regime tutelar instituido no C6digo Civil 
e nesta mesma lei. a autoridade publica competente - a Funda<;ilo 
Nacional do Indio - tern 0 poder de gerir 0 patrim6nio indigena e 
os indios. 

Em grande parte, os indios vivem do produto dessa gestao. Limi­
tar 0 poder de negociar seria o.mesmo que: condena-Io - seja 0 indio 
emancipado. seja aqueJe indio sob regime tutelar - a morrer de 
fome. senao puder dispor das terras que, segundo a Constitui<;ao, sao 
suas. ou das terras cujo usufruto, segundo a mesma Constitui<;iio. e 
seu. 

Entretanto, Sr. Presidente, 0 ponto focal da questao prende-se 
mais ao art. 64 e ao Paragrafo 0 nico do art. 29• e sabre eles pe<;o a V. 
E)C' permissao para mais longamente, de:ntro do tempo regimental. 
mCc::ltcnder. 

£ uma tradi<;iio juridica brasileira que 0 indio e: as populalWoes 
indigcnas nao emancipadas estejam sob a tutela da UnHio. 

o C6digo Civil assemelha essa tuteia a de natureza civil. 
o que pretende 0 Estatuto do Indio, Pretende: disciplinar 0 

exercicio desse dever pela Uniao. pondo freios. evidentemente. ao 
poder que a UnHio exercc: sobre as popula<;oes indigenas c os indios, 
indiviaualme:nte. £ um dever legal que: se incumbe a esta pessoa 
juridica de Dircito Publico Interno - a Uniao Federal. Ela responde 
pelo destine da comunidade indigena brasileira; cIa tem 0 dever 
juridico e moral de trazer essa comunidade a comunhiio nacional. 
prescrvando os valores culturais de que 0 indio e a sua civiliza~o sao 
pOrladores . 

Ora. criar um direito concorre:nte, paraleJo. de qualquer outra 
institui~o. por mais veneravel e rc:spcitAvel que seja. scria. de certo 
modo. limitar e embara<;ar 0 exercicio de um dever constitucional e 
legal que incumbe a Uniiio. Por isso mesmo. quando Relator. nao 
acolhi 0 § 29 do art. 18 com a reda<;3o que elc, afinal, veio a ter na lei. 
A emenda que: consagra 0 direito tem outra origem que nao as mi­
nhasmaos. 

Com relacao ao art. 64, c mais de:licada a questao e. confesso, 
mais dificil a aprccia~o. JA nao setrata do rcconhc:cimento' formal 
de um direilo de entidade ce:rtamente respeit3.vel a presta<;Ao de servi­
<;OS assistenciais ao indio; trata-se: de uma autoriza<;iio legal. 
Rcconhc.;o que. neste particular. c defeituosa a reda<;lio do dispositi­
vo, porque de um lado nao prctende 0 Governo Federal tolher a 
iniciativa as institui<;3es filantropicas, reJigiosas ou cientificas. Quer. 
ao contrario. assegurar-Ihes a faculdade de prestar ao indio os rele­
vantes scrvi<;os que ja vern prestando ao longo de nossa Hist6ria. 
Mas nao pode, simultancamente. abdicar desse poder tutelar que Ihe 
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c dado pela Constituit;ao e pela Lei Ci~il. A existencia de uma auto­
ril.aciio legal que opera ab initio, tambi:m constitui e pode ser in­
t.:rprc:tada como uma restricao ao poder legal da Uniiio. 

Pen so. Sr. Presidente. que para nao nos enredarmos no impasse:. 
I: mais politico. mais <l!'ortuno e mais conveniente mantermos 0 velo. 
assumindo as duas Casas a responsabiJidade de promover. opportuno 
tempore, uma legislacao conveniente que resguarde. de: um lado. 0 

interesse da populat;ao indigena brasileira e. de outro lado. 0 dever 
legal que tem a Uniao de tutela-Ia e. assim mesmo. com a prestac;;ao. 
por essas entidades filantropicas. religiosas e cienlificas. da assisti:n­
cia de que 0 indio carece e que cvidcntcmente nao i: intcncao do 
Brasil n:cusar. 

Por esta razao. Sr. Presidente. concito a Casa. 0 eminente Lider 
da Minoria e meus nobres companhciros da Maioria a que man­
tenhamos os Ires vetos apostos pdo Presidente da Republica ao 
projeto-de-Iei em considerat;iio no Congresso National. 

Era 0 que tinha a dizer. (Multo bem! Palm.I.) 

o SR. PRESlDENTE (P.ulo Torres) - A Presidencia c:sclarece 
que, de: acordo com 0 disposto no art. 44, pariigrafo unico. combina­
do com 0 anigo 107 do Regimento Comum. a votalWao far-se-!J. pelo 
processo nominal. 

De acordo com 0 inciso IX do art. 417 do Regimento Intcrno do 
Senado Federal. primeiro subsidiario do Regimento Comum. 
"quando 0 veto for parcial. sera votada, como disposilWao autOnoma. 
cada uma das partes por ele atingidas. salvo quando se tralar de 
matl:ria correlata ou identica". 

Assim sendo. serlio votados em globo. 0 paragrafo unico do an. 
29 .e 0 art. 64 e 0 seu paragrafo unico. por tratarem de materia 
correlata. 0 §29 do art. 18 sera votado separadamente. (Pauli.) 

Sowe a mesa. requerimento que sera lido pelo Sr. 19-5ccretario. 

~ lido e aprovado 0 seguinte 

REQUERIMENTO Nv 2, DE 1"4-CN 

.Senhor Presidente 

Requel"emos vota~ao em' globo dos dispositivos vetados ao 
Projeto de Lei da Ciimara nV 8. de 1973. que dispOe sobre 0 Estatuto 
do tndio. 

Sala das SessOes. em 4 de abnl de \974. - Wilmar lhllall\m\ -
Lame Vieira. 

o SR. PRESIDENTE (P.ulo Torres) - Dc acordo a dclibera· 
~o do Plenario. as partes vetadas serao votadas globalmente. 

Solicito 0 comparccimento dos Srs. Deputados Jose Carlos 
Fonseca e Petronio Figueiredo a lim de proccderem a chamada. 
(P ..... ) 

Vai-se proceder a chamada. que se iniciara pelos reprcscntantes 
dos Estados. do SuI para 0 Norte. devendo os Lidercs votar em 
primciro lugar. 

Procede-se achamada. 

RESPONDEM A CHAMADA E VOT AM "NAO" OS SRS. 
DEPUTADOS: 

Celio Borja. Lider da ARENA. 

Acre 

Joaquim Macedo - ARENA: Nosser Almeida - ARENA. 

Amazonas 

Leopoldo Peres - ARENA; Raimundo Parente - ARENA; 
Vinicius Camara - AR,ENA. 

Pari 

Americo Brasil - ARENA; Gabril Hermes - ARENA; Se­
bastiao Andrade - ARENA. 

Maranhio 

Ami:rico de: Souza - ARENA; Eurieo Ribeiro - ARENA; 
He:nri"que de La Roque- ARENA; Nunes fro:ire- ARENA;. 

Pi.ui 

Dyrno Pires - ARENA; Milton Brandao - ARENA; Paulo 
Ferraz - ARENA; Pinheiro Machado - ARENA. 

Ceara 

Edilson Melo Tavora - ARENA; Flavio Marcilio - ARENA; 
Jonas Carlos - ARENA; Josias Gomes - ARENA; Leao Sampaio 
- ARENA; Manoel Rodrigues - ARENA; Marcelo Linhares -
ARENA; Ossian Araripc: - ARENA. 

Rio Grude do Norte 

Antonio Florencio - ARENA; Djalma Marinho - ARENA; 
Grimaldi Ribeiro - ARENA. 

Paraiba 

Alvaro Gaudencio - ARENA; Antonio Mariz - ARENA; 
Claudio Leite - ARENA; Teotonio Neto - ARENA. 

Pernambuco 

Aderbal Jurema - ARENA; Airon Rios - ARENA; Carlos 
Alberto Oliveira - ARENA; Etelvino Lins - ARENA; Geraldo 
Guedes - ARENA; Gonzaga Vasconcelos - ARENA; Joaquim 
Coulinho - ARENA; Josias Leite - ARENA; Magalhaes Mclo -
ARENA; Marco Macic1- ARENA; Ricardo Fillza - ARENA. 

AI'loll 

Geraldo Bulhoes - ARENA; Jose Alves ARENA; Jose 
Sampaio - ARENA; Oceano Carleial- ARENA. 

Seralpe 

Eraldo Lemos - ARENA; francisco Rollembcrg - ARENA; 
Luiz Garcia - ARENA; Passos Porto - ARENA; Raimundo 
Diniz - ARENA. 

Babi. 

Djalma Sessa - ARENA; Edvaldo Flores - ARENA; Fernan­
do Magalh3es - ARENA; Hannequim Dantas - ARENA; Ivo Bra­
ga - ARENA; Joao Alves - ARENA; Jose Penedo - ARENA; 
Lomanto Junior - ARENA; Luiz Braga - ARENA; Manoel 
Novacs - ARENA; Nccy Novaes - ARENA; Odulfo Dominiucs 
- ARENA; Prisco Viana - ARENA; Rogcrio Rego - ARENA; 
Ruy Bacclar - ARENA; Thc6dulo de Albuquerque - ARENA; 
Tourinho Dantas - ARENA; Vasco Nelo - ARENA; Wilson 
Falcao - ARENA. 

Espirito S.nto 

~Icio Alvares - ARENA; Jose Carlos Fonseca - ARENA; 
Oswaldo Zanello - ARENA; Parente Frota - ARENA. 

Rio de Janeiro 

Daso Coimbra- ARENA; Jose da Silva Barros - ARENA;. 
Jose Haddad - ARENA; Jose Sally -' ARENA; Luiz Braz -
ARENA; Marcio Paes- ARENA; Rozcndo de Souza-ARENA. 

G\WIabara 

Euripcdes Cardoso dt Menezes - ARENA; Nina Ribeiro­
ARENA; Osnelli Martinelli - ARENA. 

MlnuGerais 

Accio Cunha - ARENA; Altair Chagas - ARENA; Athos de 
Andrade - ARENA; Aureliano Chaves - ARENA Batista Miran-
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da - ARENA; Bento Gon~lves - ARENA; Bias Fortes -
ARENA; Oc1son Scarano - ARENA; Elias Carmo - ARENA; 
Fernando Fagundes Netto - ARENA; Francelino Pereira -
ARENA; Geraldo Freire - ARENA; Homero Santos - ARENA 
Hugo Aguiar - ARENA; Jairo Magalhiles - ARENA; Joilo Guido 
- ARENA; Jorge Vargas - ARENA; Jose Bonifacio - ARENA; 
Jose Machado - ARENA; Manoel.de Almeida - ARENA; 
Manoel Tavcira - ARENA; M'urilo Badar6 - ARENA; Navarro 
Vieira - ARENA; Nogueira de Rezende - ARENA; Paulino 
Cicero - ARENA. 

SioPlulo 

Adhemar de Barros Filho - ARENA; Aldo Lupo - ARENA; 
Alfeu Gasparini - ARENA; Amaral Furlan - ARENA; Arthur 
Fonseca - ARENA; Baldacci Filho - ARENA; Bezerra de Mello 
- ARENA; Braz Nogueira - ARENA; Cantidia Sampaio -
ARENA; Cardoso de Almeida - ARENA; Chaves Amarante -
ARENA; Oiogo Nomura - ARENA; Faria Lima - ARENA; 
Henrique Turner - ARENA; Herbert Levy - ARENA; IIdelio 
Martins - ARENA; ltalo Filtipaldi - ARENA; Mario Telles -
ARENA; Mauricio Toledo - ARENA; Monteiro de Barros -
ARENA; Orensy Rodrigues - ARENA; Paulo Abreu - ARENA; 
Paulo Alberto - ARENA; Plinio ~algado - ARENA; Ruydalmei­
da Barbosa - ARENA; Silvio Lopes - ARENA; Sylvio Venturolli 
- ARENA; Sussumu Hirata - ARENA. 

Golas 

Ary Valadao - ARENA; Brasilio Caiado - ARENA; 
Henrique Fanstone - ARENA; Jarmund Nasser - ARENA; 
Rezende Monteiro - ARENA; Siqueira Campos - ARENA; Wil­
mar Guimaraes - ARENA. 

MatoGrOl5O 

Emanuel Pinheiro - ARENA; Garcia Netto - ARENA; 
Gastao MUlier - ARENA; Marcflio Lima - ARENA; Ubaldo 
Barem - ARENA. 

Paraa 

Agostinho Rodrigues - ARENA; Alberto Costa - ARENA; 
Alipio Carvalho - ARENA; Antonio Uena - ARENA; Ary de 
Lima - ARENA; Arnaldo Busato - ARENA; Arthur Santos -
ARENA; Braga Ramos - ARENA (SE); Ferreira do Amaral -
ARENA; Flavio Giovine - ARENA; Hermes Macedo - ARENA; 
!talo Conti - ARENA; Joao Vargas -:- ARENA; Luiz Losso -
ARENA (SE); Roberto Galvani - ARENA; Tulio Vargas -
ARENA. 

Santa Catarina 

Abel Avila - ARENA; Albino Zeni - ARENA; Aroldo 
Carvalho - ARENA; Oib Cherem - ARENA; Joao Linhares -
ARENA; Wilmar Oallanhol- ARENA. 

Rio Grande do SuI 

Arlindo Kunzler - ARENA; Celio Marques Fernandes -
ARENA; Cid Furtado - ARENA; CI6vis Stenzel - ARENA; 
Daniel Faraco - ARENA; Helbert dos Santos - ARENA; Lauro 
Leitao - ARENA; Milton Cassel - ARENA (SE); Norberto 
Schmidt - ARENA; Sinval Guazzelli - ARENA;.vasco Amaro­
ARENA. 

Roraima 

Silvio Botelho - ARENA. 

RESPONOEM A CHAMAOA E VOTAM "SIM" OS SRS. 
OEPUTADOS: 

Laerte Vieira, Uder do MOB 

Acre 
Ruy Lino - MOB. 

Amlzonas 
Joel Ferreira - MOB. 

. Para 
Joao Mc:nezes- MOB. 

Maranhao 

Freitas Oiniz - MOB. 
Plaui 

Severo Eulalio - MOB. 
Ceara 

Alvaro Lins - MOB; Osires Pontes- MOB. 
Rio Grande do Norte 

Hc:nrique Eduardo Alves - MOB; Pedro Lucena - MOB. 
Paraibl 

Janduhy Carneiro - MOB; Marcondes Gadelha - MOB; Pe­
tronio Figueiredo - MOB. 

Pernambuco 
Fernando Lyra - MOB; Marcos Freire - MOB; Thales Rama­

Iho-MOB. 
AIIIOIS 

Vinicius Cansanr,;ao - MOB. 
Bahia 

Joao Borges - MOB; Ney Ferreira - MOB. 

Espfrlto Santo 
Argilano Oario - MOB; Oirceu Cardoso - MOB. 

Rio de Janeiro 
Alberto Lavinas - MOB; Brigido Tinoco - MOB; Hamilton 

Xavier - MOB; Walter Silva - MOB. 
Guanabara 

Alcir Pimenta - MOB; Bezerra de Noroes - MOB; Florim 
Coutinho - MOB; Francisco Studart - MOB; Jose Bonifacio Neto 
- MOB; JG de Araujo Jorge - MOB; Leo Simoes - MOB; Lisa­
ncas Macie1- MOB; Marcelo Medeiros ~ MOB; Miro Teixeira -
MOB; Pedro Faria - MOB; Reynaldo Santana - MOB; Rubem 
Medina-MOB. 

Minas Gerais 

Fabio Fonseca - MOB; Jorge Ferraz - MOB; Padre Nobre­
MOB; Renato Azeredo - MOB; Silvio de Abreu - MOB; Tan­
credo Neves- MO,B. 

SioPaolo 

Athie Coury - MOB; Oias Menezes - MOB; Francisco Ama­
ral- MOB; Freitas Nobre - MOB; Joao Arruda - MOB; Jose Ca­
margo - MOB; Santilli Sobrinho - MOB; Ulysses Guimaraes­
MOB. 

Golais 

Anapolino de Faria - MOB; Fernando Cunha - MOB; Jose 
Freire - MOB; Juarez Bernardes - MOB. 

Paraa 

Antonio Annibelli - MOB; Olivir Gabardo - MOB. 

Sinta Cltarlna 

Francisco Libardo~i - MOB;Jaison Barreto - MOB. 

Rio Grande do Sui 

Alceu (.ollares - MOB; Aldo Fagundes - MOB; Amaury 
MUlier - MOB; Antonio Bresolin - MOB; Eloy Lenzi - MOB; 
Getulio Oias - MOB; Harry Sauer - MOB; Jairo Brum - MOB; 
Jose Mandel1i - MOB; Nadyr Rossetti - MOB; Victor lsslee.­
MOB. 
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Antonio Pontes - MOB. 

Rond6a1. 

Jeronimo Santana - MOB. 

o SR. PRESIDENTE (P.ulo Torres) - Votaram "SIM", 73 
Srs. Oeputados; "NAO", 184 Srs. Oeputados. 

Rejeitados os dispositivos vetados na camara dos. Deputados, 
deixam de ser submetidos ao Senado, ficando, portanto, mantido 0 
veto. 

A Presidencia determinari as providcncias necessarias no sen­
tido de ser comunicado 0 resultado da vota~ ao Senhor Presidente 
da R~publica. 

o SR. PRESiDENTE (Paulo Torres) - Tendo side publicados 
e distribuidos em avulsos os pareceres n9s I e 2, de 1974 CN, das Co­
missoes Mistas incumbidas do estudo dos Decretos-leis n9s 1.289 e 
1.290, de 1973, respectivamente, esta Presidcncia convoca 0 Con· 
gresso Nacional para uma sessao a realizar-se dia 15 do corrente, se­
gunda-feira, as 19 horas, neste plenario, e destinada a apreciac30 das 
materias. 

o SR. PRESIDENTE (P.ulo Torres) - Lembro aos Senhores 
Congressistas que 0 Congresso Nacional esta convocado para uma 
sessiio solene a realizar-sc hoje, as 15,30 horas, neste plenario, des­
tinada a receber a visita de sua Excelencia 0 Senhor Presidente da Re· 
publica da Costa Rica. 

Esta encerrada a sessao. 
( Levanta-se a sessQo as J 3 horas) 

ATA DA35' SESSXO CONJUNTA, EM 4 DE ABRIL DE 1974 
4' Sessio Legislativa Ordinaria, da 7' Legislatura 

PRESID£NCIA DO SR. PAULO TORRES 

As 15 horas e 30 minutos, acham-se presentes os Srs. Senadores: 

Adalberto Sena - Jose Guiomard - Geraldo Mesquita -
Flavio Britto - Jose Lindoso - Jose Esteves - Cattete Pinheiro -
Jarbas Passarinho - Renato Franco - Alexandre Costa -
Clodomir Milet - Jose Sarney - Fausto Castelo-Branco -
Petronio Portella Helvidio Nunes VirgRio 
Tavora - Waldemar Alcantara - Wilson Gon~lves - Oinarte 
Mariz - Luis de Barros - Jesse Freire - Oomicio Gondim - Ruy 
Qirneiro - Joao Cleofas - Paulo Guerra - Wilson Campos -
Arnon de Mello - Luiz Cavalcante - TeotOnio Vilela - Augusto 
Franco - Leandro Maciel - Louriva) Baptista - Antonio 
Fernandes - Heitor Oias - Ruy Santos - Carlos Lindenberg -
Eurico Rezende - Joao Calmon - Amaral Peixoto - Paulo Torres 
- Vasconcelos Torres - Benjamim Farah - Danton Jobim ...:. Nel­
son Carneiro - Jose Augusto - Magalhaes Pinto - Carvalho 
Pinto - Franco Montoro ;.... Orlando Zancaner - Benedito Fer­
reira - Emivai Caiado - Osires Teixeira - Fernando Correa -
Italivio Coelho - Saldanha Derzi - Accioly Filho - Mattos Leao 
- Octavio Cesario - Antonio Carlos - Cclso Ramos - Lenoir 
Vargas - Daniel Krieger - Guido Mondin - Tarso Dutra. 

E OS SRS. OEPUT ADOS: 
Acre 

Joaquim Macedo - ARENA; NoSIer Almeida - ARENA; 
Ruy Lino - MOB. A·.,.. •• 

Joel Ferreira - MOB; Leopoldo Peres - ARENA; Raimundo 
Parente - ARENA; Vinicius camara - ARENA. 

P.n 
Americo Brasil- ARENA; £dison Bonna - ARENA; Gabriel 

Hermes - ARENA; Joao Menezes - MOB; Julio Viveiros -
MOB; Juvencio Oias - ARENA; Sebastiiio Andrade - ARENA. 

" M.raabio 
America de Souza - ARENA; Eurico Ribeiro - ARENA; 

Freitas Oiniz - MOB; Henrique de La Rocque - ARENA; Joao 
Castelo - ARENA; Nunes Freire - ARENA. 

PIu( 

Correia Lima - ARENA; OymOl Pires - ARENA; Heitor 
Cavalcanti - ARENA; Milton Brandlo - ARENA; Paulo Ferraz 
- ARENA; Pinheiro Machado - ARENA; Severo Eulalio -
MOB. 

Can 
Alvaro Lins - MOB; Edilson Melo Tavora - ARENA; Ernes­

to Valente - ARENA; Flavio Marcilio - ARENA; Furtado Leite 

- ARENA; Januario Feitosa - ARENA; Jonas Carlos _ 
ARENA; Josias Gomes - ARENA; Lea"o Sampaio - ARENA; 
Manoel Rodrigues - ARENA; Marcelo Linhares - ARENA; Osi­
ris Pontes - MOB; Ossian Araripe - ARENA; Paes de Andrade­
MOB; Parsifal Barroso-ARENA. 

Rio Grande do Norte 
Antonio Florcncio - ARENA; Ojalma Marinho - ARENA; 

Grimaldi Ribeiro - ARENA; Henriquc Eduardo Alves - MOB; 
Pedro Lucena - MOB. " 

Paraib. 
Alvaro GaudCncio - ARENA; Antonio Mariz - ARENA; 

Claudio Leite - ARENA; Janduhy Carneiro - MOB; Marcondes 
Gadelha - MOB; Petronio Figueiredo ~ MOB; Te:otonio Neto­
ARENA; Wilson Braga - ARENA. 

Pernambuco 
Aderbal Jurema - ARENA; Airon Rios - ARENA; Carlos 

Alberto Oliveira - ARENA; Etelvino Lins - ARENA; Fernando 
Lyra - MOB; Geraldo Guedcs - ARENA; Gonzaga Vasconcelos 
- ARENA: Joaquim Coutinho - ARENA; JosiasLeite -
ARENA: Lins e Silva - ARENA; Magalhaes Melo - ARENA; 
Marco Maciel - ARENA; Marcos Fre:ire - MOB; Ricardo· Fiuza 
- ARENA; Thales Ramalho - MOB. 

AI.gou 
Geraldo Bulhoes - ARENA; Jose Alves - ARENA; Jose Sam­

paio - ARENA; Oceano Carleial - ARENA; Vinicius Cansan~o 
-MOB. 

Sergipe 
Eraldo Lemos - ARENA: Francisco Rollcmberg - ARENA; 

Luiz Garcia - ARENA; Passos Porto - ARENA; Raimundo 
Oiniz-ARENA. 

B.bi. 
Ojalma Bessa - ARENA; Edvaldo Flores - ARENA; Fernan­

do Magalhaes - ARENA; Hannequim Oantas - ARENA; Ivo Bra· 
ga - ARENA; Joao Alves - ARENA; Joao Borges - MOB; Jose 
Penedo - ARENA; Lomanto Junior ~ ARENA; Luiz Braga -
ARENA; Manoel Novaes - ARENA; Nccy Novaes - ARENA; 
Ney Ferrcira- MOB; Odulfo Domingues - ARENA; .Prisco 
Viana - ARENA; Rogerio Rego - ARENA; Ruy Bacelar -
ARENA: The6dulo de Albuquerque - ARENA; Tourinho Oantas 
- ARENA; Vasco Neto - ARENA; Wilson Falcao -ARENA. 

Espirito S.nto 
Argilano Oario - MOB; Oirccu Cardoso - MOB; I::lcio 

Alvares - ARENA; Jose Carlos Fonseca - ARENA; Jose Tasso de 
Andrade: - ARENA; Oswaldo Zanello - ARENA; Parente Frota 
-ARENA. 
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Rio de Janeiro 
Alair Ferreira - ARENA; Alberto Lavinas - MOB; Brigido 

Tinoco - MOB; Oayl de Almeida - ARENA; Oaso Coimbra­
ARENA; Hamilton Xavier - MOB; Jose da Silva Barros _ 
ARENA; Jose Haddad - ARENA; Jose Sally - ARENA; Luiz 
Braz - ARENA; Marcio Paes - ARENA; Osmar Leitao _ 
ARENA; Peixoto Filho - MOB; Rozendo de Souza - ARENA­
Walter Silva - MOB. ' 

Guanabara 
Alcir Pimenta - MOB; Amaral Netto - ARENA; Bezerra de 

Noroes -MOB; Celio Borja - ARENA; Euripides Cardoso de 
Menezes - ARENA; Florim Coutinho - MOB; Francisco Studart 
- MOB; Jose: Bonifacio Neto - MOB; JG de Araujo Jorge _ 
MOB; U:o Simoes - MOB; Lisaneas Maciel - MOB; Marcelo 
Medeiros - MOB; Miro Teixeira - MOB; Nina Ribeiro _ 
ARENA: OsncJli Martinelli - ARENA: Pedro Faria - MOB; 
Reynaldo Santana - MOB: Rubem Medina - MOB. 

Minas Gerais 

Aecio Cunha - ARENA: Altair Chagas - ARENA; Athos de 
Andrade - ARENA; Aureliano Chaves - ARENA; Batista Miran­
da - ARENA; Bento Goncalves - AREN'A; Bias Fortes -
ARENA; Carlos Cotta - MOB; Oelson Scarano - ARENA; Elias 
Carmo - ARENA; Fabio Fonseca - MOB; Fernando Fagundes 
Netto - ARENA; Francelino Pereira - ARENA; Geraldo Freire 
- ARENA; Homero Santos - ARENA; Hugo Aguiar - ARENA; 
Jairo Magalhaes - ARENA; Joao Guido - ARENA; Jorge Ferraz 
- MOB; Jorge Vargas - ARENA; Jose: Bonifacio - ARENA; 
Jose Machado - ARENA; Manoel de Almeida - ARENA; 
Manoel Taveira - ARENA; Murilo Badar6 - ARENA; Navarro 
Vieira - ARENA; Nogueira de Rezende - ARENA; Ozanan 
Coi:lho - ARENA; Padre Nobre - MOB; Paulino t:rcero -
ARENA; Renato Azeredo - MOB; Silvio de Abreu - MOB; Sin­
val Boaventura - ARENA; TancredoNeves - MOB. 

SiD Paulo 

Adalberto Camargo - MOB; Adhemar de Barros Filho -
ARENA; Aldo Lupo - ARENA; Alfeu Gasparini - ARENA; 
Amaral Furlan - ARENA: Arthur Fonseca - ARENA: Athie Cou­
ry - MOB: Baldacci Filho - ARENA; Bezerra de Mello -
ARENA - Braz Nogueira - ARENA: Cantidio Sampaio -
ARENA: Cardoso de Almeida - ARENA; Chaves Amarante -
ARENA; Oias Menezes- MOB; ~iogo ~mura-ARENA; Fran­
cisco Amaral- MOB; Freitas Nobre - MOB; Henrique Turner­
ARENA; Herbert Levy - ARENA; IJdelio Martins - ARENA; 
halo Fittipaldi - ARENA; Joao Arruda - MOB; Jose Camargo -
MOB; Mario Telles- ARENA; Mauricio Toledo - ARENA; 
Monteiro de Barros - ARENA: Orensy Rodrigues - ARENA; 
Paulo Alberto - ARENA; Plinio Saigado' - ARENA; Roberto 
Gebara - ARENA; Ruydalmeida Barbosa - ARENA; Santilli So­
brinho - MOB; Silvio Lopes - ARENA; Sylvio Venturolli -
ARENA; Sussumu Hirata - ARENA; Ulysses Guimaraes- MOB. 

Gow 

Anapolino de Faria - MOB; Ary Valadao - ARENA; Brasi­
lio Caiado - ARENA; Fernando Cunha - MOB; Henrique Fans­
tone - ARENA; Jarmund Nasser - ARENA; Jose Freire - MOB; 
Juarez Bernardes - MOB; Rezcnde Monteiro - ARENA; Siqueira 
Campos - ARENA; Wilmar Guimaraes - ARENA. 

MatoGrosso 

Emanuel Pinheiro - ARENA; Garcia Netto - ARENA; Gas­
tao MUller - ARENA; Marcilio Lima - ARENA; Ubaldo Barem 
-ARENA. 

Parana 

Agostinho Rodrigues - ARENA; Alberto Costa - ARENA; 
Alencar Furtado - MOB; Alipio Carvalho - ARENA; Antonio 

Annibelli - MOB; Antonio Ueno - ARENA; Ary de Lima -
ARENA; Arnaldo Busato - ARENA; Arthur Santos - ARENA; 
Braga Ramos - ARENA (SE); Ferreira do Amaral - ARENA; 
Flavio Giovine - ARENA; Hermes Macedo - ARENA; halo Con­
ti - ARENA; Joao Vargas - ARENA; Jose: Carlos Leprevost _. 
ARENA; Luiz Losso - ARENA (SE); Olivir Gabardo - MOB; 
Roberto Galvani - ARENA; Tulio Vargas ~ ARENA. 

Santa Catarina 

Abel Avila - ARENA; Albino Zeni - ARENA; Aroldo 
Carvalho - ARENA; Oib Cherem - ARENA; Francisco Grillo -
ARENA; Jaison Barreto - MOB; Joao Linhares - ARENA; Laer­
te Vieira - MOB; Pedro Colin - ARENA; Wilmar Oallanhol -
ARENA. 

Rio Grande do SuI 

Alceu Collares - MOB; Aldo Fagundes - MOB; Amaury 
MUller - MOB; Antonio Bresclin - MOB; Arlindo Kunzler -

·ARENA; Celio Marques- ARENA; Cid Furtado - ARENA; C16-
vis Stenzel - ARENA; Daniel Faraco - ARENA; Eloy Lenzi -
MOB; Getulio Oias - MOB; Helbert dos Santos - ARENA; Jairo 
Brum - MOB; Jose: Mandelli - MOB; Lauro Leitiio - ARENA; 
Lauro' Rodrigues - MOB; Mario Mondino '- ARENA; Milton 
Cassel - ARENA (S); Nadyr Rossetti - MOB; Norberto Schmidt 
- ARENA; Sinval Guazzelli - ARENA; Vasco Amaro -
ARENA; Victor Issler - MOB. 

Amapi 

Antonio Pontes- MOB. 

Road6ala 

Jeronimo Santana - MOB. 

Roraima 

Silvio Botelho - ARENA. 

Compiiem a Mesa, iJ. direila do Sr. Presidenle Paulo 
Torres, os Srs. Senadores Ruy'Sanlos e AUKuslO Franco; iJ. es­
querda, 0 Sr. Depulado Flavio Marcilio. Presidenle da Camara 
dos Depulados. e os Srs. Senadores Anlonio Fernandes e Jose 
AuguslO. 

o SR, PRESIDENTE (Paulo Torres) -' Deciliro aberta a 
sessilo destinada a rccepcionar Sua Excclcncia 0 Sennor ;"se: 
Figueres, Presidente da Republica da Costa Rica. 

Oesigno os Senhores Senadores Danton Jobim, Antonio Carlos, 
Carvalho Pinto, Virgnio Tavora e Wilson Gori~ves e os Senhores 
Dcputados Adci-bal Jurema, Celio Borja, Laertc Vieira, Jose: Had­
dad e Marcio Paes, para, em Comissiio, rcceber Sua Excelcncia ~ 
entrada principal do edificio e acompanba-lo ali: este plenario. 
(P ..... ) 

Acompanhado dIJ Comissiio designada, dO entrada no pie­
ntirio 0 Senhor Presidenle Jose Figueres, tomando assento iJ. 
direila do SenJror Presidenre Paulo Torres. 

Siio execulados os Hinos Nacionais do Costa Rica e do 
Brasil. 

o ·SR. PRESIDENTE (Paulo Tonea) - Concedo a palavra ao 
nobre Senador Heitor Oias, que falara em nome do Senado Federal. 

o SR. HEITOR DIAS (SeIB reriaio,do orador) - Exm' Sr. Pre­
sidente do Congrcsso Nacional, Exm' Sr. Presidente da camara dos 
Oeputados, Exmts. Srs. Membroslntcgrantes da Mesa, Exm'Sr. Re­
presentante do Sr. Vicc-Prcsidente da Republica, Exmts. Srs. Mi­
nistros de Estado, Exmts. Srs. Represcntantes do Corpo Oi­
plomatico, Ilustre Comitiva de S. Ex', 0 Sr. Presidente Jose: Figueres, 
Srs. Senadores. Srs. Ocputados. minhas Scnhoras, meus Senhores, 
Exm' Sr. Professor Jose Figueres, Oignlssimo Presidente da Re­
publica de Costa Rica. Oa-nos V. Ex', Sr. Presidente Jose Figueres, a' 
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grande honra de sua visita ao Brasil e a esta Casa. Queira. pois. acei­
tar de logo os cordiais cumprimentos de quem se sente distinguido. e 
as sinceras boas-vindas de quem 0 homenageia. Sei que V. Ex' jll 
conhecia 0 Brasil e a nossa gente. Faz poucos anos. tive 0 prazer de 
cumprime:nta-Io na Bahia. quando V. Ex'. ja findo 0 seu mandato 
presidencial, integrava. como ilustre representante do seu pals. um' 
Congresso contra tensoes que veio a realizar-se em Salvador. Capital 
do Estado. t:: que V. Ex' nao I: apenas 0 administrador preocupado 
tao-somente com realizac;ocs materiais. que 0 tempo tanto pode con­
ser'var como marco historico, quanta sepultfl-Ias pela dcstruic;ao atl: 
mesmo na lembranc;a do povo, porque 0 "tempo que corroi a pedra 
bruta tambi:m apaga os frutos da mem6ria". V. Ex' e. antes de tudo. 
um Estadista preocupado com 0 amanha. que pela dinamica do 
mundo e 0 hoje que ja vem chegando. E ·nessa luta ardua. per­
manente e infindavel do Estadista nao esta em jogo apenas a sorte de 
"Iguns. mas 0 destino de todos. 0 que se quer salvar neste combate 
que e.,a!t:! os verdadeiros Iideres e amesquinha os indiferentes e a 
del';:sa da civ.JizaC;ao, que tem as raizes fincadas no solo da hist6ria e 
a fronde aberta como teto de um ternplo para 0 culto da re, da es­
per.ln.;a, do bem, do arnor, da liberdade. enfim, dos verdadeiros 
v.dores cspirituais qUe fazem .a respcitabilidade dos povos e a gran­
dCla das nacoe:s. 1': esse mcsmo culto que inspirado no sentimento de 
fraternidade:. que h:i de: prcvaleccr nao so mente entre individuos. 
ma' l.!mbem entre nacoes, nos impele a grande luta pelo de­
sell\ olvimcnto, que. como V. Ex' teve ocasiao de afirmar. "e base in­
dispensavc\. mas nao e em si mesmo um fim." t::. sem duvida. um 
meio sem 0 qual nao havera seguranc;a, do mesmo modo que sem 
esta nao ha paz, nao ha ordem, e 0 suor das canseiras se pode trans­
formar em lagrimas de desilusao senao de desespero. 

Nao foi outro 0 objetivo de V. Ex'. quando. nos idos de 1948. 
chdiou uma revolucao, para, dentro de um processo revolucionario. 
f.w:r prevalecer a justica, implantar a assistencia social e rasgar 
novos horizontes ao progresso do seu. pais. 

Tambi:m no Brasil, em marco de 1964, uma revoluc;iio, 
impirada nos ansc:ios do povo e dirigida por Iideres autl:nticos e idea­
listas. ahriu ~.'"1inhos novas para 0 destine da Nacao brasileira. Fez­
SI!. de inicio. ,)U' Ir a VOL das cassandras, 0 labeu dos vencidos. a di­
famac;iio do, prclcridos. a mcnlira dos despeitados, a calunia dos sau­
dosist:ls. c .Ili: ml!smo a acao subversiva dos que substituem a 
grandcla das ideias pel a reacao das ideologias. Mas a firmeza dos 
propositos, a coerencia das convicc;iies. a purcza do patriotismo. a 
constancia no trabalho. 0 amor a coisa pUblica. tudo isso se fez 
courac;a para enfrentar as investidas do inimigo. do mesmo modo 
que se fez instrumento de rcalizar e construir. Ai csta 0 Brasil de 
hoje, nestes \0 anos de seriedade adrninistrativa, cxibindo os frulos 
de uma semeadura planejada e consciente. Nao C: outro 0 ambiente 
que V. Ex' implantou em seu Pais. Implantou e pcrdura, porque 
revolucao. para fazer jus ao nome. ha de' ser irrcversivel e pro­
gressiva. A rcvoluc;ao que caminha para trb e reac;ao. A rcvoluc;ao 
que nao avanc;a, nao se renova. nao seatualiza e nao cria. porque 
fica a margem do tempo como um rochcdo na contemplac;ao passiva 
do oceano que. em cada VOlga. esconde uma mensagem, que cada 
onda que se desfaz transmite a outra que se ergue e marcha. Aqui 
como la, nao nos esquec;amos de nossa formac;ao hist6rica, e. por isso 
mesmo. repelimos 0 materialismo ateu que pretende transformar 0, 

livro da vida num simples compendio de contabilidade, para registro 
dos ratos economicos, esquecido de que se a Hist6ria se refere as 
moedas de Judas. tambem nos faz lembrar cs palavras do Scrmao da 
Montanha. 

Estamos em nosso Pais em segura fase desenvolvimentista. Mas 
o Brasil que se qucr dcscnvolver e progrcdir na justa prcocupac;ao do 
bem-estar dos seus filhos, nao alimenta ambic;iies de hegemonia mas. 
cioso de sua sobcrania. se considera digno de respeito de todas as 
nac;iies. 

Consciente de que as coisas c que se fizcram para as pcssoas e 
nii~ estas para aquelas. cst:i 0 Brasil. a exemplo de seu nobre Pais. 

sob a lucida lideranca de Vossa Excclcncia. empcnhado na grande 
cruzada pela educac;ao e pel a cultura do povo. f: 0 reconhecimento 
de que os valores espirituais hao de.prevalecer sobre atividades da 
mati:ria. No mundo tudo passa. tudo se acaba. "s6 nao morre a vir­
tude e a inteligcncia" 

Ainda hoje 0 nosso Ministro da Educac;iio, 0 ilustre Senador 
Ney Braga, teve; enscjo de afirmar que um pais sem eultura i: um pais 
de robos. Essa bendita e ingente cruzada e bern uma revoluc;ao 
dentro da revoluc;ao, e a esta tarda se empenhou V. Ex' em seu pais, 
a ponto de extinguir ali 0 analfabetismo. A sensibilidade de V. Ex' e 
tal no culto dos eternos valores do espiri,to, de que a educac;ao e a 
cultura sao pec;as prioritarias. que Ii. nao me recorda onde. que V. 
Ex' ao receber, certa vez. os componentes da Orquestra Sinfonica 
Nacional. de cuja criac;ao foi 0 grande responsavel, teve a opor­
tunidade, I!ntre os aplausos do seu pova. de fazer esta express iva de­
daraCao: - "Para que queremos tralores se nao temos violinos?" 
Nao se veja nesta afirmativa 0 desdem pclas maquinas. porque im­
prescindiveis ao seu mister, mas 0 reconhecimento de que ater-se as 
maquinas seria esqueccr a dignidade da pessoa humana. Nem so­
mente tratores sem violinos. nem somente violinos sem lratores. 
Urge cavar a terra, nao apenas para revolve-Ia. mas para plantar e 
construir. A missao das coisas e indissoluvel do destine do homem. 

Ha muita seme1hanca, Sr. Presidente Jose Figueres el,1tre 0 seu 
pais e 0 nosso. 

A nossa formacao e genuinamc:nte latina. La a presenc;a es­
panhola; aqui a vinculac;ao portuguesa. Em um c outro pais, a in­
tegraC;ao racial. 0 amor :i terra despc:rtou 0 sentimento nativista e, 
com cste, a luta pcla independcncia. Tivemos. nessa conquista santa, 
martires e herois, poetas e artistas, soldados e camponeses. 
empenhados em manter. com a integridade do solo, a soberania do 
povo. 

A nossa indc:pendencia se concretizou no mesmo SCculo XIX. 
As nossas raizes sc assentam na civilizac;ao ocidental, que,.apesar de 
todas as crises, ha de prevaleccr. Ha muitos obstaculos 'a enfrentar e 
muitos obices a dirimir. Cumpre,entretanto. que nao falte a fi: e a co­
ragcm, porque. em muilas ocasiiics. todo 0 trabalho h:i de ser re­
comec;ado todo dia. Nao e sem rmo que 0 Professor Sartori, autor 
da "Teo ria Democr:itica". sentenciou que a Hist6ria e 0 mite de Si­
sifo, 0 que vale dizer que ela s6 se constr6icom trabalho ingente e 
eterno. 

A nossa fC: re1igiosa e mais um (jame entre nossos dois povos, e, 
com cia. a consciencia de que 0 homcm. por ser menos rorc;a e mais 
espirito, h:i de conservar menos a subst:incia do barro de que e fcito e 
mais a ccntelha do sopro divino que: Ihe foi imprcgnado. 

Pe:rdoe-me V. Ex', Sr. Presidente Jose Figuercs, as digresso=s 
com que envolvi esta mensage:m que 0 Senado Fe:derallhe envia e, 
por seu alto intermcdio. a lodo 0 povo costa-riccnse. Para conduir 
minhas palavras. valho-me de Zelcdon. um dos aplaudidos poetas de 
SUa terra, para, numa reverencia especial ao seu pais. a melhor men­
sagcm que Ihe poderia transmitir. rcpctir-Ihe 0 verso que ,e estrore do 
Hino Nacional de Costa Rica: 
. "Noble Patria. tu hermosa bandera". (Pumas prolc)agadas.) 

o SR. PRESIDENTE (Paulo Torres)- Concedo a palavra ao 
nobre Deputado Francisco Studart, que falara em nome da Camara 
dos Deputados. 

o SR. FRANCISCO STUDART (Proaunda 0 Rplate d1scur-
50) - Sr. Presidente do Sen ado Federal; Sr. Presidente da Camara 
dos Deputados; Srs. Congressistas; Srs. Ministros de Estado; Sr. 
Ministro da Agricultura da Costa Rica; Sr. Governador do Dislrito 
Federal; Sr. Nuncio Apost6\ico; Sr. Embaixador da Costa Rica; Srs. 
Embaixadores acreditados junto ao Governo do Brasil; membros da 
magistratura judicante e dos Tribunais Administrativos do Pals; Srs. 
Oficiais-Generais; Srs. OliciaisSuperiorcs daMarinha, do Exercito e 
da Aeronautica; Srs. funcionarios do Eslado; minhas Senhoras. 
meus Senhores - Exm9 Sr. Presidente da Costa Rica. Dr. Jose 
Figueres. ' 
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Constitui uma honra. que desvan=. a nossa escolha para 
saudar Vossa Excelencia. Senhor Presidente Jose Figueres. 
expressando os sentimentos do Congresso Nacional brasileiro. na 
oportunidade desta visita ao Brasil e. neste momento. a nossa Casa. 
Aqui. Senhor Presidcnte. e a verdadeira sede. fisica e moral. da 
Represental;ao Popular no Brasil. onde se guardam. esc exercitam as 
tradil;oes democraticas do nosso povo. Seja Vossa Excclcncia bem­
vindo ao Brasil e reccba. desde logo. a manifesta!;ao do afeto de nos­
so povo. conheccdor. amigo -c admirador do grande povo 
costarriquenho. 

Esta designa~o. que nos enaltcce. Senhor Presidente Jose 
Figueres. vem conjugada com uma particular alegria civica. visto que 
Vossa Excelencia sendo 0 Presidente dos costarriquenhos - e nessa 
qualidade ja crc:dor de nossa melhor hospitalidade - apresenta-se 
tambi:m como dos mais completos e c:minent~s homens publicos da 
America Latina. 

Realmentc:. 0 pr6prio cargo que Vossa Excclencia ocupa. 
Senhor Presidente. exercido com brilho e retidao exemplares pcla 
terccira vez em period os alternados. ja Ihe mercccria. de parte de to­
dos os brasileiros. a mais cordial e afetuosa das acolhidas. Niio e de 
hoje que 0 Brasil confere a valorosa Costa Rica clara simpatia e 
sincera amizade. provadas em varios epis6dios que envolveram 0 
pais de Vossa Exci:lencia. Essa simpatia e amizade 0 Ministro do 
Exterior de seu Governo - 0 distinguido Chanccler Gonzalo Facio 
- pode observar aqui mesmo. ha dois anos. em toda sua intensida­
de. da mc:sma forma que testemunhou identicos scntimentos. antes. 
em San Jose. 0 ex- Chanceler brasileiro. Embaixador Gibson Bar­
bosa. em .quem os costarriquenhos tanto festejaram 0 Brasil. numa 
demonstra~o inequivoca de rcciprocidade. 

Nosso povo. Scnhor PresidentcJose Figueres. inclui a Costa Ri­
ca entre as mais queridas de nossas republicas irmiis. pela grande 
admira~o que ela nos desperta. confirmando 0 pensamento do Poe­
ta "que nao se ama 0 que nao se admira". N6s aqui. povo e elite. 
partilhamos a admira~o de todo este continente pcJas fei~es 
harmonicas da estrutura social costarriquenha. pelo cariiter vigoroso 
e genuino da sua democracia. pela inspira!;ao construtiva e pacifista 
da a~o diplomatica de Casa Amarilla na America Central enos 
foros internacionais. 

Os reccntes e importantes triunfos brasilciros no combale ao 
analfabetismo nao foram insensiveis ao justo prestigio que valeu a 
Costa Rica a sua posi~o de na!;ao-piloto em materia educacional. 
das primciras a implantar. com exito admiravel. a a1fabetiza~o em 
larga escala. Sabcmos. Senhor Presidente. que 25% dos or!;amentos 
anuais do Governo costarriquenho sao destinados a Educa~o. 
numa programa~o continua c planejada. que nos cnseja afirmar que 
este - 0 seu Pais - tem um grande destine a alcan!;ar. uma POSi!;30 
que ha de assegurar-se nesse admiravel investimento. a traduzir-se 
em forma de cultura. de desenvolvimento e rcaliza!;oes em todos os 
campos de atividadc. Um estadista brasileiro - Getulio Vargas - ja 
enunciara a f6rrtwla: "cduca~o e materia de salva~o nacional". 

Mas. tambem. Senhor Presidente. quando nosreferimos a 
conjuga\;aO dOl honra em sauda:lo com uma inusitada alegria civica 
de 0 fazcr. queriamos aludir a pessoa de Vossa Excclencia - e 
tambi:m ai estamos segueo de interpret-.lr a opiniao unanime do 
Congresso Brasileiro. . 

A personalidade politica e intelectual. a dimensiio do estadista, 
a ligura humana de Vossa Excelencia conferem a nossa hospitalidade 
c it nossa estima uma expressao ainda mais forte e somam ao nosso 
bem-quen:r a scu nobre e altivo pais 0 contentamento de cxaltar no 
I'rcsidcnte da Costa Rica um vullo exponcncial da cultura politica 
lat ino-americana. 

Sem duvida. Senhor Presidentc Jose Figucr .. -s. Vossa Excc:lcncia 
rcprescnta no ccnatio latino-americano.· ha urn quarto de sCculo. 
um;\ prcscnca dccisiva. Homem de rica e multi pia formacao - testa­
do no magi~terio. na atividadc cmprcsarial. na politica. na diploma­
cia - sua atuacao publica ad,!uiriu. dc)de 0 inicio. aqucla c.:>loraCao 

humanistica e universalista scm a. qual jamais 0 politico chega a 
erirgir-se em estadista e sem a qual nenhum tccnocrata - por mais 
eliciente que seja - jamais alcan!;a transformar-sc em Iider capaz de 
apor 0 selo da sua personalillade a configura!;ao moral de uma na!;ao. 

Nessa longa e ilustrissima carreira de homem publico, permit a­
nos destacar tres aspectos que valem. a nosso vcr como outros lantos 
paradigmas. 

Primeiro. a generosidade e a lucidez com que Vossa Excelencia. 
sem nunca desmentir 0 visceral antitotalitarismo que motivou sua 
estreia nas lutas civicas de sua patria. se fez paladino dos idea is de 
j ustica social. 

Depois. a coragem com que Vossa Excclencia se empenhou t:m 
dar a Costa Rica uma politica externa ditada pela absoluta soberania 
do interesse nacional e. por isso mesmo. apta a ·manter as Tela!;oes 
diplomaticas com outros Estados livre de qualquer injun!;ao e 
insubmissa a pressoes inaceitaveis que. sob pretexto ideol6gico ou 
fa Iso preconceito continental.l'udessem equivaler a uma limita!;ao 
da autonomia internacional das na!;oes latino-americanas. Nesse 
particular. a pequena Costa Rica sc agiganta como exemplo ao 
Continente. e esse discernimento nacional que Vossa Excelencia sou­
ber traduzir cm diretivas de go verno e ja produto do investimento da 
educa~o do povo sob forma de politizacao da elite. da extensa classe 
media de seu pais e da laboriosa populacao dos campos. nas sete 
vigorosas provincias em que se divide 0 Pais. 

Finalmente. Senhor Presidente. 0 desprendimento com que 
Vossa Excelencia. sendo. sem sombra de duvida. 0 principal criador 
da admiravcl estabilidade politica da Costa Rica. timbrou em culti­
var a mais desambiciosa capacidade de abrir mao do' pod cr. no mais 
puro estilo democratico. 

Foi com esse despreendimento que Vossa Excelencia passou 0 
Governo do Presidente Ulate. em 1949. ap6s ter rcdimido e 
reestruturado a vida politico-social da Costa Rica; e e com 0 mesmo 
desprendimento que Vossa Excelcncia sc apronta a transmitir' 0 
comando da naCao. em maio pr6ximo. ao Presidente elcho Daniel 
Quir6s. Esta e a desambicao dos fundadores: a desambi!;ao de 
Washington; a desambicao de Castello Branco. A desambi!;ao daque­
Ics raros lidadores civicos que se convertem - acima do etemero das 
disputas. ali:m do choque circunstancial das facl;oes - em legitimo 
guia da nacionalidade. 

Eis 0 que 0 povo brasileiro. orgulhoso de sua visita. se alegra de 
poder saudar em Voss a Excelencia: Senhor Presidente Jose Figueres 
- mui querido.amigo do Brasil. (PaimasproloDgadas.) 

o SR. SENADOR PAULO TORRES (Presidente do CODRI'CSSO 
Nadonal) - Vai usar da palavra Sua Excelencia 0 Senhor Jos(: 
Figueres. Presidente da Republica de Costa Rica. (Palmas) 

o SR. JOS£ FIGUERES (Presidente de I. Replibllca de Cost. 
Rica) - Senor Presidente. Senores Miembros del Primer Poder de la 
Republica. comprendereis que estoy abrumado. Es comun estar 
emocionado. pero no es frecuente estar abrumado. al extremo de no 
resistir casi al peso de tanta generosidad. de tanta bandad de coraz6n 
de los representantes de un gran pais para un modesto representante 
de um pais pequeno de la America. 

Bra)ilcros. cuando se empez6 construir Brasilia. se dijo que el 
Brasil queria mirar no solamente al mar y a su madre Europa. sino a 
su selva amaz6nica. al coraz6n propio de la naci6n brasilera. y por 
eso se venia aqui. a 10 que en aqucl momento era no 1a selva. no C:\ 
desierto. no cl mar. sino la dejania. 0 mils bien. el coraz6n del Brasil. 

Sin embargo. visitando por primera vcz Brasilia. esta manana. 
comprendo que cl cambio de actitud no fui: geogralico. no fui: de 
orientaci6n hacia a leste. hacia al Oeste. ni mas al Sur. ni mas al 
None. Lo que sc siente en Brasilia. mas que en ningun otto lugar del 
mundo - y creo que 10 conosco casi todo - 10 que se siente en 
Brasilia es el nascer de un hombre. el nasccr de un pueblo que des­
pues de dos 0 trt:s mil anos de: mirar hacia tras. hacia sus grandes 
culturas. habicndo ya bebido toda la sangre del pasado. y todo ~I 
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pensamiento y todo el esp[ritu del pasado, ha levantado en Brasma 
unos edificios que dicen: "Brasil, mira al porvenir!" (PalIIID), Es 
una cuesti6n no de geogralia, sino de tiempo. Es una sensaci6n espe:­
cial. 

Cualquiera que visite las catedrales medievales europe8s tendra 
que reconocer que ya es lugar-comun decir que aqtlella arquitectura 
elevada al cielo representaba el signo de la fe. Cualquiera que vca -
per.donarme la imodestia - em mr pequeila .Patria, en Costa Rica, 
nuestros edilicios de la Corte Suprema de Justicia, que son los mcjo­
res de nuestro pequeilo Pais .. tendra que reconocer que nuestros edi­
licios, con aquella arquitectura, simbolisan nuestra consagraci6n a 
la Justicia y al regimen juridico. Pero, cualquieraque yea Brasma 
vera que por primera vez., tal vez - y estoy dudando, con el temor de 
caer en la.exageraci6n, y no la encuentro - por primera vez., creo, el 
hombre mira no al siglo que viene. No, em Brasma no se mira al siglo 
que viene. Por primera vez'eJ hombre se abre, y se levanta y mira a 
los milenios. Brasilia pertenece a los milenios venideros! Brasileros. 
yo vos darl": muchos milenios! 

Es inevitable esta comoci6n del espiritu. Para que les creemos el 
simbolismo de la arquitectura. para que les creem05 que el hombre 
ha expresado su espiritu entre otras varias formas. asi como 10 
expresa con la mayor sublimidad en las notas de la musica... Y 
cuando el hombre quiere expresar su grandeza. algo que no Ie cabe 
en el pecho, que no Ie .cabe en el dia. y que necesita amplitud, y que 
necesita tiempo, recorre a la piedra, recorre a la arquitectura. 
Brasilia recorria a esta arquitectura para expresar su gran visi6n de 
los milenios venideros. No se puede pensar otr8 cosa al ver la arqui­
tectura y las dimensiones de Brasilia. Porque pudo decir: "Todo es 
mui grande", sin ser tan bello. Pudo decir: "Todo es mui grande". 
sin ser conceptuoso. Pudo haber. a~ur, nada mas que macroinclina­
cion. Pero, no. no, no, no. brasileros de 1974. no. brasileros dellinal 
del Siglo XX. En Brasilia. co eJ coraz6n de un gran pueblo y en el 
coraz6n de una imensa geografia, hay una riota nueva. Hay una nota 
nueva en la Historia de la Humanidad. Habeis transcendido los 
ambitos de la America, habeis transcendido los ambitos de la civili­
zaci6n occidental, brasileros! Habeis explotado. Habeis abierto. los 
brazos, la vista y el coraz6n a un nuevo mundo. 

Perdonai que se hable en terminos que parecerian ditirambicos, 
si no expresaran con toda sinceridad. tal vez 'con menos precisi6n y 
menos belleza de la que esto merece. si no expresaran exactamente 10 
que mt coraz6n siente, en este momento. en la Casa del Primer Poder 
de la gran Republica Brasilera. (Pal ...... ) 

Todos los dias hablamos, en 1a America y en 10 que Ie llama el 
Tercer Mundo. del desarrollo econ6mico, y, a veces. hasta 10 hace­
mos en terminos mas amplios y hablamos de "desarrollo econ6mico 
ysocial". y" he luchado mucho en este campo, brasiJeros. Llego. ahora. a 
la conclusi6n de que, para desarrollar a nuestros pueblos. primero 
tenemos que pensar en 10 que queremos. Qual es eJ tipo de aer. huma­
no que aspir.imos a moldear? Qual es el tipo de sociedad humana que 
aspiramos a darJe' como ambito de sua vida? y, se cotendemos por 
sociedad desarrollada aquella que provea a todos los miembros 
comida y techo, cultura y salud, y paz espiritual; si nuestra visi6n de 
desarrollo es amplia y es integral, lIegamos a la conclusi6n de que 
para vencer la barrera puramente econ6mica entre nuestras aspira­
ciones y esta sociedad y ese hombre, nos tenemos, los pueblos de la 
America. mas que dos camiilos: una es el de constituir un conjunto 
econ6mico grande, 10 que llamamos una economidad grande, en la 
qual se puede producir y consumir. intemamente, todo 10 que necesi­
ten todos los miembros de la sociedad. una economidad que no tenga 
que vivir dependiendo de la importaci6n de los parses que recibieron 
primero que otros los beneficios de la Revoluci6n Industrial y que Ia 
cultivaran y la Ilevaran a su estado actual, y cuyos productos 
nosotros necesitamos.ya la con5cCusi6n de cuyos productor hemos 
c::onsagrado una proporci6n mui arande de trabajo nacional, 

.entregandolo barato, mientras hemos pagado bien, mientras hemos 
pagado caro el trabajo ejercido en sociedades que lIamamos avan­
zadas. Solamente podemos salirnos 0 haciendo una economidad 10 
mas autarquica posible. por su tamailo, por su diversilicaci6n y por 
su tecnologla, 0 haciendo que en nuestros tratos con las economlas 
fuertes, con las economlas grandes se pague nuestro trabajo igual, 
como pagamos nosotros el trabajo exercido en elias, y que un dla de 
trabajo valga en Sao Paulo 10 mismo q\&e vale en Detroit. 

Pues bien. vis ito hoy dos pueblos de America que estfm encon­
trando - uno primordial mente. la Venezuela - esta segunda solu­
ci6n: Ja de hacerse pagar su trabajo y los zumos de su suelo y de su 
subsuelo, Vengo. esta mailana, de Venezuela, donde hay un Presiden­
te, Carlos Andres Perez., intimo amigo mio, por anos, de quicn 
traigo. especial mente al Senor Presidente de la RepUblica, las 
expresiones de. mayor estima y mayor deseo de acercamiento al 
Brasil. Vengo de un pais que, sin ser tan grande como el Brasil, esta 
encontrando. rapidamente, su soluci6n. en el hacerse pagar los frutos 
de su suelo extraidos con el producto de su trabajo naciona!. 
(Pal ...... ) Venezuela. con su petr61eo - y no todavia nos05tros, con 
nuestro cafe. y nuestro azUcar. y nuestro cacao - se esta haciendo 
pagar su trabajo nacional y los frutos de su suelo. Brasil - eJ otro ti­
po de soluci6n. Aunque tam bien se hay luchado aqui con sabedoria 
- porque. en nombre de la verdad. las autoridades cafeteras brasile­
ras y los gobiernos brasileros han conducido la economia del cafe ba­
jo condiciones de terrible inferioridad, impuesta por ventajas hist6ri­
cas. logradas a1 calor de beneficios que advenieran casi gratuita­
mente a otr85 sociedades - Brasil hay que lograr ponerse en e1 cam­
po de hacerse pagar· su trabajo, pero esta buscando, me parece, 
primordialmente, la otra soluci6n econ6mica: la de la grandeexten­
si6n, la del grande conjunto econ6mico y la grande economidad, la 
grande autarquia. Y 10 empczamos a sentir ya, en nuestros pequenos 
paises de Centro America, las maquinas del Brasil, los tractores del 
Brasil. ~os camiones del Brasil, que ya indican que aqui se estfl 
buscando la liberaci6n de la dependencia de los paises que tomaran 
la ventaja en la Revoluci6n Industrial, en la gran autarquia. Eso 10 
esta haciendo eI BraSil, con extremo buen juicio y con mucho traba­
jo. Aqui se esta constituyc::ndo la .sociedad q'ue tendra a todos sus 
miembros bajQ techo limpio y sano. a todos sus miembros. con una 
dicta cientificamente, a tad os los miembros de la sociedad brasilera, 
en un labor explorado adecuado, bajo servicios' de IIIllud adecuadas; 
y sobre todas lIS cosas, en um ambiente nacional cultural que tienda 
a producir al ser humano superior. Brasil 10 esta haciendo. Yaqui 
venimos nosotros a admirar - sino a copiar. porque nuestro tamano 
no 10 permitiria - a aprender 10 poco que podramos aprender, a dar 
estimulo a quien es en la lucha cotidiana - tantas dccenas de Iillones 
de brasileros - a darles estimulo, si yo pudiera, a estos soldad05. en 
el fragor de su lucha cotidiana, que no sera de un ailo. tampoco sera 
de siglos, pero, si, sera de di:cadas; a darles estimulo y admiraci6n 
desde lejos y a decirles: "Brasilenos. estais haciendo 10 que hay que 
hacer. Segui hacia adelante; desarrollai estc tipo de sociedad 
autflrquica. grande. que mira al cielo y que mira al porvenir. pero 
que no yean - e esto es 10 importante - .en 'Ia producci6n eco­
n6mica el bien por si mismo. que no cometan el error de las so­
ciedades occidentales que primero han ganado la guerra contra la 
pobreza. en la Hist6ria Universal. Que no 10 repita e1 Brasil, como el 
grande lider de la America Latina. Que haga el Brasil de la vit6ria so­
bre la pobreza um medio de vencer sobre la ignorancia y sobre la 
mala salud, hasta sobre la vulgaridad. que a veces trae 1a riqueza. um 
medio de producir un brasilero culto en el espiritu, un pueblo culto 
en el alma y en el coraz6n." (Pal ...... ) 

Brasileros. cuando. en el futuro. un Napole6n del espiritu lIeve a 
sus soldados al pie no de las piramides del Egipto •. sino de las grandes 
edificaciones que expresan las aspiraciones del Brasil; quando un 
Napole6n del espfritu venga a Brasilia, con millc:s y mi\lcs de 
admiradores. que no seran ya soldados de la destrucci6n. que al 
COves de decir "Brasileilos, cincuenta siglo. esperan contemplarloa, 
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en d futuro, mirandose hacia trAs para mirar las generaciones que, 
cxprcsando su espiritu, construyeram Brasilia". (Pdmas prolon­
gad.s.) 

o SR. PRESIDENTE (Paulo Torres) - Esta Presidencia 
associa-se as justas homenagens prestadas ao Excdc:ntissimo Sc:nhor 
Presidentc: Josi:Figueres, figura de notavel atuacao no campo poli­
tico. cultural e social de sc:u pais e da America e por duas vezes eleito 
Presidente da Republica da Costa Rica. 

A visita de Sua Excelencia ao Brasil. exatamentc quando estc 
inicia mais uma etapa govemamcntal. C: acolhida pclos Congressistas 
brasileiros e. ccrtamc:nte:, por todo 0 Pais, com 0 apreco e a admira­
Cao que de: todos n6s merecc 0 eminente estadista que dirige, com 0 

brilho de sua invuJgar intcJigencia e as inspiracOes do'seu acendrado 
patriotismo, a grande Nacao amiga. 

Sem duvida que esta visita. como as que: reccbemos recente­
mente dos ExceJentissimos Presidentes do Uruguai. do Chile e da 
Bolivia. contribuira para estreitar a sin cera amizadc que liga 0 nosso 
Pais aos demais paises do Continente Latino Americano. 

Nada ha. de mais importante para os povos do que 0 entendi­
mento. a compreensao e 0 intercimbio social e economico, numa 
coordenacao de forcas em busca de bern comum. sob os influxos da 
democracia a servico dos ideais de liberdade e independencia. 

Em nome do Congresso Nacional, Senhor Presidente, expresso 
a conviccao de que a sua honrosa visita propiciara aos nossos Pa(scs. 
o robustecimento dessas relac3es. 

Esta Presidcncia deseja agradeccr a presenca nesta solenidade 
do senhor representante do Sr. Vice-Presidente da Republica, de S. 
Ex', 0 Sr. Nuncio Apost6lico, dos Srs. Embaixadores edemais mem­
bros do Corpo Diplomatico, dos Srs. Ministros da Marinha, Excrci­
to. ReJacaes Exteriores, do TrabaJho e Previdcncia Social, da'Saude. 
da Industria e Comercio, do Interior. dos Senhores representantes 
dos demais Ministros, dos Senhores Chefes de Estado-Maior das 
Forcas Armadas. do Exercito, da Marinha e da Aeronautica, dos 
Srs. Govc:madores do Distrito Federal e de Goias, dos Srs. Senado­
res e Deputados Federais, dos Senhores Oficiais-Generais da Mari· 
nha. Excrcito e Aeronautica. do Sr. Comandante do Comando 
Acreo Regional e demais autoridades civis e militares que nos honra· 
ram com a sua prcsenca. 

Convido as altas autorioades civis e militares presentes a 
comparecercm ao Salao Nobre do Scnado Federal onde Sua Excclen· 
cia 0 Presidente Jose Figueres reccbera cumprimentos. 

A Comissao anteriormente designada acompanhara Sua 
Excelcncia ate aquele local. 

( Estli encerrada a sessiio.) 
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ANAISDA CONSTITUICXO DE 1967 

OS ANAIS DA CONSTITUICAO DE 1967, obra elaborada pela Subseeretaria de Edi~Oes Tecnicas 
(antiga Oiretoria de Informacao Legislativa), e impressa pelo Centro Crafieo do Senado Federal, com preen­
clem 7 volumes em feiCao inteiramente nova, diversa do estilo tradicional de Anais. 

Ao quadro comparativo (Projeto de Constituicao de 1967 - Constituiclio de 1964 - Emendas 
Constitucionais e Atos Institucionais) distribuido aos Senhores Congressistas no inicio da discusslio e vo­
taclio cla nova Constituicao, seguem-se, agora, os demais volumes dos Anais. 

19 VOLUME: Edi~o 1967 - 420 pigs. - Pr~: crs 6,00. Antecedentes da Constitui~o atraves do 
notidario da imprensa. 

Neste volume sao divulgadas as principais manifesta~es da imprensa brasileira. no decorrer do ano 
de 1966, em editoriais, cronicas, entrevistas e reportagens, abordando a reforma constitucional desde a in­
dicaclio da Comissao de Juristas; 0 texto do Anteprojeto da Comissao de Juristas; as divergencias ocorridas 
entre os membros daquela Comissao; as manifestacoes de Congressistas e constitucionalistas face ao pro­
blema da outorga, eleicao de uma Assembleia Constituinte ou ato convocat6rio do atual Congresso; 0 
papel desempenhado pelos Presidentes do Sen ado Federal e da Camara dos Deputados, Senador Moura 
Andrade e Oeputado Adaucto Lucio Cardoso, em defesa da independencia e soberania do Poder Le­
gislativo, criticas e sugestoes ao Projeto de Constituicao 'e analise des Capituios do Projelo originario do 
Executivo e remetido ao Congresso em 12 de dezembro de 1966. 

29 VOLUME: Edl~o 1967 - 432 pall. - Preeo: crs 5,00. Primelra fue de trami~o do Projeto de 
Constitul~o noCongresso Naeional- Dlscussio e vota~o do Projeto. 

Este volume contem os pronunciamentos dos parlamentares nas 18 sessoes conjuntas reaJizadas de 
12 a 21 de dezembro de 1966 para discussao e votacao do Projeto de Constituiclio. 

Focaliza as manifestacroes referentes a materia constitucional, fornecendo, para facilitar as 
pesquisas. indices de sessoes, auto res (de discursos, apartes, declaracoes de voto e questoes de ordem) -
com pequeno resume dos temas abordados - e ainda um-indice de assuntos. 

i 3'.' VOLUME: Edi~o 1968 - 202 paigs. - Pre~o: CrS 5,00. Discursos pronunciados em sessOes do Se-
£! %1:.1,1;; F"cl:ral e da Camara dos Deputados. . 
~: Discursos pronunciados antes do envio do Projcto da nova Constituicao ao Congresso Nacional. 
I assim como aqueles referentes ao periodo da convocacao extracrdin,iria do Congrc:sso. com uma cobertura 

completa dos trabalhos constitucionais.a partir de 29-11-66 ale J 1-1-67. 

41' VOLUME: Edi~o 1968 - 1.192 pags. (2 tomos) - Pr~o: crS 20.00. Num total de 945 pags. Se­
gunda rase de tramita~o do Projeto de Constitui~o no Congresso N'acional. 

Discussao e vota~ao das emenclas. Con tern os pronunciamentos ocorridos nas sessoes conjuntas 
realizadas de 5'a 24 de janeiro de 1967 para discussao e votacao das emendas ao Projeto e promulgaclio da 
nova Constituicao. 

59 VO LUME: Edl~o 1969 - 746 pallL - Pr~: crs 10,00. Comlssio Mlsta. 
Contem as reunioes realizadas pela Comissao Mista encarregada de emitir parecer sobre 0 Projeto 

de Constituieao e as emendas que the foram oferecidas. -

61' VOLUME: Edi~o 1969 - 1.076 pqs. (2 tomos) - Pr~: crs 20,00. Emendas oferecldas ao Pro­
jeto de Constltui~o. 

Este volume apresenta cada emenda com a respect iva justificacao e sua tramitacao detalhada: 
pareceres (dos Sub-Relatores. do Relator-Geral e da Comissao Mista), requerimentos (destaque, pre­
ferenda. votacao conjunta) e votaclio. £ feita a remissao ao 49 volume da obra. com indicacao nas paginas. 

79 VOLUME: Edi~o 1970 - Quadro Comparativo. 
Constituicao de 1967 projeto originario do Poder Executivo - Emendas aprovadas, artigo por arti-

go. Volume com 282 paginas. Preeo: Crt 8,00. . 

Os pedidos devem ser enderetados a 
SUBSECRET ARIA DE EDICOES TtCNICAS - SENADO FEDERAL 

ANEXO 1- 119 ANDAR -70.000 - PRACA DOS TR£S PODERES - BRASILIA - DF 
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NOVO CODIGO PENAL 

A Revista de In(orma~o Legisladn, editada pela Subsec:retaria de Edi~ Ticnicas do Senado 
Federal. divulga. em seu numero 24, uma S~o destinada ao novo C6digo Penal, com 420 paginas, 
contendo: 

l' PARTE: Anteprojeto do Ministro Nelson Hungria':- Exposi~o de Motivos do Ministro Francis­
co Campos (C6digo Penal de 1940); - Exposi~ao de Motivos do Ministro Gama e Silva (C6digo 
Penal de 1969). 

%. PARTE: Quadro Comparativo- Decreto-Lei n9 1.004, de 21-10-69, Decreto-Lei n9 2.848, de 7-12-
40. e Legisla~ao Correlata. 

PRE(;O: crS 15,00 

Os pedidos deyem ser enderecados i 

SUBSECRETARlA DE EDICOES TtCNICAS- SENADO FEDERAL 
ANEXO -119 ANDAR -70.000 - PRACA DOS TREs PODERES - BRASILIA - D.F. 

o CONGRESSO NACIONAL EO PROGRAMA 
DE INTEGRACIO SOCIAL 

HISTORICO DA LEI COMPLEMENT AR N9 7, DE 7-9-70 

Volume com 3!6 p'ctus - P~: crS 10,00 

TRABALHO ELABORADO E REVISADOPELA 
SUBSECRETARIA DE EDICOES rtCNICAS - SENADO FEDERAL 

Os pedidos denm ser eaderecados. 
SUBSECRETARIA DE EQIC;OES ttCNI!=AS - SENADO FEDERAL 

ANEXO 1-119 ANDAR -70.000.- PRACA DOS TRts PODERES - BRASILIA - DF. 
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